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Sve većem broju znanstvenika i učenjaka koji su spremni 
riskirati svoj profesionalni ugled i privilegije za nešto 

tako prolazno kao što je istina. 

Zahvale 
Ova knjiga ne bi bila objavljena da nije bilo časopisa Atlantis Rising i 
srodnih projekata. Svi izvori koji su proteklih deset godina punili stra
nice toga časopisa, također su poslužili za stvaranje ove knjige. Ljudi 
koji su pridonijeli aktualizaciji časopisa Atlantis Rising pretvorili su 
Zabranjenu povijest u stvarnost. Premda je točno da ova knjiga donosi 
samo manji dio materijala časopisa Atlantis Rising, to je najbolje od 
svega što časopis može ponuditi. Naravno, dugujemo zahvalnost mnogim 
autorima, koji su dali svoj doprinos na stranicama ove knjige, ali i mno
gim drugim suradnicima časopisa čiji će se trud, iako nije uključen u 
ovaj projekt, zacijelo ugraditi u buduća djela. 

Prilikom zahvaljivanja onima koji su omogućili ovaj zajednički pot
hvat (što uključuje ovu knjigu, časopis, obrazovne videosnimke i našu 
web stranicu: AtlantisRising.com), najprije moram zahvaliti svojoj ljup
koj supruzi, Patriciji. Bez njezine odane podrške i nesebične suradnje, 
vjerojatno bih proteklo desetljeće proveo u daleko manje produktivnim 
poslovima. Visoko na popisu nalaze se i moji roditelji - moj pokojni 
otac, John B. Kenyon, D.D., čije je preispitivanje općeprihvaćenog 
mišljenja bilo katalizator za moja vlastita razmišljanja u veoma ranoj 
dobi, i moja majka, Bessie, koja me uvijek podržavala u svemu što sam 
radio, na sve moguće načine, sa svime što joj je stajalo na raspolaganju. 

Među nepokolebljive pristaše, koji zaslužuju posebnu zahvalnost, 
ubrajaju se John Fanuzzi, Gregory Mascari i Michael Stern, te Bob i Judy 
Colee, koji su me na samome početku financijski podržali. Nekoliko 
godina poslije, Greg Hedgecock (poslije preminuo), njegova supruga, 
Dianne, i njihov sin, Cooper, uložili su sve snage i pridonijeli stabilizi-

http://AtlantisRising.com


ranju tada pomalo nesigurne operacije. Bez velikodušne pomoći tih iz
nimnih ljudi, ova knjiga sigurno nikad ne bi ugledala svjetlo dana. 

Posebno moram istaknuti svojeg dugogodišnjeg partnera, Toma 
Millera, čiji su nas briljantni umjetnički doprinosi na našim prvim ovi
cima uspjeli izdvojiti od suparnika. Bez njegovog sudjelovanja u razmi
šljanjima što smo ih uključili u projekt, teško je zamisliti da bi se situa
cija ovako fantastično razvijala. 

Sigurno je da nikakav popis zaslužnih pomagača ne bi bio potpun 
bez Darsi Vanatta, čija marljivost i neumoran trud u vođenju ureda ča
sopisa Atlantis Rising, već niz godina osigurava uspješan rad i hvale
vrijedan razvoj. 

Ima mnogo ostalih kojima bih se također trebao zahvaliti, ali prostor 
je ograničen, pa ću jednostavno reći: vi znate tko ste i znate kakvi su 
bili vaši doprinosi. Budite uvjereni da niste zaboravljeni, i vaš se trud 
uvelike cijeni. Znate koliko to meni znači i koliko sam vam zahvalan. 

J. DOUGLAS KENYON, UREDNIK I IZDAVAČ 
ČASOPIS ATLANTIS RISING 
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Uvod 
J. Douglas Kenyon 

Samo nekoliko stoljeća nakon pojave onoga za što stručnjaci kažu 
da je bio prvi velik izum za olakšavanje rada - kotača - društvo je 

prešlo važan prag i nepovratno krenulo prema suvremenom svijetu. Više 
nego bilo što drugo, kažu nam, upravo je kotač revolucionalizirao pri
mitivno društvo, i osigurao prostor za velika postignuća koja su uslije
dila. Prevladavajuća pretpostavka glasila je da je razvoj visoko organi
ziranog društva bio bez presedana; tako glasi konvencionalni scenarij 
za početak civilizacije na Zemlji. 

Na kraju krajeva, tvrde, ako je postojala ranija napredna civilizacija, 
pronašli bismo dokaze koji nepogrešivo upućuju na njezino postojanje. 
Vjerojatno bismo vidjeli ostatke njezinih autocesta, mostova i električ
nih vodova. Našli bismo njezine plastične boce, gradska smetlišta i 
CD-ROM-ove. To su stvari što ćemo ih mi ostaviti za sobom, i njima 
će se baviti budući arheolozi. 

No, je li se drevna civilizacija mogla uzdići do visina sličnih našima, 
ali na drukčiji način? Što bismo mi razumjeli od svijeta, koji je možda 
koristio fundamentalno drukčije - premda ne i manje učinkovite - te
hnike za iskorištavanje prirodnih resursa? Bismo li, ili bismo li mogli 
shvatiti svijet koji je sposoban, primjerice, stvoriti i prenositi energiju 
na neki drugi način, a ne preko električnih mreža, putovati na velike uda
ljenosti bez motora s unutrašnjim sagorijevanjem, ili izrađivati veoma 
složene kalkulacije u kojima je riječ o zemaljskoj znanosti i astrono
miji, ali bez elektronskih kompjutora? 

Jesmo li dovoljno veliki da priznamo i poštujemo postignuća koja 
nisu naša, ili moramo izabrati lakši izlaz i grubo ukalupiti naše zago
netne primitivne pretke, bez razmišljanja odbacujući sve što ne može
mo odmah shvatiti? Postoje ljudi, uključujući mnoge koji su dali svoj 
doprinos ovoj knjizi, koji tvrde da su dokazi o značajnom, ali zaborav
ljenom izvoru civilizacije snažni i treba im, u najmanju ruku, posvetiti 
dužnu pozornost. 



Zabranjena povijest, kompilacija eseja koji su s vremenom prikuplje
ni iz časopisa Atlantis Rising, nastoji istaknuti takve dokaze, te iznijeti 
ideje i teorije koje se odnose na podrijetlo života i same ljudske vrste, 
koje bi lako mogle više odgovarati stvarnosti, nego ortodoksija koja 
danas prevladava. Nadamo se da ćemo iznošenjem tih ideja postaviti 
neka zanimljiva i provokativna pitanja. 

Naprimjer, može li današnje prevladavajuće mišljenje o granicama 
pretpovijesnog društva, biti samo još jedna prikladna zamisao što ju je 
naslijedila naša vladajuća elita, ako ne i cijeli ljudski rod? Uzmite, pri
mjerice, darvinovsko/uniformni stav prema povijesti, koji tvrdi da se 
naš svijet veoma polako mijenja; gdje se sve spontano razvilo, premda 
veoma postupno, tijekom milijuna godina, bez pomoći bilo kakvih vanj
skih čimbenika - ne, ne daj Bože! - koji su sudjelovali u procesu. Pre
ma tom dominantnom mišljenju, način na koji naš svijet funkcionira 
sada, je način na koji je uvijek funkcionirao. 

S druge strane, neki su pokušali tvrditi (bez koristi što je donosi 
izloženost javnosti) da je naš današnji svijet rezultat niza katastrofa. Ti 
nam "katastrofičari" kažu da je priča o čovječanstvu beskonačan ciklus 
uspona, nakon kojih slijede kataklizmički padovi. Uniformisti su više 
od stoljeća dominirali u raspravi, ali to je okolnost koja se možda mi
jenja. 

Vjerojatno nitko u posljednjih pola stoljeća nije izravnije povezan, 
u očima javnosti, s idejom katastrofizma od pokojnog rusko-američkog 
znanstvenika Immanuela Velikovskog. Kad je 1950. objavljena njegova 
knjiga Worlds in Collision (Svjetovi u sudaru), izazvala je senzaciju. 
Njegova su sljedeća djela, Earth in Upheaval (Zemlja u potresima) i 
Ages in Chaos (Razdoblja u kaosu), dodatno pojašnjavala njegove teo
rije i proširila stalnu polemiku. Znanstvenik velikog autoriteta sugerirao 
je, između ostalog, da su se Zemlja i Venera jednom možda sudarile, 
ostavivši za sobom goleme i zbunjujuće kaotične posljedice, koje bi, 
kad bismo samo uspjeli točno dešifrirati rezultirajuće tragove, uvelike 
mogle objasniti našu neobičnu povijest. 

Velikovsky je, zbog takvih tvrdnji, bio predmet poruge i ismijavanja. 
Unatoč tome, mnoge su njegove pretpostavke potvrđene, a mnogi od 
onih koji se u početku po nizu pitanja nisu slagali s njim, uključujući 
pokojnog Carla Sagana, bili su prisiljeni priznati da je Velikovsky možda 
ipak, na neke načine, bio nečemu na tragu. 



Malo tko zna da je Velikovsky bio psihoanalitičar po zanimanju, 
suradnik Sigmunda Freuda i Carla Junga. Po mojem je mišljenju, njego
vo shvaćanje psiho/socioloških učinaka kataklizmičkih događaja bio 
najveći doprinos pravilnom razumijevanju drevnih iskustava. Sredinom 
osamdesetih godina dvadesetog stoljeća naišao sam na njegovu knjigu 
Mankind in Amnesia (Čovječanstvo u amneziji), a moja vlastita razmi
šljanja o stanju čovječanstva na Zemlji više nikad nisu bila ista. Prema 
onome što kaže Velikovsky, psihološko stanje i povijest bolesti planeta 
Zemlje je amnezija: planet je danas u gotovo psihotičnom stanju, a to 
je posljedica traumatičnih događaja gotovo nezamislive magnitude kojih 
se, zahvaljujući kolektivnom psihološkom obrambenom mehanizmu, 
ne možemo sjetiti. 

Danas psihijatri post-traumatskim stresnim poremećajem (PTSP) 
nazivaju skupinu mentalnih bolesti, za koje se zna da su uslijedili nakon 
sudjelovanja u po život opasnim događajima (npr. vojne operacije, pri
rodne katastrofe, teroristički napadi, teške nesreće, te nasilni pojedinačni 
napadi kao što je silovanje). Simptomi poremećaja uključuju depresiju, 
anksioznost, noćne more i amneziju. 

Pitanje koje treba postaviti glasi: može li se ili ne, takva dijagnoza 
primijeniti na kulturu cijeloga planeta! Te može li se kolektivna ne
spremnost da se istraži i definira naša tajanstvena prošlost -jer nesvjesno 
strepimo da bi to otvorilo drevne rane - vremenom pretvoriti u sistemat
sko potiskivanje istine? Može li to postati tiranija? Naša nevoljkost da 
iskreno istražimo prošlost zasigurno je dovela do mnogo takvih zala. 
Tijekom vremena, ta je nespremnost da razmotrimo istinu o našem po
drijetlu često kodificirana i institucionalizirana, kulminirajući u noćnim 
morama kao što su Inkvizicija u Srednjem vijeku i spaljivanje knjiga 
u nacističkoj Njemačkoj. Koliko smo često gledali kako brutalna elita, 
navodno djelujući u naše ime, pojačava podsvjesnu kolektivnu želju 
da se tako prijeteće - a stoga i zabranjene - spoznaje drže bezopasno 
skrivene? Velikovsky je vjerovao da odgovor glasi - 'previše često'. 

Njegove je stavove na mnogo načina podržala ideja Carla Junga o 
prirođenom kolektivnom nesvjesnom podupiranju sveukupne ljudske 
svijesti. Iz toga golemoga i zagonetnoga izvora zajedničkih iskustava, 
tvrdi Jung, proizlaze mnoge od naših najvećih težnji i mnogi od naših 
najdubljih strahova. Utjecaj toga zabilježen je u našim snovima i u našim 
mitovima. U podtekstu takvih pripovijedaka Velikovsky je iščitao priču 
o monumentalnoj, premda zaboravljenoj, drevnoj tragediji. 



Dok sam razmišljao o teorijama Velikovskog, moje se vlastito mišlje
nje izoštrilo, jer mi se činilo očitim da smo kolektivno doista bili uvje
ravani da treba zatvoriti oči pred određenim stvarnostima - da se trebamo 
držati podalje od njih - te smo, ponavljajući pogrešku, opravdavali to 
svojevoljno sljepilo i podarili mu određeni autoritet, čak plemenitost. 
Neobičan učinak toga bio je okretanje naglavce mnogih moralnih pi
tanja - ono što je točno učinili smo pogrešnim i obrnuto, ako hoćete. 

Sjetite se crkvenih otaca Srednjeg vijeka i njihova odbijanja, zbog 
onoga što su smatrali Galileovim pogrešnim zaključcima, da sami po
gledaju kroz njegov teleskop. Galileova je ideja kako je Sunce, a ne 
Zemlja, središte Sunčeva sustava proglašena herezom, bez obzira na 
dokaze koji pokazuju suprotno. Drugim riječima, umovi onih na vlasti 
već su donijeli vlastitu odluku, te nisu kanili dopustiti da ih zbunjuju 
tako nevažne stvari kao što su činjenice. 

Postoji li takvo sljepilo i danas? Neki među nama misle da postoji. 
Vladajuća elita današnjice možda pristaje uz slično netolerantnu "reli
giju" - ono što je John Anthony West podrugljivo nazvao "Crkvom 
napretka". Kako je Graham Hancock nedavno izjavio u intervjuu za 
časopis Atlantis Rising: 'Razlog za činjenicu da smo tako smušeni na 
početku novog stoljeća je taj, da smo svi žrtve planetarne amnezije. 
Zaboravili smo tko smo.' 

Nažalost, vrhovi vlade, industrije i akademskog svijeta - zajedno s 
onima koji kategorički i sistematično odbacuju bilo kakvu i svaku 
alternativnu teoriju, koja bi mogla potkopati vladajuću paradigmu -
još uvijek odlučno potiskuju svako buđenje iz dugotrajne kolektivne 
amnezije. 

Često, kad se pokaže teškim naći odgovarajuću argumentaciju za 
podupiranje pogrešnih izbora naših vođa, primamljivo je pomisliti na 
mračne teorije zavjera i podmukle skrivene programe. Međutim, Veli-
kovsky smatra da se objašnjenje za ponašanje što bi ga neki mogli 
opisati kao nemoralno, a drugi ga drže, u najmanju ruku, samouništa-
vajućim i neprosvijetljenim, nalazi u klasičnom mehanizmu uma koji na
stoji ponovno uspostaviti ravnotežu nakon gotovo smrtonosnog udarca. 

U slučaju amnezije, nije dovoljno jednostavno reći da je u našem 
pamćenju napravljena rupa. Žrtvu gotovo fatalne traume, izgleda, strah 
tjera da svim silama - svjesnim i nesvjesnim - nastoji izbaciti demone 
tako strašnog iskustva kako je ne bi podčinili. Kako bismo drukčije 



mogli nastaviti živjeti, ostaviti prošlost za sobom, misliti na budućnost? 
Međutim, posve se osloboditi sjećanja na takav događaj nije baš lako. 
U tome se procesu može izgubiti mnogo više od sjećanja na samu trau
mu. Ljudski identitet - ono što bi neki nazvali dušom - često je prva 
žrtva. Štoviše, Velikovsky je smatrao da ono što vrijedi na individualnoj 
razini, također vrijedi i na kolektivnoj. 

Taj se proces možda odvija sporije i dopušta osobne iznimke, ali 
institucije društva bi s vremenom došle do takvih zaključaka, a zatim 
bi podržavale duboku kolektivnu podsvjesnu želju, za dobro svih, da 
određena vrata ostanu zatvorena i određene neprikladne činjenice os
tanu zaboravljene - da takva povijest ostane zabranjena zona. A u me
đuvremenu, opasnost od ponavljanja drevne drame raste, kao i naša 
potreba za pouzdanim vodstvom. 

Polazna pretpostavka ove knjige jest, da se, ukoliko želimo naći iz
laz iz sadašnje dileme, moramo pridržavati karte koja se može nacrtati 
prema našim mitovima, legendama i snovima - prema univerzalnoj, 
kolektivnoj podsvijesti o kojoj je govorio Jung. Pretpostavljamo da se 
prava priča o tragičnoj povijesti našega planeta može izvući iz tih ta
janstvenih zapisa. 

Ako čitamo između redaka, Platonovu priču o Atlantidi u djelima 
Timej i Kritija potvrđuje Biblija, indijanske legende iz Srednje Ame
rike, te tisuću drugih drevnih mitova iz svih dijelova svijeta. Giorgio 
de Santillana, profesor na M.I.T.-u i stručnjak za povijest znanosti, i 
njegova koautorica, profesorica prirodnih znanosti Hertha von Dec-
hend, u svojem su monumentalnom djelu, Hamlet's Mill: An Essay In
vestigating the Origins of Human Knowledge and Its Transmission 
through Myth (Hamletov mlin: esej o istraživanju podrijetla ljudskog 
znanja i njegovog prenošenja kroz mit), iznijeli hipotezu da su napre
dne znanstvene spoznaje u prenesenom značenju, predstavljene u drev
nim mitovima i pričama o zvijezdama. 

Doista, mitologija mnogih drevnih zajednica puna je priča o kata-
klizmičkom uništenju Zemlje i njezinih stanovnika. Slažemo se s Gra-
hamom Hancockom kad kaže: 'Kad jednom čovjek prihvati mogućnost 
da je mitologija proizišla iz budnih umova veoma naprednih ljudi, 
onda mora početi slušati ono što mitovi govore.' 

Mi vjerujemo da govore o velikim katastrofama koje su snašle Ze
mlju i uništile napredne civilizacije (slične našoj), te štoviše, da se 



takva kataklizmička uništenja ponavljaju u životu Zemlje i lako se 
mogu ponovno dogoditi. Mnogi drevni izvori (ponovno, uključujući 
Bibliju) upozoravaju na moguću kataklizmu u budućnosti - možda za 
našeg života. Ako je istina da su oni koji ne mogu učiti na pogreškama 
povijesti osuđeni na to da ih ponove, te se zagonetne poruke iz naše 
prošlosti lako mogu pokazati kao nešto, što možemo ignorirati samo 
na vlastitu štetu. 

Kako Hancock naglašava, od naših smo predaka primili u naslijeđe 
iznimne spoznaje, i došlo je vrijeme da ih prestanemo zanemarivati. 
Zapravo, moramo prigrliti tu baštinu i iz nje naučiti sve što možemo, 
jer sadrži smjernice od vitalne važnosti. Kako bismo iz izazova koji su 
sada pred nama izišli kao pobjednici, moramo pronaći svoj izgubljeni 
identitet. Moramo se sjetiti tko smo i odakle smo došli. 

U najmanju ruku, moramo biti budni. 



PRVI DIO 
STARI MODELI NE VRIJEDE: 
DARVINIZAM I KREACIONIZAM NA METI 



Charles Darwin 

1 . P O G L A V L J E 

Darwinov odlazak sa scene 
U uzaludnoj potrazi za karikom koja nedostaje 

Will Hart 

Charles Darwin bio je revan promatrač prirode i originalni mislilac. 
Revolucionalizirao je biologiju. Karl Marx je također bio proni

cavi promatrač ljudskog društva i originalni mislilac. Revolucionalizi
rao je ekonomsku i političku ideologiju. Oni su bili suvremenici, divovi 
devetnaestog stoljeća koji su bacali duge sjene i podržavali teoriju "di
jalektičkog materijalizma" - gledište da je materija jedini subjekt pro
mjene, a svaka je promjena posljedica sukoba koji proizlazi iz unutarnjih 
kontradikcija prirođenih svim stvarima. A ipak, bez obzira koliko je di
jalektički materijalizam bio privlačan intelektualcima i radničkoj klasi 
određenih zemalja, do kraja devetnaestog stoljeća nije uspio proći na 
testiranju u stvarnome svijetu. 

Darvinizam počinje pokazivati slične znakove 
opterećenja i umora. Pogrebnu zvonjavu nisu 
započeli samo kreacionisti. Darwin je bio itekako 
svjestan manjkavosti svoje teorije. Podrijetlo cva-
tućih biljaka nazvao je "neugodnom zagonet
kom". Ta je zagonetka do danas ostala neriješe
nom. 

Dok su znanstvenici, bezuspješno, više od 
stotinu godina marljivo pretraživali fosilni zapis, 
ne bi li našli "kariku koja nedostaje" između 
primitivnih biljaka bez cvata i onih koje imaju 
cvat, pojavio se niz drugih problema. Darwin je 
očekivao probleme u slučaju da se ne pronađu 

prijelazni fosili (kemijski oblikovane replike živih stvorenja). Svoje
vremeno je napisao: 'To je najozbiljniji prigovor koji se može dati na 
teoriju.' 



Međutim, nije mogao predvidjeti gdje će se pojaviti dodatne puko
tine i zaprijetiti samim temeljima njegove teorije. Zašto? Biokemija je 
u Darwinovo vrijeme bila tek u zametku. Malo je vjerojatno da je mo
gao zamisliti, da će za manje od sto godina nakon objavljivanja djela 
Podrijetlo vrsta biti otkrivena građa DNK. 

Igrom sudbine, jedan od prvih torpeda koji su napravili rupe u teo
riji evolucije ispalio je biokemičar. Michael Behe, profesor biologije, u 
svojem djelu Darwin's Black Box: The Biochemical Challenge to Evo
lution (Darwinova crna kutija: biokemijski izazov evoluciji) ukazuje 
na neobičan napitak koji ključa u epruveti. Usredotočio se na pet fe
nomena: zgrušavanje krvi, cilije*, ljudski imunološki sustav, prijenos 
tvari unutar stanica i sintezu nukleinskih kiselina. Svaki fenomen siste
matski analizira i dolazi do samo jednog zapanjujućeg zaključka: ti su 
sustavi tako nepobitno kompleksni, da nikakav postupni, korak-po-
korak darvinovski put nije mogao dovesti do njihovog nastanka. 

Temelj Darwinove teorije je jednostavan, možda čak pretjerano po
jednostavljen. Život na Zemlji razvio se kroz niz bioloških promjena 
slijedom nasumičnih genetskih mutacija, djelujući zajedno s prirodnom 
selekcijom. Jedna se vrsta s vremenom postupno mijenja u drugu. One 
vrste koje se prilagode promjenjivim uvjetima u okolišu, najprikla
dnije su za opstanak i razmnožavanje, a slabije izumiru, što čini naj
poznatije načelo darvinizma - preživljavanje najbolje prilagođenih. 

Generacije djece učile su o toj teoriji. Svi smo učili da su se ribe 
promijenile u vodozemce, vodozemci su postali gmazovi, gmazovi su 
se razvili u ptice, a ptice su se pretvorile u životinje. Međutim, to je 
daleko lakše objasniti djeci školskog uzrasta - uz zanimljive ilustra
cije i slike čovjekolikih majmuna u redu (na prvom je mjestu onaj s 
pogrbljenim ramenima, a na zadnjem onaj koji napokon stoji uspravno) 
- nego dokazati. 

Darvinizam je jedina znanstvena teorija koja se predaje diljem svi
jeta, ali još nije dokazana prema strogim mjerilima znanosti. Unatoč 
tome, darvinisti tvrde da darvinizam više nije teorija, već potvrđena 
znanstvena činjenica. Problem nije izbor između biblijskog kreacio-
nizma i evolucije. Problem što ga treba riješiti svodi se na jedno jedino 

* cilije, lat. fina dlaka uopće, dlačice kod praživa koje im služe za pokretanje; pokretne spol
ne stanice kod biljaka. 



pitanje: Je li Darwinova teorija potvrđena prema pravilima o znanstve
nim dokazima? 

Darwin je znao da je jedini način potvrđivanja glavnih postavki 
teorije, pretraživanje fosilnog zapisa. To pretraživanje traje i danas. 
Koliko je paleontologa, geologa, kopača, građevinskih radnika, onih koji 
buše u potrazi za naftom ili vodom, arheologa i antropologa, studenata 
i amaterskih lovaca na fosile kopalo rupe u tlu i pronalazilo fosile od 
Darwinova vremena do danas? Milijuni. 

Kakve je dokaze fosilni zapis dao o Darwinovim prijelaznim vrsta
ma? Pokojni biolog s Harvarda, Stephen Jay Gould, antiteza kreacioni-
stu koji lista Bibliju, priznao je: 'Svi paleontolozi znaju da fosilni zapis 
sadrži veoma malo kad je riječ o prijelaznim oblicima; upadljivo je da 
nedostaju prijelazni oblici između velikih skupina.' 

Vidimo da nije rekao kako vlada nestašica fosila - samo onih koji su 
potrebni za potkrjepljivanje Darwinove teorije. Postoji obilje fosila 
drevnih oblika i obilje novijih. Naprimjer, pronađeni su fosili ranih i 
izumrlih primata, hominida, Neandertalaca i Homo sapiensa, ali nema 
fosila prijelaznog oblika između čovjekolikog majmuna i čovjeka. Sli
čnu situaciju imamo i s pojavom cvatućih biljaka, Darwinove Ahilove 
pete. 

Vodeni nanosi u drevnoj prošlosti ostavili su milijune fosila u gole
moj geološkoj knjižnici. Zašto smo našli predstavnike biljaka bez cvata 
od prije tristo milijuna godina, i biljaka s cvatom od prije sto milijuna 
godina, koje i danas postoje, ali nikakve biljke koje pokazuju postupni 
proces mutacija, koje predstavljaju prijelazne vrste i povezuju spome
nute dvije vrste (ili bi trebale)? 

Danas ne postoje takve biljke, niti su pronađene u fosilnom zapisu. 
To je Darwinov križ. 

Riječ je o ozbiljnom, čak kritičnom pitanju kojemu je potrebna du
boka i temeljita analiza. U jednom intervjuu o svojoj veoma oštroj kriti
ci, Facts of Life: Shattering the Myth of Darwinism (Životne činjenice: 
razbijanje mita darvinizma), novinar koji se bavi znanošću, Richard 
Milton, opisuje što ga je navelo da napiše knjigu: 'Nedostatak fosila 
prijelaznih oblika naveo me da posumnjam u Darwinovu ideju o postup
nim promjenama. Također sam shvatio da se postupci, koji se koriste 
za određivanje starosti stijena vrte u krugu. Stijene se koriste za odre
đivanje starosti fosila; fosili se koriste za određivanje starosti stijena. 



Darwinov istraživački brod 
Beagle, izvučen na suho radi 

popravaka na Novom Zelandu 

program. 
Međutim, znanstvenici su dali ne

ke naznake. Tijekom predavanja na 
fakultetu 1967, svjetski poznatom 
antropologu Louis B. Leakeyju po
stavljeno je pitanje o "karici koja ne
dostaje". Kratko je odgovorio: 'Nije 
riječ o jednoj karici koja nedostaje -
nedostaje stotine karika.' 

Gould je na kraju napisao znan
stveni rad u kojem iznosi teoriju koja pokušava objasniti nedostatak 
vrsta prijelaznih oblika i iznenadno pojavljivanje novih. Tu je teoriju 
nazvao "isprekidana ravnoteža". 

Javnost uglavnom nije dobro upoznata sa znanstvenim problemima 
povezanim s Darwinovom teorijom evolucije. Premda je prosječna 
osoba svjesna da postoji rat između kreacionista i evolucionista, to se 

Tada sam počeo misliti ono nezamislivo: je li moguće da je darvini
zam znanstveno manjkav?' 

Milton jasno stavlja do znanja da ne podržava one koji napadaju 
Darwina iz religioznih razloga: 'Kao novinar za znanost i pisac koji se 
cijeli život bavi geologijom i paleontologijom - bez ikakvih religioz
nih uvjerenja koja bi se našla na putu - bio sam u jedinstvenoj poziciji 
da istražim i izvještavam o stanju Darwinove teorije u 1990-ima', 
rekao je. 'Rezultat je bio nedvosmislen. Darwin ovdje više ne vrijedi.' 

Prema Miltonu, koji je bio čvrsti pristaša darvinizma, kad je počeo 
iznova promišljati o teoriji, postao je redoviti posjetilac prestižnog Pri
rodoslovnog muzeja Velike Britanije. Pomno je proučavao najbolje 
primjere što su ih darvinisti tijekom godina skupili. Jedan po jedan, pali 
su na njegovu testu. Shvatio je da su mnogi znanstvenici diljem svijeta 
već stigli do istoga zaključka. Car je bio gol poput čovjekolikog maj
muna. Zašto nitko nije objavio kritiku teorije? 

Koji školovani, ugledni znanstvenik, koji za život zarađuje na sveu
čilištu ili u državnoj službi, želi ugroziti svoju karijeru i usput na sebe 
navući prijezir kolega? Očito, nijedan. Nikada nije popularno ljuljati 
čamac. HMS Beagle još uvijek plovi, a čini se da ga podupire vojska 
darvinista, koja je jednako dogmatična po pitanju svojih uvjerenja kao 
i kreacionisti koji, prigovaraju darvinisti, imaju religiozan, neznanstven 



smatra odstupnicom, starom bitkom između znanosti i religije o pita
njima što ju je suđenje Scopesu razriješilo prije nekoliko generacija. 
Također postoji zabrinutost zbog "karike koja nedostaje" između čo-
vjekolikih majmuna i čovjeka. 

Istinske pristaše darvinizma već dugo zbunjuje nedostatak fosila 
prijelaznih oblika. Rezoniranje glasi otprilike ovako: Sigurno su ondje 
negdje skriveni u zapisu. Kako to znamo? Darwinova teorija to zahtije
va! I tako se potraga nastavlja. No koliko zapravo vremena, i koliko 
ekspedicija i koliko godina istraživanja je potrebno prije nego će kona
čno priznati, da zasigurno postoji dobar razlog iz kojeg fosili prijelaz
nih oblika ne postoje? 

Kritičari tvrde da je razlog nedostatka fosila prijelaznih oblika jed
nostavan: Darwinova teorija ne ispunjava stroge znanstvene kriterije 
o dokazima, jer je krajnje manjkava. Glavne postavke nisu predvidjele 
ono što se pokazalo rezultatom više od stotinu godina istraživanja: 
karike koje nedostaju umjesto vrsta prijelaznih oblika. 

Darwin je znao da će se naći na meti kritike, ako fosilni zapis ne bude 
sadržavao potrebne prijelazne oblike. 

Genetičari odavno znaju da je golema većina mutacija ili neutralna 
ili negativna. Drugim riječima, mutacije su obično pogreške, neuspjesi 
DNK da točno kopira informaciju. Čini se da to nije naročito pouzdan 
primarni mehanizam, a trebao bi biti, jer prirodna selekcija očito nije 
dinamična sila, koja bi mogla unijeti one vrste promjena što ih evolu-
cionisti pripisuju teoriji. 

Prirodna selekcija djeluje više kao kontrolni mehanizam, sustav 
povratnih informacija koji iskorjenjuje loše prilagodbe i bira uspješne. 

Kad je riječ o mutaciji kao pokretačkoj sili, problem je višeslojan. 
Kao što je Behe naglasio u svojoj knjizi, život unutar stanice previše 
je kompleksan da bi bio rezultat nasumičnih mutacija. Naime, Darwin 
nije imao laboratorijsku tehnologiju kakva danas stoji na raspolaganju 
molekularnim biolozima. Darwin je radio s vrstama, a ne s građom sta
nica, mitohondrijima i DNK. No teorija mutacije nije posebno uspješna 
ni na drugim razinama. 

Sad se moramo vratiti problemu iznenadnog pojavljivanja cvatućih 
biljaka. U cvijeću nalazimo visoki stupanj organiziranosti. Cvijeće je 
uglavnom posebno građeno, radi prihvata pčela i drugih kukaca koji 
ga oprašuju. Što je bilo prvo, cvijet ili pčela? Začas ćemo doći na to; 



Darwin nikad nije mogao 
objasniti biljke koje cvatu, 

poput ovih lopoča. 

prvo pitanje glasi: kako je navodno primitivna biljka bez cvata, koja 
se eonima oslanjala na nespolno razmnožavanje, odjednom stvorila 
dijelove potrebne za spolno razmnožavanje? 

Prema Darwinovoj teoriji, to se dogodilo kad je golosjemenjača 
mutirala, i s vremenom se promijenila u biljku koja cvate. Je li to mo
guće? Moramo imati na umu nekoliko činje
nica: kod biljaka koje cvatu, prijenos peludi 
s prašnika na tučak mora se dogoditi prije 
nego se sjemenjače mogu spolno reproduci
rati. Mutacija je morala započeti s jednom 
biljkom, negdje, u nekom trenutku. Nije bilo 
nikakvih kukaca ili životinja posebno prila
gođenih za oprašivanje cvjetova, jer prije tog 
razdoblja nije postojalo cvijeće. 

Na tome se raspada ideja kombinirane 
mutacije, prirodne selekcije i postupnosti. Kad se suoče s dilemom na
predne organiziranosti i skoka od nespolnog na spolno razmnožavanje, 
darvinisti će reći da evolucija jednostavno djeluje previše polako da bi 
karike bile vidljive. To je nelogičan zaključak. Ako djeluje polako, onda 
bi trebalo postojati pravo obilje fosila koji dokazuju egzistenciju karika 
koje nedostaju. 

Prirodna selekcija ne bi izabrala golosjemenjaču, koja je odjednom 
mutirala novu strukturu za koju je bila potrebna golema količina ener
gije biljke, ali nije imala nikakvu svrhu. Drugim riječima, biljke bez 
cvata nisu mogle postupno razviti cvjetne dijelove, komad po komad, 
tijekom desetaka milijuna godina, sve dok nije nastao cvijet koji u pot
punosti obavlja svoju funkciju. To bi se protivilo Darwinovu zakonu 
prirodne selekcije, preživljavanju najbolje prilagođenih. 

Što se više izoliraju logični koraci koji su se morali dogoditi da bi 
Darwinova teorija bila točna, to se više upada u nevolje. Kako bi se tek 
razvijeni cvijet razmnožavao ako u blizini nema drugih cvjetova? Zašto 
u fosilnom zapisu pronalazimo brojne primjere golosjemenjača i krito-
sjemenjača, ali nema prijelaznih vrsta koje bi pokazale kako je muta
cijom i prirodnom selekcijom nastalo cvijeće? 

Ako darvinizam ne može objasniti mehanizme odgovorne za razvoj 
novih vrsta i kako život na ovom planetu evoluira, što može? Sir Fran
cis Crick, jedan od znanstvenika koji su otkrili dvostruku uzvojnicu u 



građi DNK, iznio je ideju "panspermia", koja kaže da je život na Ze
mlju donijela napredna civilizacija s drugog planeta. Očito je da Crick 
nije vjerovao u darvinizam. Behe svoju knjigu završava prijedlogom 
da se u biologiju integrira "teorija inteligentnog plana". 

Drugi biolozi, kao što je Lynn Margulis, misle da se darvinizam 
previše oslanja na ideju da je natjecanje glavna, pokretačka sila koja 
stoji iza opstanka. Naglašava daje suradnja jednako uočljiva i važna, 
možda i važnija. Priroda sadrži mnogo primjera simbioze: cvjetovi 
trebaju pčele i obrnuto. Drugi primjer je odnos između mikoriznih 
gljiva* i šumskih stabala. Postoje bakterije koje osiguravaju dušik za 
biljke. Popis se nastavlja. Što je ljudsko tijelo osim zbirke različitih vr
sta stanica i virusa koji surađuju u svrhu stvaranja kompleksnog orga
nizma? 

Stara paradigma počinje ustupati mjesto novom razmišljanju i 
novim modelima, kao što su inteligentni plan i izvanzemaljska inter
vencija. Marx i Freud bili su pioniri devetnaestog stoljeća koji su utrli 
staze, ali to je bio i Newton. Njihove su nove paradigme otvorile nove 
perspektive, i oni su riješili stare probleme. Ipak, postojale su granice. 
Njihove su teorije bile mehaničke i materijalističke. Newtonov je pad 
uslijedio kad se pojavila Einstenova teorija relativnosti. Nova paradigma 
zakona fizike uklapa se u činjenice i odgovara na više pitanja, a to 
podrazumijeva da je bolje iskoristiva. Je li Darwin sljedeći? 

Dok se ne pojavi nova sveobuhvatnija teorija o tome kako je život 
započeo, mijenjao se i kako se nastavlja razvijati, kako je rekao Ri
chard Milton: 'Darwin ovdje više ne djeluje.' 

* mikoriza, grč., jedna od gljivinih niti - micelija, koje se razvijaju na korijenu viših cjevastih 
biljaka i pomažu da korijenje usisava hranjive elemente iz zemlje; uopće, suživot korijena 
neke druge biljke i gljiva 



2 . P O G L A V L J E 

Evolucija protiv kreacionizma 
Je li rasprava stvarna? 

David Lewis 

Prva knjiga Mojsijeva (Postanak), biblijska priča o stvaranju, kaže 
nam daje Bog za šest dana stvorio svijet. Stvorio je Adama, prvog 

muškarca, tvrdi Biblija, od zemaljskog praha, a mnogi kršćani vjeruju 
da se to dogodilo u Rajskome vrtu prije šest tisuća godina. Znan
stvenici i religiozni učenjaci taj scenarij nazivaju "kreacionizmom". 

Godine 1859. Charles Darwin je iznio 
drugu zamisao. Rekao je da se čovjekovo 
postojanje može objasniti u kontekstu samo 
materijalnog nastanka, kroz evoluciju i priro
dnu selekciju - to jest, "opstankom najbolje 
prilagođenih". Prema Darwinu, čovjek se 
razvio od čovjekolikih majmuna, što je u iz
razitoj suprotnosti s biblijskim prikazom. 

Otad bjesni rasprava o podrijetlu ljudskih 
bića. Nedavno je ponovno izbila u prvi plan 
u Abbotsfordu, Britanska Kolumbija, gdje 
školski odbor, u kojem dominiraju kršćani, 
zahtijeva da se u nastavu uključi "inteligent
ni plan", oblik kreacionizma, koji će se pou
čavati zajedno s teorijom evolucije. Časopis Maclean's piše: 'Pitanje 
o kojem raspravljaju je veliko ... uvjerljivo najveće od svih pitanja: kako 
je počeo život... Velikim praskom ili Velikim bićem?' 

Kritičari školske politike u Abbotsfordu strahuju, da će školski odbor 
Knjigu Postanka svrstati u isti red s Darvvinovom knjigom Podrijetlo 
vrsta. Optužuju školski odbor da svoja religiozna uvjerenja nameće 
učenicima, dok neki kršćani vjeruju da je poučavanje o darvinizmu 
ista stvar, nametanje činjeničnog religioznog sustava vjerovanja. 

Adam i Eva (Rafael) 



Međutim, novija istraživanja pokazuju, 
da bi pristašama obiju strana u tome su
kobu bilo bolje da malo promisle o svojim 
stavovima. Ponovno proučavanje starih i 
novih istraživanja pokazuje, da je raspra
va, kreacionizam protiv darvinizma, možda 
sasvim bespredmetna. 

Richard Thompson i Michael Cremo, 
koautori knjige Forbidden Archeology 
(Zabranjena arheologija) (i njezine sažete 
verzije, The Hidden History of the Human 
Race (Skrivena povijest ljudske vrste)), 
prikupili su obilje dokaza koji svjedoče o 
postojanju modernog čovjeka, milijune 
godina prije njegovog navodnog pojavlji-

Evolucija 
(TOM MILLER) 

vanja u južnoj Africi prije sto tisuća godina. 
U dokumentarnoj emisiji NBC-a, "The Mysterious Origins of Man" 

("Zagonetno podrijetlo čovjeka"), emitiranoj u veljači 1996, Thomp
son i Cremo dokazuju svoju teoriju zajedno s drugim stručnjacima. 
Dokazi što ih razotkrivaju pokazuju da se čovjek nije razvio od čovje-
kolikih majmuna, niti je nastao od zemaljskoga praha samo četiri tisu
će godina prije Krista. Implikacije su beskrajne, i mogle bi prisiliti na 
ponovnu evaluaciju cijelog pitanja ljudskog podrijetla. 

Kroz dokumentarni film "The Mysterious Origins of Man" ("Zago
netno podrijetlo čovjeka"), koji iskoračuje iz uobičajene rasprave Bi
blija protiv Darwina, vodi nas Charlton Heston, a film se temelji na 
dokazima što ih znanstveni vrhovi uvelike ignoriraju. Sporne točke su 
ljudski otisci stopala otkriveni u Teksasu, odmah uz tragove dinosaurusa; 
kameno oruđe staro pedeset pet milijuna godina; sofisticirani zemljo
vidi nepoznate starosti; te podaci o naprednoj civilizaciji u pretpovijesti. 

Na temelju istraživanja obavljenih nakon što je Darwin počeo do
minirati u znanstvenim stavovima na prijelazu iz devetnaestog stolje
ća, kao i na novijim arheološkim otkrićima, "The Mysterious Origins 
of Man" ("Zagonetno podrijetlo čovjeka") razotkriva "filtriranje znanja" 
unutar znanstvene zajednice, predrasude u korist prihvaćenih dogmi i 



istodobno odbacivanje dokaznog materijala, koji ne podupire konven
cionalnu teoriju. 

Slijedom toga, fosilni dokazi koji sugeriraju da je čovjek daleko 
stariji no što kaže konvencionalna teorija, te da se nije razvio od čo-
vjekolikih majmuna, skupljali su prašinu više od stoljeća. Zapravo su 
bili prešućeni jer se sukobljavaju s ukorijenjenim sustavom vjerovanja, 
razotkriva dokumentarni film NBC-a. Štoviše, znanstvenici koji dovode 
u pitanje prihvaćene dogme, mogu biti izbačeni iz rasprave, ali i ostati 
bez posla. 

Thompson, znanstveni istražitelj Richard Milton i drugi stručnjaci, 
ukazuju na problem "spekulativnih skokova" što su ih činili istraživači, 
koji su silno željeli pronaći kariku koja nedostaje u ljudskoj evoluciji, 
dugo traženog pretka čovjeka od čovjekolikih majmuna. 'Čini se da će 
bilo kakva karika koja nedostaje zadovoljiti', Milton kaže o sto dvade
set godina napora da se dokaže Darwinova teorija. 

U slučaju takozvanog pitecanthropusa (pitekantrop) čovjekolikog 
majmuna (odnosno javanskog čovjeka, Homo erectus), antropolog 
Eugene Dubois je u Indoneziji našao ljudsku bedrenu kost i gornji dio 
lubanje čovjekolikog majmuna, međusobno udaljene dvanaest metara. 
To se dogodilo 1891. Povezao je dvije kosti i stvorio slavnog javanskog 
čovjeka. No mnogi stručnjaci kažu da bedrena kost i gornji dio lubanje 
nemaju veze jedno s drugim. Malo prije svoje smrti, čak je i Dubois 
rekao da je gornji dio lubanje pripadao velikom majmunu, a bedrena 
kost čovjeku. Ipak, javanski čovjek do današnjega dana za mnoge os
taje dokaz, da se čovjek razvio od čovjekolikih majmuna, a kao takav 
je do 1984. bio predstavljan u Prirodoslovnom muzeju New Yorka. 

U slučaju čovjeka iz Piltdowna, još jedne nadobudne ideje o karici 
koja nedostaje, "otkrivenog" 1910. u Engleskoj, pokazalo se da je riječ 
o sofisticiranoj prijevari što su je, po svemu sudeći, izveli pretjerano 
revni darvinisti. Čak se ni najveći dragulj među navodnim fosilima 
ljudskih predaka, slavna "Lucy", pronađena 1974. u Etiopiji, prema 
riječima mnogih antropologa, ne može razlikovati od majmuna ili izu-
mrlog čovjekolikog majmuna. 

Antropolog Charles Oxnard i drugi znanstvenici izradili su sliku 
ljudske evolucije, koja se radikalno razlikuje od konvencionalne teori
je, a to je činjenica što je sveučilišta i prirodoslovni muzeji obično 
ignoriraju. Oxnard je rod Homo, kojemu pripada čovjek, svrstao u 



daleko starije vremensko razdoblje od onoga što kaže standardna teo
rija evolucije, dovodeći u pitanje osnove Darwinove teorije. U knjizi 
Forbidden Archeology (Zabranjena arheologija) Cremoa i Thompso-
na, Oxnard kaže: 'Konvencionalni stavovi o ljudskoj evoluciji moraju 
se uvelike promijeniti ili čak odbaciti... moraju se istražiti nove zamisli.' 

Ono što muči druge protivnike standardne teorije evolucije, je njezina 
nesposobnost da objasni kako nastaju nove vrste i značajke - pretpo
stavka je da su nebrojeni aspekti biološkog života, sve do pora na ljud
skoj koži, nogu kukaca i zaštitnih jastučića na koljenima deve, slučajno 
nastali kroz prirodnu selekciju. Ideja o nakani, ili stvaranju koje je samo 
sebi svrha, ne uklapa se u darvinovsku verziju stvarnosti. 

Za darvinistu, život može postojati jedino u kontekstu apsolutnog 
materijalizma: niz slučajnih događaja i kemijskih reakcija odgovoran 
je za sve u univerzumu. Čini se da se čak i zdrav razum miče pred znan
stvenim dogmama. U slučaju ljudskog mozga, naprimjer, njegove se 
napredne sposobnosti (obavljanje matematičkih operacija, sviranje 
violine, čak i sama svijest) ne mogu objasniti samo doktrinom o "pre
življavanju najbolje prilagođenih". 

ŠTO JE S BIBLIJOM I KREACIONIZMOM? 

Argumenti kreacionista potječu iz ortodoksne religiozne doktrine, od
bacujući alegorijska i metaforična tumačenja Knjige Postanka. To je 
sustav vjerovanja što ga mnogi kršćani ne shvaćaju doslovno, i koji 
čak ni Biblija možda ne podupire. Za to, također, nedostaju znanstveni 
dokazi, jer fosilni zapisi pokazuju da ljudska bića na Zemlji postoje 
mnogo više od šest tisuća godina. Štoviše, prikaz stvaranja u šest dana, 
ako se shvati doslovno, uopće nije sličan vremenu koje je bilo potreb
no da nastane univerzum. 

Razumnije poimanje inteligentnog plana (kreacionizam bez do
gme) malo je prihvatljivije, čak i među nekim znanstvenicima kojima 
je teško zanijekati da unutar univerzuma postoji inherentna inteligen
cija. Dakle, problem kreacionizma nije u ideji inteligentnog plana, već 
u njegovim dogmatskim i krutim tumačenjima Biblije kad je riječ o 
raspravi o ljudskom podrijetlu. 



NOVA PODRUČJA ILI DREVNA MUDROST? 

Dokazi o ekstremno starom podrijetlu čovjeka mnoge će odvesti na 
nepoznati teren, onaj, koji bi neki radije izbjegli. No, za druge je uobi
čajena rasprava, kreacionizam protiv evolucije, cijelo vrijeme bila 
manjkava. Gledište "katastrofičara", na koje se nekoć gledalo uzdi
gnutih obrva, i još uvijek je suočeno s tvrdoglavom opozicijom, u po
sljednje je vrijeme napredovalo u znanstvenoj zajednici. Ta teorija tvrdi 
da je dolazilo do naglih poremećaja u kontinuitetu života na planetu, 
što je mijenjalo tijek evolucije. (S druge strane, "postupnost", postav
ka darvinista koja podrazumijeva da se sav život razvijao polako i bez 
prekidanja, u nekim je krugovima izgubila podršku.) 

Doista, postalo je jasno kako su se svakojake katastrofe zbivale na 
zemaljskoj kugli, kao i općenito u univerzumu. Dobro poznata teorija 
katastrofe upućuje kako je do izumiranja dinosaurusa došlo uslijed pa
da golemog meteorita na planet, snagom od tisuća hidrogenskih bombi. 
Druge teorije katastrofe govore o drastičnim promjenama klime, seizmič
kim pomacima i nestabilnosti, te čak i promjenama u magnetskome 
polju Zemlje. 

Rasprava, katastrofizam protiv postupnosti, premda otkriva kako 
znanost malo sa sigurnošću zna o pretpovijesti, također ukazuje na iz
razite predrasude unutar znanstvene zajednice - antipatiji, koja potječe 
od Darwinova vremena - prema svemu što imalo sliči biblijskim kata
strofama kao što je Opći potop, čak i ako je to povezano samo s naglim, 
umjesto postupnim promjenama tijekom evolucije. 

Međutim, katastrofizam pomaže drugom scenariju, kada je riječ o 
ljudskom podrijetlu i pretpovijesti. Kako je prikazano u knjizi Graha-
ma Hancocka Fingerprints of the Gods: The Evidence od Earth s Lost 
Civilization (Otisci bogova: dokazi izgubljene civilizacije na Zemlji), 
i u knjizi Randa i Rose Flem-Ath When the Sky Fell: In Search of Atlan
tis (Kad se nebo srušilo: u potrazi za Atlantidom), naglo, katastrofalno 
pomicanje Zemljine litosfere, pod nazivom "premještanje kore", možda 
se dogodilo u nekom razdoblju prošlosti. Teorija, koju je podržao 
Albert Einstein, pretpostavlja da se vanjska Zemljina kora mogla na
glo (ne postupno) pomaknuti na površini zemaljske kugle, uzrokujući 
klizanje kontinenata do posve drukčijih položaja. 



Na temelju rada Charlesa Hapgooda, koji je teoriju razvio uz Ein-
steinovu pomoć, Flem-Athi objašnjavaju da je to možda objašnjenje 
za otkriće trupala stotina dlakavih mamuta, nosoroga i drugih drevnih 
sisavaca, zamrznutih u "zoni smrti" diljem Sibira i sjeverne Kanade. 
Nevjerojatno je, ali u želucima tih sisavaca pronađene su biljke koje 
uspijevaju u toploj klimi, što ukazuje na to da su mjesta gdje su te ži
votinje pasle, odjednom prešla s umjerene klime na arktičku. Hapgood 
i Einstein iznijeli su teoriju da je do iznenadnog pomicanja i zamrza
vanja kontinenta Antarktika, koji je možda bio tri tisuće kilometara 
sjevernije nego danas, došlo uslijed premještanja Zemljine kore. 

Drevni zemljovidi, koji točno prikazuju Antarktik prije nego ga je 
pokrio led, također podupiru ideju da se u novijoj pretpovijesti konti
nent nalazio u području umjerene klime. Nastali na temelju izvornih 
zemljovida nepoznate starosti, zemljovidi Piri Reisa, Oronteja Finea i 
Mercatora potječu, pretpostavljaju Graham Hancock i Flem-Athi, od 
neke pretpovijesne zajednice, koja je znala točno izračunati geografsku 
dužinu i ucrtati morske obale, što je postignuće koje je u zabilježenoj 
povijesti ostvareno tek u osamnaestom stoljeću. Kako je navedeno u 
knjigama Flem-Atha i Hancocka, zemljovidi i niz dokaznog materijala 
svjedoče o postojanju sofisticirane pretpovijesne civilizacije. Charlton 
Heston, pripovjedač u filmu "The Mysterious Origins of Man" ("Za
gonetno podrijetlo čovjeka"), taj scenarij uspoređuje s Platonovim 
opisom izgubljenog kontinenta Atlantide. 

IZGUBLJENE CIVILIZACIJE, 

PRAVA KARIKA KOJA NEDOSTAJE? 

Proučavajući kameno zidanje u drevnim nalazištima u Boliviji, Peruu 
i Egiptu, Hancock tvrdi da ta megalitska čuda nisu mogla nastati iz 
prašine nomadskih lovaca i skupljača plodova, u što nas želi uvjeriti 
konvencionalna znanost. Veličanstveni grad Tiahuanaco, Bolivija, za 
kojega bolivijski znanstvenik Arthur Poznansky kaže da je izgrađen 
petnaest tisuća godina pr. Kr, tipičan je primjer. Precizno rezanje go
lemih kamenih blokova u Tiahuanacu, kao i na drugim mjestima, gdje 
je tolerancija pola milimetra, a zatim transport tih blokova na velike 
udaljenosti, ukazuju na tehničke sposobnosti koje odgovaraju ili nad-
mašuju sposobnosti današnjih inženjera. 



Kako su navodno primitivni ljudi prenijeli te megalite do vrha Ma-
chu Picchua u Peruu, primjerice, ostaje velikom zagonetkom, i pothvat 
je što ga konvencionalna znanost ne može objasniti. Hancock tvrdi da, 
čak i ako prihvatimo kasnije razdoblje, u koje većina arheologa svr
stava te građevine, znanje i tehničke sposobnosti graditelja morale su 
biti proizvod civilizacije koja se razvijala kroz dugo vremensko razdo
blje, smještajući pojavu civiliziranih ljudi u praskozorje pisane povi
jesti. 

'Moje je mišljenje', kaže Hancock, 'da tražimo zajednički utjecaj, 
koji je djelovao na sva ta mjesta, mnogo prije pisane povijesti; nepo
znatu civilizaciju koju povjesničari još nisu identificirali.' 

Cijeli niz prirodnih dokaza i zabilježenih ljudskih iskustava ukazu
je na postojanje takve civilizacije. Etimologija, znanost o podrijetlu 
riječi, tvrdi da je morao postojati pretpovijesni indo-europski jezik, jer 
se time objašnjavaju velike sličnosti u svjetskim jezicima. Je li to 
mogao biti jezik Hancockove pretpovijesne civilizacije? 

Hamlet's Mill: An Essay Investigating the Origins of Human Know
ledge and Its Transmission through Myth (Hamletov mlin: esej o istra
živanju porijekla ljudskog znanja i njegovog prenošenja kroz mit), 
knjiga što su je napisali Giorgio de Santillana, profesor povijesti zna
nosti na M.I.T.-u i profesorica prirodnih znanosti na Sveučilištu Frank
furta, Hertha von Dechend, je studija načina na koji drevni mitovi 
opisuju ophode ekvinocija. Kao takvi, također su značajni za pitanje 
zajedničkog jezika, jer svjedoče o postojanju naprednih spoznaja koje 
su se širile među pretpovijesnim narodima. Raspravljajući o mitovima 
koji potječu iz magle antiknih vremena, te o numeričkim vrijednostima 
i simbolici u njima, Santillana i von Dechend otkrivaju, da su drevni 
narodi mnogih kultura dijelili sofisticirano znanje o nebeskim tijelima, 
znanje koje smo mi tek u novije vrijeme stekli, uz pomoć satelita i kom
pjutora. 

Širenje srodnih bioloških vrsta na kontinente razdvojene golemim 
oceanima, fenomen koji zbunjuje darviniste, također se može objasniti 
postojanjem napredne, pomorske civilizacije u pretpovijesti. Zapravo, 
cijeli niz dokaza podupire teoriju da su ljudi i civilizacija postojali 
mnogo prije, no što kažu ortodoksna znanost i religija. U tom slučaju, 
može li postojanje takve civilizacije biti prava karika koja nedostaje u 
ljudskoj povijesti? 



ZAŠTO RASPRAVU OGRANIČITI NA ZAPADNE MODELE? 

Konvencionalna rasprava o našem podrijetlu, kako je nazivaju u glav
nim medijima, ignorira stavove o ljudskom i kozmičkom podrijetlu 
što ih dijeli veliki dio svjetske populacije: one mističnog Istoka. Ein
stein je prihvaćao takve ideje, jer su podržavale njegovo vjerovanje u 
univerzalnu inteligenciju. U novije su 
vrijeme Brian Josephson, fizičar i dobitnik 
Nobelove nagrade, i ostali povukli para
lele između istočnjačkog misticizma i su
vremene fizike. Fritjof Capra u djelu The 
Tao of Physics usklađuje brahmansku 
(Vede), budističku i taoističku filozofiju Albert Einstein (desno) 

s istančanošću kvantne teorije. i Rabindranath Tagore, 

Zapravo, Vede prikazuju scenarij sličan hinduski pjesnik 

širenju i stezanju univerzuma moderne fizike, veliki Udisaj i Izdisaj 
stvaranja, projekcije sveprisutne svijesti, brahmanske, čija suština os
taje sastavni dio svega dok stvaranje evoluira. S druge strane, taoizam 
nudi razumijevanje svjesne stvarnosti, koja uvelike sliči Heisenbergo-
vu "načelu nesigurnosti", pri čemu perspektiva, ili svijest, oblikuje objek
tivnu stvarnost. 

Za Einsteina je, osobito u njegovim kasnijim godinama, ideja o 
stvarnosti koja se temelji na svijesti - reagiranje na univerzalnu, svjes
nu prisutnost, nedjeljivu od identiteta i stvaranja - postala prirodno očita, 
što se danas događa drugima u području fizike, filozofije i religije. 'Ka
ko postajem stariji', rekao je Einstein, 'poistovjećivanje s ovdje i sada 
(njegov poznati prostor-vrijeme) polako se gubi. Čovjek se osjeća ra-
staljenim, pomiješanim s prirodom.' 

Dakle, najveći umovi našeg vremena, i oni iz drevnih razdoblja, 
odbacuju Darwinovu često neodređenu polaznu pretpostavku, njego
vo vjerovanje u apsolutni materijalizam, koji podrazumijeva da se sav 
život razvio iz primitivne materije, slučajno, bez svrhe ili plana. Isto
dobno, kreacionizam koji se temelji na svijesti, nudi alternativu strogim 
biblijskim tumačenjima i ideju o antropomorfhom stvoritelju, odvo
jenom od čovjeka i prirode. 

Međutim, službena znanost ima rezerviran pristup svijesti, nikada 
se ne usuđujući istražiti ono što se, po definiciji, ne može objasniti vje-



rovanjima o podrijetlu života koji se temelje na materiji. Članak Da
vida Chalmersa, objavljen u prosincu 1995. u časopisu Scientific Ame
rican, "The Puzzle of Conscious Experience" ("Zagonetka svjesnog 
iskustva"), naglašava taj problem. 

'Dugi niz godina', kaže Chalmers, 'istraživači su odbacivali svijest 
... Prevladavajući stav bio je da znanost, koja ovisi o objektivnosti, ne 
može uvažiti nešto tako subjektivno kao što je svijest.' Chalmers dalje 
kaže kako neuroznanstvenici, psiholozi i filozofi tek u novije vrijeme 
počinju odbacivati shvaćanje da se svijest ne može proučavati. Predla
že, insistirajući da svijest ima materijalnu bazu, da bi se'(ona) mogla 
objasniti novom vrstom teorije ... (koja) će vjerojatno uključivati nove 
temeljne zakone (sa) zapanjujućim posljedicama za naša gledišta o 
univerzumu i nama samima.' 

Ugledni fizičar Steven Weinberg u svojoj knjizi Dreams of a Final 
Theory (Snovi o konačnoj teoriji) postavlja to drukčije. Kaže da je cilj 
fizike razviti "teoriju svega", koja će nam reći sve što se može znati o 
univerzumu - zakon ili načelo iz kojeg proizlazi univerzum. Tim tvrd
njama Weinberg razotkriva ograničenja znanstvenog materijalizma, 
istodobno ga pokušavajući nadmašiti dok se suprotstavlja Apsolutnom, 
Logosu, ako želite, koje ne može postojati u kontekstu stvaranja na ba
zi materije. Pravi je problem, priznaje, svijest, jer je ona daleko iznad 
svega što se moglo razviti isključivo materijalnim procesima. 

Stoga darvinizam, koji se oslanja na pretpostavku da se sve što pos
toji temelji na materiji, ne može objasniti najhumaniju karakteristiku, 
svijest, koja nije mogla nastati procesom prirodne selekcije u nasumič-
nom, mehaničkom stvaranju -jer je kapacitet ljudskog mozga daleko 
veći od onoga što je potrebno za puko preživljavanje. Strogi kreacio-
nizam, kada se suprotstavlja darvinizmu koji ignorira podrijetlo svijesti 
zajedno s ostalim bitnim čimbenicima, doima se samo poput podloge 
što je darvinisti koriste kako bi sebe prikazali uspješnima. 

Dakle, kako bi razumio ljudsko podrijetlo i razvio "teoriju svega", 
pravi znanstvenik mora procijeniti opipljive dokaze predstavljene u 
knjizi Forbidden Archeology (Zabranjena arheologija) i u Hancockovu 
djelu Fingerprints of the Gods (Otisci bogova), ali i proučavati svijest, 
jer bi bez toga zanemario temeljnu sposobnost ljudskih bića - spo
sobnost kreativnog razmišljanja. Morao bi eksperimentirati u unutar
njem, subjektivnom svijetu, uroniti u ono što službena znanost smatra 



zabranjenom zonom. Morao bi se posvetiti, neovisno o bilo kakvim dog
mama, suštini vlastitog svjesnog postojanja, kao i proučavanju materi
jalnog stvaranja. Poput Einsteina, taj bi pothvat doživljavao kao krajnji 
cilj znanosti i religije, potraga za znanjem u najčišćem smislu, ili sciere 
na latinskom, odakle potječe riječ science (znanost). Na taj bi način zna
nost mogla doći do teorije svega. 



3 . P O G L A V L J E 

Razotkrivanje 
znanstvenog zataškavanja 

Zabranjena arheologija. Koautor Michael Cremo 
govori o "filtriranju znanja" i drugim sredstvima za 

"prilagođavanje" akademskih knjiga 

J. Douglas Kenyon 

Godine 1966. ugledna arheologinja Virginia Steen-McIntyre i 
njezini suradnici iz ekipe za geološka istraživanja SAD-a, koja je 

radila uz potporu Nacionalne fondacije za znanost, pozvani su da 
odrede starost dvaju osobitih arheoloških nalazišta u Meksiku. Sofisti
cirano kameno oruđe koje se moglo usporediti s najboljim oruđem 
čovjeka iz Cro-Magnona u Europi, pronađeno je u Hueyatlacu, dok je 
donekle grublji pribor otkriven u obližnjem El Hornu. Pretpostavljalo 
se da su nalazišta veoma stara, možda čak 
dvadeset tisuća godina, što bi ih, prema 
prevladavajućim teorijama, svrstalo veoma 
blizu počecima ljudskog života u objema 
Amerikama. 

Steen-Mclntyre, svjesna da će njezina ka
rijera biti osigurana ako doista uspije potvr
diti takvu starost, započela je niz sveobu
hvatnih testiranja. Koristeći četiri različite, 
ali dobro prihvaćene metode određivanja 
starosti, uključujući datiranje spojevima 
urana i datiranje prema tragovima raspada
nja atoma, čvrsto je odlučila da će to učiniti kako treba. Unatoč tome, 
kad su stigli rezultati, prvobitne su se procjene pokazale posve pogrešni
ma. Zapravo, bile su daleko manje od činjeničnog stanja. Uvjerljivo je 
dokazano da je nalazište staro oko dvjesto pedeset tisuća godina! 

Dr. Virginia Steen-Mclntyre 



Kako se moglo očekivati, uslijedile su polemike. Datiranje arheolo-
ginje Steen-Mclntyre nije samo pobijalo prihvaćenu kronologiju ljudske 
nazočnosti u tome području, već je također opovrgavalo službene stavove 
o tome koliko dugo ljudska bića postoje bilo gdje na Zemlji. Bez ob
zira na to, ponovno proučavanje ortodoksne teorije i mijenjanje tekstova 
u udžbenicima, što se logično moglo očekivati, nije uslijedilo. Umjesto 
toga, uslijedilo je javno ismijavanje rada arheologinje Steen-Mclntyre 
i ocrnjivanje njezine osobnosti. Otada nije uspjela naći posao u svojem 
zanimanju. 

Više od stoljeća prije, nakon otkrivanja zlata u planini Table u Kali-
forniji i kopanja tisuća metara rudarskih okna, kopači su počeli izvla
čiti stotine kamenih artefakata, pa čak i ljudskih fosila. Unatoč činje
nici da su nađeni u geološkim slojevima starim od devet do pedeset pet 
milijuna godina, državni geolog Kalifornije, J. D. Whitney, poslije je 
mogao zajamčiti autentičnost za mnoge pronalaske i napraviti opsežno 
izvješće. Znanstvena zajednica nikada nije propisno odgovorila ili ob
jasnila implikacije Whitneyjevih dokaza, te je cijela epizoda doslovce 
ignorirana, a spominjanje toga nestalo je iz stručnih knjiga. 

Rudari u Južnoafričkoj Republici već desetljećima izvlače - iz slo
jeva starih gotovo tri milijarde godina - stotine malenih metalnih kugli
ca obavijenih paralelnim žljebovima. Znanstvena zajednica zasad nije 
obratila pozornost na to. 

Među desecima takvih slučajeva što ih Richard 
Thompson i Michael Cremo navode u knjizi For
bidden Archeology (Zabranjena arheologija) i 
(njezinoj sažetoj verziji Hidden History of the Hu
man Race (Skrivena povijest ljudske vrste), jasno 
je da ova tri primjera ni slučajno nisu rijetkost. 
Otvoreno govoreći o "masovnom zataškavanju", 
Cremo i Thompson vjeruju da je akademska zna
nost, kada je riječ o objašnjavanju podrijetla ljud
ske vrste na Zemlji, krivotvorila knjige. 

Premda javnost možda vjeruje da svi pravi dokazi podupiru opće
prihvaćenu teoriju evolucije - s njezinim poznatim vremenskim ra
sporedom za razvoj ljudskih bića (tj. Homo sapiens suvremenog tipa 
postoji samo oko sto tisuća godina) - Cremo i Thompson pokazuju da 
se, upravo suprotno, mnoštvo dokaza što su ih otkrili ugledni znan-

Michael Cremo 



stvenici primjenjujući jednako stroga mjerila, ako ne i stroža od službe
nih znanstvenih vrhova, ne samo ignorira, već se, u mnogim slučajevima, 
potiskuje. U svim područjima istraživanja, od paleontologije do antro
pologije i arheologije, ono što se prikazuje javnosti kao utvrđene i ne
pobitne činjenice zapravo nije ništa više, kaže Cremo, 'od konsenzusa 
do kojeg su stigle moćne skupine ljudi'. 

Opravdava li dokazni materijal takav konsenzus? Cremo i Thomp
son kažu da ne opravdava. 

Pomno navodeći svu raspoloživu dokumentaciju, autori prikazuju 
slučaj za slučajem kontradiktornih istraživanja obavljenih u posljednja 
dva stoljeća. Opisuju zapanjujuća otkrića, a zatim iznose polemike koje 
su uslijedile nakon tih otkrića i zatajivanje dokaza, do čega je neminov
no dolazilo. 

Tipičan je slučaj Georgea Cartera koji je tvrdio da je, prilikom is
kopavanja u San Diegu, Kalifornija, našao ognjišta i primitivno kame
no oruđe na razinama, koje odgovaraju posljednjem razdoblju između 
dva ledena doba, prije otprilike osamdeset do devedeset tisuća godina. 
Premda su Carterov rad potvrdili neki stručnjaci, kao što je litolog John 
Witthoft, znanstvena je elita samo odmahnula rukom. Državno sveu
čilište San Diega nije čak željelo ni pogledati dokazni materijal u vla
stitom dvorištu, a Sveučilište Harvard javno je ocrnilo Cartera u pre
davanju pod naslovom "Fantastična arheologija". 

Pojavljuje se slika arogantne i zadrte akademske elite, koju više za
nima očuvanje vlastitih povlastica i autoriteta nego istina. 

Ne treba ni reći da je veoma teška knjiga (952 stranice), Forbidden 
Archeology (Zabranjena arheologija), izazvala priličnu buru. Akadem
ski su krugovi, kako se moglo očekivati, ogorčeni, ali teško mogu igno
rirati knjigu. Antropolog Richard Leakey je napisao: 'Vaša je knjiga 
čista glupost i ne zaslužuje da je ozbiljno shvati bilo tko osim budale.' 

Unatoč tome, mnogi prestižni znanstveni časopisi, uključujući The 
American Journal of Physical Anthropology, Geo Archeology i britanski 
Journal for the History of Science, odlučili su dati kritički osvrt na knji
gu. Dok su općenito kritizirali njezine argumente, priznali su, premda 
nevoljko, da je Forbidden Archeology (Zabranjena arheologija) dobro 
napisana i tematika je dobro istražena, a neki čak priznaju da predsta
vlja veliki izazov prevladavajućim teorijama. 



Kako je William Howells napisao u časopisu Physical Anthropology, 
'Pomisao da su se suvremena ljudska bića... pojavila mnogo prije, za
pravo u vrijeme kad nisu postojali ni jednostavni primati kao mogući 
preci, djeluje poražavajuće, ne samo za prihvaćeni obrazac, nego je i po-

ražavajuća za cijelu teoriju evolucije, koja je dosad 
bila prilično čvrsta.' 

Ipak, unatoč velikom izazovu evolucijskoj teori
ji, Forbidden Archeology (Zabranjena arheologija) 
se ne poistovjećuje s poznatim gledištem kreacio-
nista, niti pokušava dati vlastitu alternativnu teoriju. 
Zadatak iznošenja vlastite kompleksne teorije - koja 
nastoji, kaže Cremo, izbjeći "lažan izbor" između 

Richard Leakey evolucije i kreacionizma, kako se obično prikazuje 
u medijima - Cremo je obavio u drugoj knjizi pod 

naslovom Human Devolution. Po pitanju ljudskog podrijetla, insistira 
Cremo, 'doista se moramo vratiti na sam početak'. 

Kako je autor nedavno izjavio za časopis Atlantis Rising: 'Forbi
dden Archeology (Zabranjena arheologija) ukazuje na stvarnu potre
bu za alternativnim objašnjenjem, novom sintezom. U knjizi Human 
Devolution pozabavio sam se time. Sadrži elemente Darwinovih ideja, 
i elemente teorije o drevnim astronautima, i elemente kreacionizma, ali 
mnogo je složenija. Mislim da smo se navikli na pretjerano pojedno
stavljivanje teorija o ljudskom podrijetlu, a stvarnost je malo kompli
ciranija no što su zagovornici trenutnih ideja spremni priznati.' 

Cremo i Thompson članovi su Instituta Bhaktivedanta - Ogranka 
za znanstvena istraživanja Međunarodnog društva za svijest Krishne. 
Cremo i Thompson započeli su svoj projekt s ciljem pronalaženja do
kaza, koji će potkrijepiti drevne vedske zapise iz Indije, koji govore o 
ljudskoj povijesti staroj milijunima godina. 

'Tako smo mislili', kaže Cremo, 'ako ima imalo istine u tim drevnim 
zapisima, morali bi postojati nekakvi fizički dokazi da ih potvrde, ali 
zapravo ništa nismo našli u današnjoj stručnoj literaturi.' Međutim, 
nisu stali na tome. Tijekom narednih osam godina, Cremo i Thompson 
istražili su cjelokupnu povijest arheologije i antropologije, proučavajući 
sve što je otkriveno, a ne samo ono o čemu pišu stručne knjige. Ono što 
su saznali bilo je pravo otkriće. 'Mislio sam da će biti nekoliko sitnica 
koje su gurnute pod sag', rekao je Cremo, 'ali ono što sam našao bilo 



je doista zapanjujuće. Zapravo po
stoji golema količina dokaza koji 
su prešućeni. 

Cremo i Thompson čvrsto su 
odlučili napisati knjigu o nepobit
nim arheološkim činjenicama. 
'Primijenjena mjerila', kaže Cremo, 
'značila su da nalazište mora biti 
prepoznatljivo, da mora biti kvali
tetnih geoloških dokaza o starosti Vremenski slijed neobičnih artefakata 
nalazišta, te da mora biti barem ma-
lo izvještavanja o tome, najčešće 
u znanstvenoj literaturi.' Kvaliteta i kvantiteta dokaznog materijala -
nadali su se - natjerat će na ozbiljno preispitivanje stručnjaka u tome 
području, te studente i sveopću javnost. 

Malo bi tko mogao tvrditi da nisu postigli spektakularni uspjeh. 
Uvelike su traženi u alternativnim znanstvenim krugovima, a stekli su 
i pristaše među samozvanim sociolozima znanstvenih spoznaja, koji 
su itekako svjesni neuspjeha suvremenih znanstvenih metoda da pred
stave doista objektivnu sliku stvarnosti. Cremo vjeruje da je problem 
u zlouporabi službenog položaja i kršenju zakona. 'Možete naći mno
ge slučajeve gdje je riječ samo o automatskom procesu. U ljudskoj je 
prirodi odbaciti ono što se ne uklapa u određeni svjetonazor', rekao je. 

Navodi primjer mladog paleontologa i stručnjaka za drevne kitove 
usi u Prirodoslovnom muzeju u San Diegu. Kad su ga pitali je li ikad 
vidio znakove ljudskog djelovanja na nekoj kosti, znanstvenik je pri
mijetio: 'Nastojim se kloniti svega što ima veze s ljudima, jer je jedno
stavno previše kontroverzno.' 

Cremo taj odgovor smatra nedužnom reakcijom nekoga, tko želi za
štititi svoju karijeru. Međutim, u drugim područjima vidi nešto mnogo 
opakije, primjerice u slučaju arheologinje Virginije Steen-Mclntyre. 
"Ona je shvatila da ne uspijeva objaviti svoj izvještaj. Izgubila je mje
sto predavača na sveučilištu. Optužili su je da želi steći publicitet i da 
je nedisciplinirana u svojoj profesiji. Od tada doista više nije mogla 
raditi kao profesionalni geolog.' 

U drugim primjerima Cremo otkriva još više pokazatelja o namjer
nim prekršajima. Spominje aktivnosti Rockefellerove zaklade, koja je 



financirala istraživanje Davidsona Blacka u Zhoukoudianu, u Kini. 
Korespondencija između Blacka i njegovih pretpostavljenih u zakladi 
pokazuje, da su istraživanje i arheologija bili dio daleko većeg biološ
kog istraživačkog projekta. Slijedi citat iz korespondencije: "... tako 
možemo doći do informacija o našem ponašanju one vrste, koja može 
dovesti do široke i korisne kontrole." Drugim riječima, to je istraživanje 
financirano s točno određenim ciljem stjecanja kontrole. 'Čije kontrole?', 
pita se Cremo. 

Nije tako teško razumjeti motiv koji proizlazi iz želje da se mani
pulira. 'Mnogo je društvene moći povezano s objašnjenjem onoga tko 
smo i što smo', kaže Cremo. 'Netko je jednom rekao "Znanje je moć". 
Također bi se moglo reći "Moć je znanje". Neki ljudi imaju određenu 
moć i prestiž, a to im omogućuje da diktiraju program za naše društvo. 
Mislim da nije iznenađujuće što se opiru svakoj promjeni.' 

Cremo se slaže da su znanstvenici danas doslovce postali svećenička 
kasta, te primjenjuju mnoga prava i povlastice što su ih njihovi pred-
šasnici u industrijsko-znanstvenoj revoluciji nastojali oduzeti ukorije
njenim religioznim vrhovima. 'Oni određuju ton i smjernice za našu 
civilizaciju, i to na svjetskoj razini', kaže. 'Ako danas nešto želite znati, 
obično se ne obraćate svećeniku ili osobi koja se bavi duhovnošću, nego 
ćete se obratiti jednom od tih ljudi, jer su nas uvjerili da je naš svijet 
mehaničko mjesto, i sve se može objasniti mehanički, zakonima fizike 
i kemije, što je trenutno prihvaćeno u službenim krugovima.' 

Cremu se čini da su znanstvenici uzurpirali ključeve kraljevstva, a 
zatim nisu ispunili svoja obećanja. 'Na mnoge su načine oni odgovor
ni za ekološku krizu, političku krizi i za poremećaj vrijednosti', kaže 
Cremo. 'Ja mislim da mnogi ljudi postaju svjesni da (znanstvenici) 
doista nisu uspjeli predati kraljevstvo za koje su tvrdili da imaju klju
čeve. Mislim da mnogi ljudi počinju shvaćati da svjetonazor što ga oni 
nude, jednostavno ne može objasniti sve u ljudskom iskustvu.' 

Za Crema, mi smo svi dio kozmičke hijerarhije bića, što je stav za 
kojeg nalazi potvrdu u svjetskim mitologijama: 'Ako pogledate sve te 
predaje, kad govore o podrijetlu, ne govore o tome kao o nečemu što 
se događa samo na ovome planetu. Spominju se izvanzemaljski susreti 
s bogovima, polubogovima, božicama, anđelima.' Vjeruje da postoje 
paralele sa suvremenim fenomenom NLO-a. 



Neuspjeh suvremene znanosti da uspješno riješi pitanje NLO-a, 
izvanosjetilnog opažanja i paranormalnoga, čini jednu od glavnih op
tužbi protiv nje. 'Morao bih reći da su dokazi o tome danas veoma čvrsti'. 
"Veoma ih je teško ignorirati. Nije riječ o nečemu što se jednostavno 
može gurnuti ustranu. Ako bismo odbacili sve dokaze o NLO-ima, ot
micama i drugim vrstama kontakata, dobivene iz mnogih uglednih 
izvora, čini se da moramo odustati od prihvaćanja bilo kakvih ljudskih 
svjedočanstava.' 

Jedno područje u kojemu se ortodoksija često našla pred izazovima 
je zamisao o naglim promjenama izazvanim golemim kataklizmama, 
koja pobija "postupnost" o čemu obično govore evolucionisti. Premda 
je postalo moderno govoriti o takvim događajima, smješteni su u veoma 
daleku prošlost, navodno prije pojave čovjeka. Ipak neki pojedinci, 
poput Immanuela Velikovskoga, tvrde da su se mnogi takvi događaji 
zbivali u našoj prošlosti i izazvali neku vrstu planetarne amnezije od 
koje i danas patimo. 

Cremo se slaže da je bilo takvih katastrofičnih događaja i da je čo
vječanstvo patilo od kolektivnog zaborava: 'Mislim da postoji neka 
vrsta amnezije koja nas, kada se susretnemo sa stvarnim podacima o 
katastrofama, navode nas da pomislimo, ah dobro, to je samo mitologija. 
Drugim riječima, mislim da neke spoznaje o tim katastrofama doista 
postoje u drevnim zapisima i kulturama, kao i u usmenim predajama. 
Ali zbog onoga što bismo mogli nazvati društvenom amnezijom, kad 
naiđemo na takve stvari, ne možemo ih prihvatiti kao istinu. Također 
mislim da nas oni koji sada kontroliraju svjetski intelektualni život, 
namjerno pokušavaju natjerati da ne vjerujemo i zaboravimo na para-
normalno i slične fenomene. Mislim da doista postoji odlučno nasto
janje da svi ostanemo u stanju zaborava kad je riječ o tim stvarima.' 

Sve je to dio politike ideja. Cremo kaže: 'Riječ je o bitci koja je tra
jala tisućama godina, i još uvijek traje.' 



DRUGI DIO 
U PRILOG KATASTROFIZMU: 
PROMJENE NA ZEMLJI, NAGLE I POSTUPNE 



4 . P O G L A V L J E 

U obrani katastrofa 
Napredni geolog Robert Schoch postavlja izazov 

pred općeprihvaćeno mišljenje o prirodopisu. 

William P. Eigles 

Kad je nekonformistički egiptolog John Anthony West 1989. počeo 
tražiti znanstvenu potvrdu da je Velika Sfinga u Gizi (a možda i 

druge građevine starog Egipta) starija od onoga što tvrde ortodoksni 
egiptolozi, našao ju je zahvaljujući Robertu M. 
Schochu, doktoru filozofije, mladom, ali veoma 
kvalificiranom izvanrednom profesoru prirodnih 
znanosti i matematike na bostonskom sveučilištu. 
Schochove specijalnosti bile su geologija i pale
ontologija, a posjedovao je potrebno stručno 
znanje i analitičke tehnike za potvrđivanje pret
postavke, što ju je prvi iznio neovisni arheolog 
R. A. Schwaller de Lubicz u 1950-ima, da su pro
mjene vidljive na Sfingi i kamenom tlu oko nje 
izazvane stalnim padalinama, a ne dugotrajnoj 
izloženosti pijesku nošenim vjetrom. 

Ono što je Schoch otkrio, koristeći prihvaćenu 
geološku metodologiju, danas je poznato široj jav
nosti, a popularizirano je 1993. u kontroverznoj 
televizijskoj emisiji, "The Mystery of the Sphinx" 
("Tajna Sfmge"), u kojoj je predstavljen. Došao 
je do zaključka da erozija na Sfingi i njezinoj og
radi nepobitno ukazuje na učinak tekuće vode, što 
znači da najstariji dijelovi drevnoga kipa mora-

Dr. Robert Schoch ju biti barem dvije i pol tisuće godina stariji no 
u Egiptu što se dotad mislilo, odnosno da potječu iz raz-

R. A. Schwaller 

de Lubicz 



doblja između sedam i pet tisuća godina pr. Kr., kad su velike kiše po
sljednji put pala u tome dijelu svijeta. 

Schochovo otkriće vraćalo je unatrag općeprihvaćeno vrijeme ra
zvoja ljudske civilizacije na Bliskome istoku za dva i pol tisućljeća -
a možda i mnogo više. To je geologa naglavce bacilo u žestoku debatu 
s tradicionalnim egiptolozima, koji su odbacili snažne dokaze koji su 
govorili da je Sfinga izgrađena mnogo prije. 

Međutim, taj je događaj također poslužio za raspirivanje i jačanje 
dugotrajne, premda uspavane, znatiželje autora i naveo ga da se pozaba
vi još važnijim pitanjima o tome, kako je i zašto civilizacija nastala i ra
zvijala se na našem planetu. Slijedom istraživanja što ih je to potaknulo. 
Schoch je shvatio da se njegova vlastita podrška, na koju je bio naviknut 
i nije ju dovodio u pitanje, prevladavajućim znanstvenim paradigmama 
uniformizma, koje su vladale njegovim geološkim područjem zanima
nja, počela mijenjati u korist katastrofizma kao prihvatljivije teorije za 
objašnjavanje prošlih - a možda čak i budućih - planetarnih promjena 
epohalnog značaja. 

Taj osobni intelektualni put prikazan je u Schochovoj prvoj knjizi 
koja nije tehničke naravi, Voices of the Rocks: A Scientist Looks at Ca-
tastrophes and Ancient Civilizations (Glasovi kamenja: znanstvenik 
proučava katastrofe i drevne civilizacije), a napisao ju je u suradnji s 
Robertom Aquinasom McNallyjem, koji se profesionalno bavi pisanjem 
o znanosti. U knjizi daju pregled dokaza i uvjerljivo tvrde, da evolu
cija i kulturne promjene nisu bile postupan proces tijekom mnogih ti
sućljeća (uniformno gledište), već su katastrofe, kao što su potresi, 
poplave i izvanzemaljski utjecaji (asteroidi, komete, meteoriti) znatno 
i često naglo mijenjale tijek ljudske civilizacije (stav katastrofičara). 

Doista, istraživanja što su ih proveli i o njima pisali Schoch i mnogi 
drugi, daju naznake da su kataklizmički događaji u prošlosti brisali ci
vilizacije s lica Zemlje, a moguće je da će se to ponovno dogoditi. 
Schoch priznaje da je prema katastrofizmu pošao 'vrišteći i opirući 
se", bez ikakvog prijašnjeg usmjeravanja profesionalnih mentora ili 
sveučilišnih profesora koji su bili pritajeni predlagači alternativne pa
radigme. No kaže: 'Samo sam slijedio dokaze, a oni me jednostavno nisu 
odveli onamo gdje su me učili da će me odvesti. Kao znanstvenik, nisam 
mogao bez razmišljanja odbaciti dokaze, te mi je trebala druga teorija 
koja će ih objasniti.' 



Dok predlaže katastrofizam kao alternativni radni model za doga
đaje iz prošlosti, Schochova knjiga također šalje imperativni zov o po
trebi obraćanja pozornosti na razna suvremena pitanja okoliša, kao što 
su globalno zagrijavanje, nestanak ozona i prijetnja velikih udaraca iz 
svemira, od kojih bi bilo koji mogao donijeti katastrofu globalnih ra
zmjera. 

Schoch i McNally započinju svoju knjigu pregledom znanstvenog 
procesa, te posebno osvrtom na to kako znanost napreduje, uključujući 
koncepciju misaonih paradigmi i kako se one mijenjaju, dok se doista 
svijet mijenja (ili barem ljudska percepcija o njemu). Kao primjer na
vode da drevni svjetonazor o nebesima, kao o opasnom mjestu gdje obi
tavaju ljutiti bogovi, možda uopće nije bio plod mašte u mitologiji, 
već paradigma koja se koristila religioznim jezikom za objašnjavanje 
stvarnih fenomena, kakav bi se dogodio kad bi Zemljina putanja naš 
planet odnijela kroz gustu struju meteora u svemiru. 

Nakon što bi Zemlja izišla iz struje meteora i nakon što bi prošlo 
dovoljno vremena, ta bi paradigma s vremenom postala irelevantna i 
potisnula bi je druga koja bi odražavala kasnije mirnije nebo, kao što 
je niz koncentričnih kružnih planetarnih putanja u kojima je Zemlja 
bila središte, što je poslije iznio Aristotel. 

Autori tvrde da je isti fenomen pomaka paradigme na djelu i danas, 
a tiče se geologije, evolucije vrsta i ljudskih civilizacijskih promjena, 
dok svjetovni katastrofizam stječe prednost u odnosu na uniformnost. 
Ta se promjena uglavnom temelji na naglim promjenama u fosilnim 
zapisima biljnih i životinjskih zajednica u tlu što su ih opazili razni 
istraživači, a ukazuju na relativno brzo masovno uništavanje života na 
površini planeta u različitim razdobljima tijekom prošlosti (kao što je 
nestanak dinosaurusa pri kraju razdoblja krede, prije šezdeset pet mili
juna godina). 

Osobito je rad što su ga 1980. započeli otac i sin, dr. Luis i dr. Walter 
Alvarez, a poslije su ga potkrijepili drugi, ukazao na postojanje nenor
malno visokih koncentracija iridija u takozvanoj K-T granici, tankom 
sloju razgraničenja od gline između geoloških slojeva dvaju različitih, 
velikih epoha u povijesti Zemlje. 

Nakon isključivanja vulkanskih aktivnosti kao mogućeg izvora te 
anomalije, istraživači su zaključili da jedino drugo objašnjenje za tako 
visoku koncentraciju iridija može biti asteroid, ili točnije rečeno, su-



dar asteroida sa Zemljom. Činilo se da je tu teoriju 1990. potvrdilo 
otkriće velikog kratera, nastalog uslijed sudara, u Chicxulubu, na polu
otoku Yucatan u Meksiku, čija je starost ista kao i K-T granice. 

Ta su otkrića pridonijela razvoju novog modela mijenjanja Zemlje 
- i vrsta - poznatog kao prekidana ravnoteža. Ta teorija kaže da se kro
nologija našeg planeta može usporediti s nizom stabilnih stanja što ih 
redovito prekidaju razdoblja brzih, često radikalnih promjena, izazva
nih katastrofama kao što su golema vulkanska aktivnost, udarac asteroi
da, te promjena planetarne temperature uslijed raznih razloga. 

Schochov rad koji je rezultirao svrstavanjem Sfinge u neolitsko ra
zdoblje (koje obuhvaća vrijeme od sedam do pet tisuća godina pr. Kr., 
vremensko razdoblje koje se inače povezuje samo s veoma zaostalim 
zajednicama i građevinskim vještinama), naveo ga je da dovede u pi
tanje tradicionalne ideje o linearnom, uniformno progresivnom usponu 
ljudske civilizacije od otprilike 3100. g. pr. Kr. nadalje, te iznese pret
postavku o postojanju sofisticiranih kultura mnogo prije no što se dotad 
mislilo. 

Pobijajući tvrdnje o pomanjkanju dokaza za takvu ideju, navodi ne
ke intrigantne dokaze o tehnikama vađenja kremena trideset jednu tisuću 
godina pr. Kr.; sofisticirana neolitska sela u Egiptu iz osam tisuća sto 
godina pr. Kr.; te u najnovije vrijeme, astronomski postavljen Nabta 
krug od megalita pronađen u Nubijskoj pustinji na jugu Sahare, star od 
četiri i pol do četiri tisuće godina pr. Kr. Ostaci drevnih gradova drugdje 
na Bliskom istoku, kao što su Jerihon u Izraelu iz osam tisuća tristo 
godina pr. Kr. i Catal Huyuk u Anatoliji, Turska, iz sedmog tisućljeća 
pr. Kr., podupiru njegovu tvrdnju da su još stariji narodi posjedovali 
impresivne organizacijske sposobnosti, tehnička znanja i poduzetni
čku smjelost. Dodatni dokazi također postoje izvan Egipta - u Ameri
kama i Europi - osobito, astronomski povezani prizori naslikani na sti
jenama u špilji u Lascauxu, Francuska, čija je starost procijenjena na 
petnaest tisuća godina pr. Kr. - još mnogo prije. 

Dalje slijedeći nit istraživanja sofisticiranih drevnih civilizacija, 
Schoch se suočio s navodnim postojanjem izgubljenih kontinenata At-
lantide i Lemurije (ili Mu). U svojoj se knjizi malo bavi Lemurijom, 
dbacujući je kao čistu izmišljotinu nakon što je kratko proučio litera

turu o tome. Podrobnije proučivši priče o Atlantidi što ih je Platon iznio 
u svojim dijalozima, kao i kasnije radove rimskog povjesničara Dio-



dora Sicilskog, Schoch je došao do zaključka da uopće ne pomažu u 
otkrivanju današnjeg položaja potonulog kontinenta. 

Pregledavanjem popisa navodnih položaja potonuloga kopna, brzo 
i metodički je pobio argumente koji podupiru tvrdnje da je Atlantida 
postojala nasred Atlantskog oceana, na minojskoj Kreti ili u Južnoki-
neskom moru. Poštujući tvrdnju da se Atlantida nalazila ispod ledenog 
pokrivača na Antarktiku, što su je podupirali autori poput profesora 
Charlesa Hapgooda, Grahama Hancocka, te Randa i Rose Flem-Ath, 
Schoch više vremena posvećuje pobijanju te teorije. 

Na kraju, Schoch nije našao nikakve dokaze koji bi poduprli ideju 
da na Antarktiku nije bilo leda tijekom razdoblja što ga je Platon naveo, 
te dalje zaključuje da bi Antarktik, bez masivnog ledenog pokrivača i 
okružen višim razinama vode, izgledao mnogo drukčije kao geološka 
kopnena masa od onoga što pretpostavljaju suvremeni autori. 

I konačno, niže dokaze koji osporavaju točnost zemljovida na koje 
se ti autori oslanjaju za svoje pretpostavke o naprednom poznavanju 
kartografije od strane pretpovijesnih naroda. Naime, Schoch pristaje 
uz tvrdnju, što ju je Mary Settegast iznijela u svojoj knjizi Plato Pre-
historian: 10,000 to 5,000 in Myth and Archeology (Platon pretpovje-
sničar: 10,000 do 5000 pr. Kr. u mitu i arheologiji), da se Platonova 
priča odnosi na Magdalenijen, mediteransku paleolitsku kulturu koja 
je postojala i neprestano ratovala u devetom tisućljeću pr. Kr. te do 
čijeg je nestanka došlo uslijed otapanja glečera posljednjeg ledenog 
doba i vjerojatnog potapanja njihovih priobalnih naselja. 

Schocha je njegova potraga za čvrstim dokazima navela da osobno 
istraži podvodnu klisuru isječenu u nizu golemih geometrijskih povr
šina, otkrivenih 1987. ispred obale Yonagunija, otoka u istom japanskom 
lancu kojemu pripada i Okinawa. Arhitektura širokih, ravnih površina, 
odijeljenih visokim vertikalnim stijenama, kao da je ukazivala na pret
potopni ljudski rad. 

Međutim, nakon što je nekoliko puta ronio na tomu mjestu - pro
matrajući, stružući i uzimajući uzorke kamena - uvjerio se da je Yona-
guni spomenik prirodna formacija podvodnih stijena, u potpunosti 
oblikovana prirodnim procesima i previše neprecizna po obliku i smje
štaju da bi bila djelo ljudskih ruku. Schochu njegovo znanstveno obra
zovanje i iskustvo također nalaže da odbaci, nakon podrobnog promi
šljanja, nedavne tvrdnje o osjećajnom ručnom radu za Lice na Marsu 



i druge navodno umjetne tvorevine u području Cydonia na Crvenom 
planetu. 

Schoch također detaljno istražuje mogućnost da pomicanje polova, 
tektonski pomaci i druge katastrofe na Zemlji mijenjaju ljudsku povi
jest. Tražeći objašnjenje za tajanstveni nestanak niza naselja u vatri, u 
području istočnog Mediterana izvan Egipta i Mezopotamije, pri kraju 
brončanog doba, oko tisuću dvjesto godina pr. Kr., autor u početku 
uzima u razmatranje, a zatim odbacuje mogućnost vulkanskog djelo
vanja (u to doba nije bilo poznate erupcije) ili snažnog potresa (koliko 
je poznato, niti jedan iz tog vremena nije izazvao veliki požar). 

Premda priče o poplavama biblijskih razmjera postoje u mitovima 
i narodnoj predaji kultura diljem svijeta i, zajedno s nekim znanstvenim 
dokazima, ukazuju na globalno uništenje vodom u dalekoj prošlosti, 
ne mogu objasniti pakao kakav je, čini se, zadesio brojne zajednice na 
Bliskome istoku koje su postojale na kraju brončanog doba. 

Schoch također proučava izmjene ledenih doba, pitajući se mogu li 
prirodne sile ili Zemljina rotacija biti odgovorne za promjene tempe
ratura, tako da nastanu ledena doba. 

Usput spominje, no ipak s prikladnim čuđenjem, prividnu koinci
denciju znanstveno potvrđene pojave dramatičnog zatopljenja oko 
9645. g. pr. Kr. (podizanje temperature za osam stupnjeva Celzija u 
roku od petnaest godina) uz znanstveno razrađen scenarij velikih popla
va u Meksičkom zaljevu otprilike u isto vrijeme što ga je Platon odredio 
za potapanje Atlantide. Premda se to čini veoma značajnim, Schoch se 
time nije dalje bavio. 

Schochov pregled također pokriva mogućnost da je pomicanje po
lova uzrokovalo promjene na površini Zemlje, postupne ili nagle, 
stvarne ili samo prividne. Proučava rad dr. Charlesa Hapgooda koji je 
ustvrdio da je Zemljina kora klizila preko unutrašnjih slojeva i pomi
cala polove najmanje tri puta, za oko trideset stupnjeva geografske 
širine, tijekom samo posljednjih osamdeset tisuća godina, a posljednje 
je pomicanje dovršeno oko deset tisuća g. pr. Kr. (opet naznake ne
stanka Atlantide?). Međutim, Schoch pobija Hapgoodove pretpostav
ke na temelju, između ostaloga, 'novih i boljih (paleomagnetskih) po
dataka', prikupljenih nakon istraživanja pokojnog profesora. 

Schoch također osporava s tim povezanu tezu o "skorom klizanju 
polarnog pokrivača" uspješnog autora katastrofičara Richarda Noonea 



koji je napisao 5/5/2000 Ice: The Ultimate Disaster (5/5/2000 Led: 
konačna katastrofa), gdje tvrdi da će planetarno poravnanje do kojeg 
je došlo 5. svibnja 2000. biti veoma nevažno jer se dogodilo s druge 
strane Sunca u odnosu na Zemlju. 

Ipak, tražeći objašnjenje za takozvanu Kambrijsku eksploziju izra
zito raznovrsnih i brojnih novih životnih oblika tijekom razdoblja od 
deset milijuna godina prije više od petsto milijuna godina, Schoch daje 
malo više podrške novijim radovima geologa Josepha Kirschvinka i 
njegovih kolega koji su, koristeći raznovrsnije i pouzdanije podatke, 
koje Hapgoodu nisu bili dostupni, iznijeli teoriju da je "pravo lutanje 
polova", pomicanje Zemljine kore i plašta za devedeset stupnjeva tije
kom Kambrijske eksplozije, na neki način pridonijelo stvaranju tako 
mnogo životnih oblika. "Kako" se to točno dogodilo ostaje zagonetkom. 

Schoch na kraju pozornost okreće nebu i mogućnostima drastičnih 
promjena uslijed pada asteroida, meteorita i kometa (koji se generički 
zovu bolidi) na Zemlju. Od 1957. kad su se znanstvenici napokon slo
žili da je krater meteora u Arizoni nastao uslijed sudara s asteroidom 
prije pedeset tisuća godina, diljem svijeta je identificirano otprilike sto 
pedeset sličnih kratera, a broj se iz godine u godinu povećava. 

Nakon što je 1993. otkriven komet poznat kao P/Shoemaker-Levy 
9, i nakon promatranja kako 1994. udara u Jupiter, znanost je bila pri
siljena priznati mogućnost da bi se komet doista mogao, čak i u sadaš
njem vremenu, sudariti s planetom, i to takvom snagom da izazove glo
balnu katastrofu. 

Nije poznato je li Tunguska eksplozija 1908. u Sibiru bila posljedi
ca sličnog sudara, ili se radilo o asteroidu ili čak izvanzemaljskom sve
mirskom brodu, ali golema razaranja izazvana onim što se sudarilo sa 
Zemljom tog sudbonosnog dana, mučan je pokazatelj onoga što bi se 
moglo dogoditi ako i kada opet dođe do toga, u ili oko gusto naseljenog 
područja. Schoch kaže da bi tako snažan sudar čak mogao izazvati po
mak polarne osi, ako su hipoteze drugih istraživača točne. 

U svakom slučaju, druga dva ugledna znanstvenika iznijeli su do
kaze o snažnom sudaru bolida sa Zemljom otprilike deset tisuća g. pr. 
Kr., za koji tvrde da je izazvao nagli kraj posljednjeg ledenog doba i 
vjerojatno doveo do općeg potopa (opet Atlantida). Na Zemlji su 1996. 
i 1998. otkrivena dva lanca kratera koji se mogu povezati, s vremenom, 
s velikim uništavanjima života na našem planetu u prošlosti. Ukazuju 



li takvi fenomeni na neki periodični obrazac destruktivnih sudara -
naprimjer, na neki asteroid ili komet koji će se u budućnosti naći na 
putanji Zemlje - trenutno je tema mnogih nagađanja i teoretiziranja 
među znanstvenicima. U tom smislu, Schoch iznosi teoriju da, s obzi
rom na vatreni kraj brončanoga doba 1200. g. pr. Kr., niz užarenih boli
da, koji su se raspali nakon ulaska u Zemljinu atmosferu i eksplodirali 
uz golemu energiju i vrelinu, to doista može objasniti opće razaranje 
zabilježeno za to razdoblje. 

Kad je riječ o neposrednoj budućnosti, osim poduzimanja koraka 
za očuvanje atmosferskog sloja ozona i suzbijanja trenda globalnog 
zatopljenja, Schoch se zalaže za zaštitu našeg planeta od sudara s as-
teroidima i kometima. Prema njegovim riječima, prvi korak u suoča
vanju s prijetnjom sudara s tijelima iz svemira, bio bi stvaranje susta
va koji bi locirao sva tijela u svemiru koja su relativno blizu Zemlje i 
utvrdio koje je tijelo potencijalno opasno za sudar. 

Drugi bi korak bio pronaći način za bolje razumijevanje sastava i 
građe tih tijela, što su informacije nužne za odlučivanje o tome kako 
će se skrenuti ili uništiti prijeteće tijelo koje ide prema nama. Treći bi 
korak bio razvijanje tehnologija, koje nisu nuklearne, za skretanje ili 
uništavanje tih tijela, bude li potrebno, bez opasnosti za ljudska bića i 
drugog života na Zemlji. 

Schoch vjeruje da imamo dovoljno vremena - možda do 2200. go
dine - dok se ne pojavi sljedeći nalet svemirskih tijela i obruši se na 
Zemlju. U jedno može biti siguran: svi se nadamo da ima pravo. 



5 . P O G L A V L J E 

Kataklizma 9500. g. pr. Kr. 
Dva nova djela velikog značaja dovode u 

pitanje ortodoksne teorije o ledenom dobu i, 
usput, potkrjepljuju Platona i mnoge druge 

drevne izvore 

David Lewis 

Unovijoj pretpovijesti, možda čak oko 9500. g. pr. Kr. (datum što 
ga je Platon pripisao potonuću Atlantide), duboko traumatični feno

men pogodio je Zemlju. Taj je događaj, kao posljedica udaljene kozmi
čke eksplozije, izazvao snažne vulkanske erupcije, jake potrese, kata
strofalne poplave i podizanje svjetskih planinskih lanaca. Zemljina se 
os možda nagnula, ili je došlo do velikih pomaka Zemljine kore. Kon
tinenti su se uzdizali i tonuli. Uslijedilo je masovno izumiranje biljaka 
i životinja, kao i razdoblje sablasne globalne tmine. 

Katastrofa je udarila iznenada, kažu istraživači. Oni ljudi koji su 
preživjeli potražili su utočišta u špiljama i na visokim planinama, a za
pisi o njihovoj sudbini i danas postoje u tisućama mitova o poplavama i po
žarima, iz narodnih predaja doslovce svih civilizacija. Tijekom posljed
njeg stoljeća, kao i u novije vrijeme, znanstvenici su prikupili dokaze 
o takvoj katastrofi, ali su neke dijelove objasnili kroz "teoriju ledenog 
doba", za koju se danas zna da je puna pogrešnih pretpostavki. Preostale 
dokaze znanost, barem zasad, nije uspjela objasniti. 

Ne, ovo nije sinopsis sljedećeg hollywoodskog spektakla katastrofe, 
niti prekrajanje teorije katastrofe Immanuela Velikovskoga, već je re
zultat ozbiljnog istraživanja i tema dvaju knjiga što su ih napisali neo
visni stručnjaci za područje novije pretpovijesti. Snažni dokazi što su 
ih ti autori prikupili otkrivaju postojanje pretpovijesne stvarnosti, koja 
ortodoksne ideje o praljudima pretvara u puko nagađanje. Riječ je o 
knjigama Cataclysm! Compelling Evidence of a Cosmic Catastrophe 



in 9500 B. C. (Kataklizma! Snažni dokazi o kozmičkoj katastrofi 9500. 
g. pr. KR), D. S. Allana i J. B. Delaira, i Earth Under Fire: Humanity's 
Survival of the Apocalypse (Zemlja pod vatrom: čovječanstvo preživ
ljava Apokalipsu), Paula LaViolettea, doktora filozofije. 

ORTODOKSNE PRETPOSTAVKE 

Sa svojim dugotrajnim preferiranjem uniformnosti (doktrine da se u 
pretpovijesti nije dogodilo ništa naglo, već je dolazilo samo do sporih 
evolucijskih i geoloških promjena), suvremena je znanost odbacila, ono 
što se u prošlom stoljeću smatralo samo po sebi razumljivim, a temeljilo 
se na čvrstim, tada otkrivenim dokazima: Zemlju je nedavno zadesila 
globalna katastrofa. Ta sklonost uniformnosti, udružena s dogmom 
znanstvenog materijalizma - pretpostavke da se sve što postoji, čak i 
svijest, razvilo samo iz materije - ostaje nedokazani temelj na kojemu 
počivaju konvencionalne teorije o ljudskom podrijetlu. 

Teorija o ledenom dobu rođena je prije otprilike sto osamdeset godi
na, a bila je povezana s istraživanjima obavljenim u Alpama. Geolo
gija je tada još bila u povojima. Pioniri toga razdoblja smatrali su da 
svi fosilni dokazi potječu iz Općeg potopa iz predaja- što je bilo pola
zište za svjetsku povijest prije rođenja suvremene znanosti - obzna
njenih u klasičnim tekstovima i religiji, te povezanim s vjerovanjem 
da je svijet star samo četiri do šest tisuća godina. Međutim, geologija 
je, kao sistematična znanost, otkrila da je Zemlja stara milijune godina, 
i da kišom izazvane poplave ne mogu objasniti veći dio geoloških pro
mjena do kojih je došlo u vrijeme masovnog izumiranja. Kako je 
znanstveni pokret prihvatio uniformne dogme, pokušao je objasniti 
cjelokupnu pretpovijest isključivo materijalističkim poimanjima, od
bacujući sve što je podsjećalo na praznovjerje ili katastrofizam. Znan
stvenici su, dakle, zajedno s vodom bacili i bebu, prihvaćajući predra
sude o ljudskome podrijetlu i davnim civilizacijama, koje i danas pre
vladavaju. 

Unutar tako izvitoperene klime, znanost je dio čvrstih dokaza o ve-
ikoj kataklizmi u novijoj pretpovijesti pripisala pomicanju glečera, do 
kojega je nesumnjivo u nekim područjima došlo. Ali oslanjanje samo 
na tu teoriju iziskuje veliko ledeno doba, takvo koje je bilo mnogo 
dugotrajnije i oštrije od bilo čega što se prije zbivalo, da bi se objasnilo 



obilje dokaza o tome da je nešto izrazito snažno zadesilo planet i zbri-
salo s lica Zemlje većinu sisavaca, podiglo planinske lance, izazvalo 
vulkanske eksplozije, usjeklo doline i fjordove, te ostavilo masivne 
naslage kamenja i šljunka diljem kopnenih masa na zemaljskoj kugli. 

NEKA GOVORE ČINJENICE 

Kako bismo bolje razumjeli priču što je pričaju znanstveni zapisi, a ne 
samo ono što bi se moglo opisati kao isforsirani stavovi ortodoksije, 
razgovarali smo s J. B. Delairom, dugogodišnjim istraživačem novije 
pretpovijesti i koautorom knjige Cataclysm! Compelling Evidence of 
a Cosmic Catastrophe in 9500 B. C. (Kataklizma! Snažni dokazi o koz
mičkoj katastrofi 9500. g. pr. Kr.). Delair nam je rekao da je tijekom svo
je karijere istraživača naišao na mnoge "veoma neobične anomalije", 
uključujući masivne fosilne zapise u "špiljama kostiju" gdje su prona
đeni ostaci nebrojenih inkompatibilnih pretpovijesnih životinja kao 
što su tigrovi sabljastih zuba, lavovi, vukovi, bizoni, nosorozi i mamuti, 
a sve ih je voda odnijela duboko u podzemne udubine. To su bili ostaci 
životinja koje su u novijoj pretpovijesti stradavale diljem svijeta. 

U mnogim su slučajevima ljudska bića nađena u sličnim uvjetima, 
izotopom ugljika datirana do vremena koje se podudara s razdobljem 
uginuća životinja, te iz različitih etničkih skupina, primjerice europ
ske, eskimske i melanezijske (primjerice, u nalazištu u Kini). Slična su 
otkrića zabilježena u Indiji, Brazilu, Sjevernoj Americi i na Balkanu. 
Geolozi su također zabilježili otkriće ostataka stotina ljudskih bića, 
koja su umrla prirodnom smrću u špiljama, očito tražeći utočište pred 
katastrofom. 

'Slijedom toga, uopće nisam bio zadovoljan nekim objašnjenjima', 
rekao je Delair, 'jedno od njih je ledeno doba, a drugo kronologija.' 
Ključ za rješavanje problema anomalija pokazao se neuhvatljivim. No 
Delair je shvatio da nije sam u svojoj potrazi. Primio je telefonski poziv 
dr. D. S. Allana, biologa i istraživača u području pomicanja kopnenih 
masa na Zemlji, koji je imao slične interese, te je nastalo partnerstvo. 
Udružujući svoje sposobnosti i interdisciplinarno iskustvo, godinama 
su naporno radili i našli ono što se doima poput karike koja nedostaje 
za otključavanje tajne novije pretpovijesti - "globalnu kataklizmu". 



Allan i Delair otkrivaju kako su se, suprotno znanstvenim dogma
ma, određeni događaji u pretpovijesti Zemlje zbivali veoma brzo; pri
mjerice, pomicanje kopnenih masa, što je slučaj s Britanskim otočjem 
- koje se od europskog kopna odvojilo prije samo šest tisuća godina. 

Allan, doktor filozofije na Sveučilištu Cambridge, stručnjak za fi
ziku, kemiju i biologiju, već je prije otkrio kako su mnoge iste vrste 
biljaka i životinja postojale u različitim dijelovima svijeta, a zapravo 
nisu trebale; dijelile su ih pustinje ili mora. Delair je svoje znanje o neo
bičnim fosilnim dokazima i Allanove neobične biološke dokaze opisao 
kao "dvije strane istog novčića ... dijelove iste slagalice". 

Nakon niza godina rada, ti će se dijelovi složiti, potkrijepljeni igno
riranim znanstvenim podacima koji su se pokazali zapanjujućima kad 
su se u potpunosti razotkrili. Kako nam je Delair rekao kad smo ga pitali 
o implikacijama njegova rada: 'To poništava gotovo sve, čak i evoluciju. 
Evolucija ne može uvijek biti pitanje opstanka najbolje prilagođenih. 
Može doći do iznenadnog događaja koji može s lica Zemlje zbrisati 
najbolje i najgore - u tim je slučajevima riječ o opstanku najsretnijih', 
rekao je. 

Koristeći datiranje ugljikom, izvore podataka u Britanskom muzeju, 
kao i one u knjižnici Sveučilišta Cambridge, Delair i Allan odredili su 
vremenski okvir za neobične fosile, a to je pak odredilo vremenski 
okvir za događaj koji je izazvao njihovo naglo izumiranje. 

'Najvažnije je određivanje starosti fosila', rekao je Delair. 'Oni su 
veoma, veoma mladi, ako govorimo geološkim rječnikom, iako veoma 
stari u ljudskoj povijesti. Promjene na koje ukazuju su goleme, jer uoča
vamo dislociranje cijelih flora i fauna za tisuće kilometara. Također ima 
mnogo veoma nenormalnih grobova. Imate morske životinje uz ptice 
i kopnene životinje, ugljen uz morske ježeve, i još niz neobičnosti. 

NATEGNUTA ZNANOST 

To (ledeno doba) je bila izmišljotina', glatko je rekao Delair. Jednim 
je dijelom to bila reakcija na ono, što su prijašnji geolozi i znanstveni 
pokret kao cjelina smatrali praznovjerjem - legendama o potopu i ve
likim požarima. 'Prvobitna ideja o ledenom dobu koje traje milijunima 
godina, širi se i povlači preko sjeverne i južne hemisfere, blizu polova, 
jednostavno ne može izdržati pomno proučavanje, što se vidi po našim 



pisanim radovima. Pozivamo se na literaturu koja je, zapravo, bila 
puna prigovora (na ideje o ledenom dobu), na geološkim i biološkim 
temeljima.' 

Mnogi su norveški fjordovi, naprimjer, za koje se mislilo da su ih 
napravile ledene ploče klizeći s planina, otvoreni na krajevima. 'Gle
čeri nisu imali odakle sići', rekao je Delair. 'Fjordovi su bile gigantske 
raspukline, u neko kasnije doba ispunjene ledom i poravnate manjim 
djelovanjem leda, ali nije ih napravio led.' Štoviše, takozvanih dokaza 
daje postojalo ledeno doba, kao što je ispruganost (ižlijebljene ili na-
zubljene stijene) i nasumce razbacano kamenje - što je navodno 
posljedica pomicanja glečera - ima u dijelovima svijeta za koje se zna 
da ondje nije bilo ledenog doba. 

Financiranje istraživanja kojim se nagrađuju konvencionalni rezul
tati, rekao nam je Delair, dijelom je odgovorno za održavanje kontinu
iteta pogrešnih pretpostavki, zajedno s nastojanjima da se svi dokazi 
uklope u istu istrošenu teoriju, koja iziskuje dugotrajnija, geografski 
šira i brojnija ledena doba. Isto tako, napominje Delair, spajanje dijelo
va te velike slagalice iziskuje stručnost u raznim područjima znanosti. 
Štoviše, dr. Allan je posvetio svoju mirovinu tom izučavanju, što je 
koncentracija napora kakvu bi malo koji konvencionalno zaposlen istra
živač mogao ostvariti. 

Slika što je Allan, Delair i ostali slikaju, potkrijepljena obiljem doka
za s terena, sliči katastrofi mitskih razmjera. S druge strane, teorija 
ledenog doba ne uspijeva objasniti tako veliku količinu dokaza. Zapra
vo se čini da je razaranje bilo tako strašno, da ga ništa zemaljskog po
rijekla nije moglo izazvati. Čak ni kometa ili asteroid, kažu Allan i Dela
ir, nisu mogli izazvati tako teške posljedice. Destruktivna sila, kažu 
nam, nije morala biti velika, ali je zacijelo bila magnetski moćna, kao 
što je eksplozija zvijezde, supernova koja je prema nama odbacila je
dan ili više dijelova svoje užarene mase, remeteći osi i putanje raznih 
planeta, zahvaljujući magnetskom učinku, dok se oko devet godina kre
tala poput kuglice flipera kroz naš Sunčev sustav. Događaj je nanio stra
hovite štete raznim planetima i dobro uzdrmao Zemlju, kažu oni, ali je 
to zapravo bio samo manji incident u kozmičkom smislu. 



KOZMIČKE EKSPLOZIJE 

Dokazi o eksploziji supernove u ostacima aluminija 22 (zajedno s 
drugim znanstvenim i mitološkim dokazima), pronađeni u koncentri
ranom obliku na rubu našeg Sunčeva sustava, pomogli su Allanu i Delai-
ru da zaključe kako je zvjezdani prasak vjerojatno izazvao masovno 
uništenje. Željezna rudača u zemlji od prije jedanaest tisuća godina, 
čiji je magnetski polaritet naglo preokrenut, također svjedoči o silovitom, 
izvanzemaljskom susretu s magnetski snažnom silom u istom razdoblju. 

Paul LaViolette, doktor filozofije, autor knjige Earth Under Fire: 
Humanity's Survival of the Apocalypse (Zemlja pod vatrom: čovječan
stvo preživljava Apokalipsu), otkrioje dokaze o drukčijoj vrsti katakli
zme - nizu kozmičkih valova koji su nastali uslijed eksplozije u jezgri 
galaksije. Kad je ušao u naš Sunčev sustav, taj je "galaktički superval" 
(najmoćniji energetički fenomen u galaksiji) zacijelo prekinuo sposob
nost sunčevog vjetra da odbacuje veći dio čestica 
kozmičke prašine, zapravo omogućujući međuzvje-
zdanom vjetru da se poigrava s nama. 

LaViolette, znanstvenik sustava i fizičar, prona
šao je visoke koncentracije kozmičke prašine na 
dubinama ledenog doba na nedirnutom polarnom 
ledu Grenlanda. Odredio je količinu kozmičke 
prašine u uzorcima leda mjereći količinu iridija, 
metala koji je rijetkost na Zemlji, ali ga ima u obi
ju u izvanzemaljskome materijalu. Stara uniform
na pretpostavka glasi, da se brzina taloženja ko
zmičke prašine u tlu ne mijenja milijunima godina, 
ali LaViolette je našao neobično visoku koncentraciju u tim uzorcima, 
kao i druge dokaze koji ukazuju na kozmičkog posjetitelja tijekom 
ledenoga doba. 

U knjizi Earth Under Fire (Zemlja pod vatrom), sintezi astrofizike, 
drevnih mitova i ezoteričnih predaja, LaViolette razrađuje scenarij da 
je fenomen supervala nedavno prošao kroz naš Sunčev sustav. U svoje 
dokaze uključuje otkriće uskih žljebova, poput onih na gramofonskoj 
ploči, u prstenima Saturna, do kojih je došla svemirska letjelica NASA-e, 
Voyager 2 - koji bi se, da su doista stari milijune godina, kako tvrde 
uniformisti, dosad već spojili. LaViolette objašnjava kako je superval 

Dr. Paul LaViolette 



mogao izazvati takve žljebove na prstenima, dok Allan i Delair opisuju 
kako je "komad" supernove poremetio putanje i rotacije susjednih pla
neta. Neki su istraživači tvrdili, čak i prije posjeta Voyagera, da su Sa-
turnovi prsteni možda stari samo deset ili dvadeset tisuća godina, što 
se uklapa u vremensko razdoblje u koje LaViolette, Allan i Delair 
svrstavaju kataklizmu. 

U roku od nekoliko mjeseci nakon događaja, kaže LaViolette, plašt 
kozmičke prašine izazvao bi velike klimatske promjene na Zemlji, ra
zdoblja mraka, oštre hladnoće i zatim ekstremne vrućine, obilnih popla
va i visokih temperatura koje sve spaljuju, dok je prašina djelovala na 
Sunce, 'uzrokujući njegovo aktivno, rasplamsano stanje', rekao je La
Violette. 'Ako možete zamisliti najgoru solarnu oluju do koje je ikad 
došlo, te to pojačate tisuću ili stotinu tisuća puta - koja bi neprestano 
trajala ... Tada dobivate mogućnost da posljedice nečeg takvog progu
taju Zemlju.' 

ŠTO SU ZNALI DREVNI NARODI 

LaViolette gradi znanstvene i mitološke temelje za kataklizmu kao ci
kličan događaj, ponavljanje eksplozija jezgre galaksije u ciklusima od 
dvadeset šest tisuća godina - razdoblje koje se može povezati s izmje
nama ekvinocija. Toliko traje jedna Velika Godina koju poznaju stari 
Grci, sljedbenici Zaratustre i Kinezi. Hinduski religiozni tekstovi spo
minju isti ciklus, slijed zaostalih i naprednih razdoblja koja kao da su 
povezana s putanjom našeg Sunčevog sustava oko središta galaksije. 
To je očiti astrološki fokus "Središnjeg Sunca" postojanja, Brahme, 
čiji svjestan doživljaj rezultira transcendentalnom ekstazom i osloba
đanjem od ciklusa patnji smrtnika, ili karmom. 

'Ciklus eksplozija jezgre galaksije još je jedan važan ciklus na koji 
Zemlja mora računati', kaže LaViolette, navodeći brojne drevne pre
daje, od kojih mnoge otkrivaju da su napredno poznavanje astronomije, 
a time i napredna ljudska bića, postojali u vremenima prije kataklizme. 

Zodijak je, zapravo, kaže LaViolette, vjerojatno stigao do nas kao 
kriptogram - vremenska kapsula - osmišljena tako da nas upozori na 
stalne emanacije iz jezgre galaksije, a Sfinga i piramide na visoravni 
Giza stoje kao astronomski spomenik velikoj katastrofi. Likovi Zodi
jaka, rekao nam je Delair, pojavljuju se u većini mitova o katastrofi. 



Univerzalnost poruke te vremenske kapsule, znanje o kozmičkim ciklu
sima, teško je ignorirati. 

LaViolette i ostali nalaze je prikrivenu u brojnim mitovima, u kul
turnim i mističnim tradicijama, te u svjetskoj megalitskoj arhitekturi 
(vidi The Orion Mystery: Unlocking the Secrets of the Pyramids (Tajna 
Oriona: otkrivanje tajni piramida) Roberta Bauvala; Fingerprints of 
the Gods: The Evidence od Earth's Lost Civilization (Otisci bogova: 
dokazi o izgubljenoj civilizaciji na Zemlji) Grajama Hancocka; i The 
Message of the Sphinx: A Quest for the Hidden Legacy of Mankind 
'Poruka Sfinge: potraga za skrivenim naslijeđem čovječanstva) Gra
nama Hancocka i Roberta Bauvala. Kako ti autori naglašavaju, drevni 
mitovi iz svih dijelova svijeta govore o pomorskom narodu koji je, či
ni se, bio čuvar naprednog znanja. Njihova univerzalna poruka, očito 
prenijeta iz zaboravljenog svijeta od prije kataklizme, potiče na ljuds
ki progres, kao i na sklad s izvorom svega stvaranja. 

U tom slučaju, gotovo je neizbježno da LaViolette, Allan i Delair, 
Hancock i Bauval (kao i Thompson i Cremo u svojoj knjizi Forbidden 
Archeology (Zabranjena arheologija) razotkrivaju da novija pretpovi
jest uopće nije bila onakva kakvom je prikazuje suvremena znanost, 
opterećena predrasudama. Prošlost obavijena tajnama dolazi na svjetlo 
dana. Ovakvo bogatstvo prikupljenih informacija, interdisciplinarnog 
po prirodi, nije ispunjeno samo drevnim predajama, već i čvrstim doka
zima koji potkrjepljuju bezvremene tradicije, a rezultat svega toga jest 
činjenica da se iz temelja mora mijenjati način na koji čovječanstvo 
sebe doživljava. 



6 . P O G L A V L J E 

U korist Općeg potopa 
Razotkrivanje znanstvenog mita 

o ledenom dobu 

Peter Bros 

O ni ljudi koji nisu zadovoljni paradigmama što ih podržava znan
stvena zajednica kad je riječ o stvaranju univerzuma, prirodno su 

zainteresirani za Platonovu priču o Atlantidi, pretpovijesnoj civilizaciji 
koju je uništila poplava. Svi smo svjesni koliko jaku opoziciju ta priča 
ima u znanstvenoj zajednici. Atlantida je u istom košu s letećim tanju
rima i uređajima slobodne energije, kao meta za skeptike profesije (koji 
su organizirani u cilju održavanja kontinuiteta uvriježenih znanstvenih 
dogmi), jer uzdiže duh stvarnog izvora tisuća naoko nemogućih mega-
litskih ostataka, uključujući piramide, koji se nalaze diljem svijeta. 

Graham Hancock u svojoj knjizi Underworld: The Mysterious Ori
gins of Civilization (Podzemni svijet: zagonetno podrijetlo civilizacije) 
posjećuje ostatke pretpovijesne svjetske civilizacije uz pomoć spome
nika što ih je ostavila za sobom. Iznosi pretpostavku da su tu svjetsku 
kulturu uništile katastrofalne poplave. Robert M. Schoch, doktor filo
zofije, priznaje u knjizi Voyages of the Pyramid Builders: The True Ori
gins of the Pyramids from Lost Egypt to Ancient America (Putovanja 
graditelja piramida: Pravo podrijetlo piramida od izgubljenog Egipta 
do drevne Amerike) da geološki, lingvistički i geografski dokazi pove
zani s megalitskim spomenicima u raznim dijelovima svijeta ukazuju 
na postojanje takve civilizacije, civilizacije što ju je uzdizanje morskih 
razina, izazvano padanjima kometa, raspršilo po cijeloj zemaljskoj kugli. 

Naime, čini se da neki dokazi potkrjepljuju teoriju, da je Atlantida 
bila po cijelom svijetu raširena civilizacija koja je nestala u katastrofal
noj poplavi. Mnogi su autori tražili Atlantidu na određenim lokacijama, 
jer je znanstvena zajednica bez razmišljanja odbacila pretpovijesnu 
civilizaciju prije nego su se počeli pojavljivati dokazi. Učinila je to silom 



namećući zakon razuma iz osamnaestoga stoljeća, koji kaže da se Bog 
ne može koristiti kao objašnjenje za fizičku stvarnost, time odbacujući 
moguću valjanost svih biblijskih priča i, u slučaju pretpovijesnog dru
štva raširenog po cijelom svijetu, mogućnost da je poplava biblijskih 
proporcija uništila sve osim megalitskih ostataka te civilizacije. 

Najvažniji cilj znanosti devetnaestog stoljeća postao je, učiniti znan
stveni svijet sigurnim od onih koji listaju Bibliju. Pierre-Simon de La
place tek je dovršio protjerivanje Boga kao izvora Newtonovog nepre
stanog kretanja (perpetuum mobile) Sunčeva sustava, prije nego su se 
počeli skupljati dokazi o katastrofalnoj poplavi kakva je opisana u 
Bibliji. Znanost u ono vrijeme nije bila svjesna činjenice da se priče o 
sveopćoj poplavi pojavljuju diljem svijeta, jer opći je potop dio mitova 
i predaja više od petsto kultura s raznih strana svijeta. 

Kako su istraživači počeli donositi opise iz udaljenih krajeva svijeta, 
znanost se užasnula kad se počela stvarati slika planeta što su ga promi
jenila masivna kretanja vode, uglavnom od sjeverozapada prema jugois
toku. Sjeverozapadne strane cijelih planina nosile su ožiljke, kao da su bile 
izložene brzim bujicama koje su nosile šljunak i veliko kamenje. Nema 
sumnje da su bujice izazvale takva oštećenja, jer znanost isti učinak 
vidi od brzih rijeka. Nadalje, na tim istim planinskim padinama također 
su pronađene velike nakupine naplavina, nanosi šljunka i kamenja, što 
je vjerojatno ostalo nakon što se voda povukla. I u ovome je slučaju uči
nak isti kakav danas vidimo uslijed djelovanja prirodnih sila. Ti su na
nosi čak sadržavali ostatke životinja, uključujući dlakavog mamuta. 

Više nego dokazi o nanosima mulja i oštećenjima izazvanim buji
cama, znanstvenike devetnaestog stoljeća užasavalo je gigantsko ka
menje, izloženo očima javnosti, diljem Europe na mjestima kamo očito 
nije pripadalo. To pretjerano veliko kamenje, često teško tisuće tona, 
mogle su pomicati jedino snažne bujice koje su ga nosile sa sobom, a 
zatim ih ostavile kada se voda povukla. Takvo kamenje nošeno bujicom 
moglo je, djelomice, biti odgovorno za ranije spomenute tragove na 
planinskim obroncima. 

Što da se radi s tim otkrićima koja čine nepobitne dokaze o potopu 
diljem svijeta? Da je znanost bila poštena prema dokazima i zaključila 
da su doista posljedica svjetskog potopa, religiozni bi fanatici ispunili 
propovjedaonice povicima da je biblijska priča o potopu, a to znači i 
cijela Biblija, znanstveno dokazana: prilično nepoželjan rezultat. 



Jedino što je išlo u prilog znanosti bilo je pomanjkanje vidljivog 
izvora bujica. Argumenti da je tako silna količina vode potekla iz vi
dljivog morskog i oceanskog dna na Mjesecu, lako su pobijeni uz pomoć 
Newtonove teorije gravitacije, koja kaže da je gravitacija proporcio
nalna s materijom. Čini se da je sva materija koja je ikad bila na Mje
secu još uvijek ondje. Dakle, nije moglo biti slabljenja gravitacije, te 
mora i oceani Mjeseca nikako nisu mogli svladati gravitacijsku silu i 
prijeći tristo osamdeset tisuća kilometara svemira kako bi reagirali na 
jaču gravitaciju Zemlje, i time izazvati poplave diljem svijeta. 

Međutim, znanost je djelatnost koja vjerovanja pretvara u činjenice, 
a to čini tako uspješno da njezini mitovi postaju stvarniji od pravih 
činjenica. Uzima hipoteze, obične zamisli, i osmišljava metodologiju 
za postizanje nemogućeg - pretvaranje tih zamisli u činjenice. Znanost 
smatra da su hipoteze koje predviđaju činjenice, koje se poslije prona
đu, jednako dobre kao i same činjenice. 

Znanost je, međutim, krajolik prepun hipoteza koje su prihvaćene 
kao znanstvene činjenice, premda je izraz znanstvena činjenica zapra
vo priznanje da dokazane hipoteze nisu činjenice. Ništa se ne može 
učiniti kako bi se ideja pretvorila u činjenicu. Znan
stveni proces jednostavno prihvaća teorije kao znan
stvene činjenice sve dok ih netko ne opovrgne. Na
ravno, ono što imamo, kada kao činjenice prihvatimo 
ideje koje nikad nisu bile opovrgnute, zapravo je 
hrpa ideja koje nikad nisu pobijene. Laplaceova uz
vitlana smjesa plinova, svjetlost kao vodeni valovi, 
ciklus kisika i ugljičnog dioksida, elektron, čak i 
Newtonove znanstvene činjenice o masi i gravitaciji, Pierre-Simon de 
sve su to ideje koje se ne mogu ni dokazati ni opo- Laplace 
vrgnuti. 

Zadatak s kojim se znanost suočila kad su se pojavili neosporivi 
dokazi o poplavama diljem svijeta, bio je stvoriti znanstvenu činjenicu 
koja će pružiti zamjenu za već postojeće dokaze što ih je za sobom 
ostavila poplava. Početkom 1820-ih švicarski inženjer, Ignaz Venetz, 
usredotočio se na ostatke dlakavog mamuta pronađene u nanosima, 
ukazujući na to da su iste životinje pronađene u zaleđenoj sibirskoj 
pustoši, što bi značilo da su područja gdje su otkriveni nanosi nekad 
davno bila pokrivena ledom. Pridružio mu se niz stručnjaka, koji su 



Charles Lyell 

iznijeli teoriju o sporom spuštanju glečera sa sjeve
ra, što je proces koji se savršeno uklopio u duh uni
formnosti, jer vizualizira neumoljivo pomicanje 
leda tijekom eona. U 1830-ima objavljena je teorija 
Charlesa Lyella koja tvrdi da se geološki procesi 
zbivaju postupno, a ne katastrofično. Lyellova re
konstrukcija prošlosti Zemlje, koja se usredotočila 
na slojeve taloga ostavljene nakon povlačenja vode, 
te sedimente prikazuje kao nešto što se taložilo eoni-
ma, te se mogu koristiti kao fiktivni sustav datiranja 
kako bi se opovrgnula biblijska priča o stvaranju. 

Desetljeće poslije, švicarski prirodoslovac Louis 

Louis Agassiz 

Agassiz sjedinio je nagađanja Venetza i njegovih istomišljenika tako što 
se prikazao kao izumitelj ledenog doba. Agassizovo djelo, namijenjeno 
znanstvenicima i javnosti, bilo je naopako postavljen znanstveni proces. 
Umjesto uzimanja ideje i korištenja nepoznatih činjenica kako bi se 
dokazalo da je to znanstvena činjenica, Agassiz je uzeo nepovezane 
činjenice koje su neumoljivo vodile do neugodnog zaključka - svjet
skog potopa - a zatim je stvorio ideju - ledeno doba - koja se mogla 
iskoristiti umjesto neugodne zamisli (o poplavi). 

Potom je uzviknuo daje njegova teorija o ledenom 
dobu znanstvena činjenica! 

Budući da nikakva metodologija ne može do
kazati ideju, ideje se moraju prihvatiti ili odbaciti 
na temelju dokaza koji ih objašnjavaju. Teorija o 
glečerima nije objasnila zašto je do oštećenja i 
promjena na planinama, koji podržavaju baš tu 
teoriju, dolazilo samo na jednoj strani, niti zašto 
su naplavine, nazvane morene kako bi ih se po
vezalo s teorijom o glečerima, sadržavale ostatke 

* eratičko kamenje - u geologiji naziv za kamenje koje se nalazi na mjestu daleko od svoga 
nastanka 

životinja koje su pronađene jedino u područjima oko ekvatora, kukaca 
koji su pronađeni jedino na južnoj hemisferi, te ptica koje inače obita
vaju u Aziji. Teorija o glečerima nije objasnila zašto je golemo kamenje, 
nazvano eratičkim* radi uklapanja u teoriju glečera, pronađeno u pu-
stinjiskim područjima kamo nikakav glečer ne bi mogao dospjeti. 



No, te su nedosljednosti bile sitnica u usporedbi sa znanstvenom 
stvarnošću samih glečera. Teorija o glečerima jednostavno je ignori
rala osnovne činjenice o kretanju glečera. Glečeri su tokovi leda koji, 
poput rijeka, reagiraju na gravitaciju. Glečeri se ne penju po brdima i 
ne putuju ravnim tlom. Međutim, budući da su znanstvene činjenice 
samo zamisli, ideje koje se ne mogu opovrgnuti, oni koji predstavljaju 
snažne vizualne potvrde o njihovoj istinitosti, uvijek su široko i oduše
vljeno prihvaćeni. Premda glečeri nisu mogli eratičko kamenje nositi 
tisućama kilometara kako bi stigli do (i prekrili) europske krajeve, činje
nica da je Sjeverni pol bio sjeverno, odnosno "ondje gore" na zemalj
skoj kugli, bio je više nego dovoljan znanstveni dokaz daje gravitacija 
mogla izazvati pomicanje glečera "dolje" duž zemaljske kugle. 

Nitko nije iznio ideju da je led pokrivao južnu polovicu planeta, jer 
bi to značilo da su glečeri prkosili gravitaciji i putovali "gore" uz ze
maljsku kuglu od Južnog pola. 

Na takvim stvarima empirijska znanost temelji svoje zamisli o stvar
nosti. 

Poput Laplaceove teorije o uzvitlanoj masi plinova, o kojoj je bilo 
riječi četiri desetljeća prije Agassizove teorije o ledenom dobu, i koja 
je činila obrazac za pretvaranje teorija o postojećim činjenicama u znan
stvene činjenice, ledeno doba nije ništa više od prijedloga, moguće 
objašnjenje za stvarnost koju vidimo. Znanost je vidjela dokaze o po
topu opisane u Bibliji, te je stvorila ledeno doba kako bi izbjegla opas
nost da mora potvrditi događaj opisan u Bibliji. 

Kada je ledeno doba jednom prihvaćeno kao stvarnost, jedini je pro
blem na koji je znanost naišla bila potreba da se nađe model, koji bi 
objasnio kako je na Zemlji došlo do tako golemih varijacija u tempera
turi, zadatak što ga zasad nije izvršila. U međuvremenu, sljedeća otkrića 
i dalje su potvrđivala postojanje poplava širom svijeta, odražavajući 
stotine mitova i predaja u kojima se potvrđivala zbiljnost poplava. Upra
vo u onim naplavinama koje su sadržavale kosti dlakavih mamuta i dovele 
do ideje o ledenom dobu, nalazili su se, zajedno s ostacima egzotičnih ži
votinja, kukci i ptice koji nikad nisu živjeli na istim mjestima, te vege
tacija koja nikad nije postojala ondje gdje su naplavine pronađene. Poma
cima glečera se nikako ne može objasniti pojava tako raznolikog života. 

Bilo je kao da su se sva stvorenja, sva stabla i sva vegetacija na 
Zemlji, našli u vrtlogu, pomiješali se, a zatim su ostavljeni ondje gdje 



se voda smirila. Povrh naplavina uz sjeverozapadna podnožja planinskih 
lanaca, takve mješavine raznih životnih oblika također su pronađene u 
naplavinama što su ispunjavale izolirane doline, te činile cijele otoke 
na Arktiku, čija su "groblja" sadržavala ostatke životinja iz područja 
toplije klime, ali i bezbrojna debla iščupana zajedno s netaknutim kori
jenjem - stabala koja su mogla rasti jedino ispod arktičke granice po-
šumljenosti. 

Znanost nije požurila s proglašavanjem postojanja toplog doba! 
Umjesto toga, čim je ledeno doba postalo znanstvena činjenica, fo

silni ostaci života pronađeni u naplavinama, uključujući dlakavog 
mamuta koji je omogućio mit o ledenom dobu, nestali su iz znanstvenih 
rasprava, a novoimenovane morene postale su jednostavna mješavina 
pijeska i kamenja. Kad je ista mješavina kosti i biljnog života pronađe
na duboko u špiljama, gdje su se mogli naći jedino ako ih je u malene 
pukotine i udubljenja donijela bujica, špilje su proglašene anomalijom 
koja ništa ne objašnjava, a potom je dopušteno da se dokazi unište. 

Zatim su stigli dokazi da su razbacani otoci na Pacifiku nekada bili 
dom civilizacije, koja se pružala od obala Azije do obale Južne Ame
rike. Platonove priče o izgubljenoj civilizaciji u Timeju i Kritiji oduvi
jek su bile tema rasprava, ali do rasprava nije dolazilo zbog fizičkih 
dokaza na licu Zemlje. Piramide, nemoguće građevine, uvijek su po
stojale, ali nikad nije postojao kontekst u koji ih se moglo staviti, sve 
dok otkrića o drevnim gradovima na Pacifiku, a zatim u Srednjoj i Juž
noj Americi, nisu došla na svjetlo dana. 

Sličnosti otkrivene između različitih megalitskih društava, dovele 
su do primjene riječi difuzija za opisivanje načina, na koji se kultura 
prenosila s jedne skupine ljudi na drugu. Budući da je kulturna difuzija 
opet ukazivala na pretpotopnu civilizaciju, znanstvena je zajednica 
opet reagirala prvim pravilom arheologije: nepokolebljivim zakonom 
da se kulturološki transferi ne mogu širiti dalje od obala oceana. Isto
dobno je stvoren društveni pokret s ciljem očuvanja dostojanstva do
maćeg stanovništva od podrivanja moderne tehnologije. 

U Sjedinjenim Državama je krajem devetnaestog stoljeća zadatak 
utvrđivanja, da domorodačko stanovništvo nikada nije bilo pod utjecajem 
stranih kontakata, zapao Mayora Johna Wesleyja Powella, koji je bio 
osnivač i direktor Odjela za etnologiju u Smithsonianu; utemeljitelj i 
predsjednik politički utjecajnog Cosmos kluba; utemeljitelj i predsjed-



nik Antropološkog društva Washingtona; jedan od prvih članova Biološ
kog društva Washingtona; organizator Geološkog društva Washingtona; 
utemeljitelj Nacionalnog geografskog društva i Geološkog društva Ame
rike; i predsjednik Američkog udruženja za unapređivanje znanosti. 

Tijekom devetnaestog stoljeća, diljem Sjeverne Amerike počeli su 
se otkrivati dokazi o nazočnosti Europljana i postojanju pretpovijesne 
civilizacije, uglavnom u hrpama kamenja pronađenim istočno od Rocky 
Mountainsa. Powell je poslao svoje etnološke izaslanike da sistematski 
unište nalazišta, i bilo kakve dokaze koji su ukazivali na podrijetlo koje 
nije domorodačko, time uspješno izbrisavši povijest sjevernoameričkog 
kontinenta. 

Powellov prestiž i fanatizam, zajedno sa zakonom protiv kulturnog 
difuzionizma, prešli su širom svijeta u rašireno znanstveno pravilo da 
su megalitske građevine, bez obzira gdje su pronađene, djelo lokalnog 
stanovništva koje je slučajno živjelo u blizini megalita u vrijeme kad 
su otkriveni. Tako svijet uči da su piramide djelo lovaca i skupljača, koji 
su otkrili poljodjelstvo na obalama Nila, masivni megalitski kompleksi 
u Amerikama djelo su predaka domorodaca koje je Cortez brzo porazio, 
a megalitske spomenike na otocima na Pacifiku izgradili su preci do
morodaca, koji su odložili svoja koplja za ribolov kako bi stvorili grado
ve od kamenih blokova teških pedeset tona, koji se savršeno uklapaju! 

U prošlosti nije bilo mjesta za megalitsko društvo, za svjetsku, pret
potopnu civilizaciju koja bi lako objasnila fizičke ostatke takve civili
zacije i potop koji ju je uništio. U prošlosti je dominiralo ledeno doba, 
koje je stvoreno kako bi se objasnili dokazi o potopu koji je uništio ci
vilizaciju rasprostranjenu po cijelom svijetu. 

Danas nam je ostala znanstvena činjenica, mit, da se led može spusti
ti sa Sjevernog pola i pokriti Europu i Sjevernu Ameriku. Kad je znan
stvena zajednica jednom prihvatila teoriju kao činjenicu, svaki je dokaz 
prihvatljiv ukoliko podržava teoriju, ali nikakav dokaz nije dovoljan 
da se teorija opovrgne. Bez opozicije, teorija postaje dio temeljnih na
čela cijelog novog područja istraživanja. 

Razlog tome jest činjenica da više nema upravitelja koji nadzire ci
jelo područje, jer je samo područje sada rascjepkano na desetke discipli
na, čiji pripadnici mogu samostalno preuzeti odgovornost za opovrga
vanje teorije. Ako i kada ljudi u pojedinačnim poljima rada, u kojima 
je prihvaćena znanstvena činjenica o ledenom dobu, pokušaju opovr-



gnuti teoriju, optužuju ih da djeluju izvan područja za koje su kompe
tentni. 

Ledeno je doba stvarnije nego isprugane stijene, morene koje pre
krivaju planine i eratičko kamenje, zbog kojeg je i nastala teorija, ne
postojeća vizija koja je više izmišljeni dio krajolika nego sam krajolik. 

Ali otkrića dokaza o poplavama i dalje stižu. Ruševine potopljeno
ga grada blizu otoka Yonaguni u Japanu, od kojih zastaje dah, izazvale 
su burne rasprave, ali su ih nadglasali povici bijesa zbog kasnijeg otkrića 
ostataka golemog podzemnog grada, koji se nalaze ispred zapadnog 
dijela Kube, odmah istočno od Yucatana. Prije nego su kritičari izgu
bili glas vičući zbog tog otkrića, još jedno zapanjujuće otkriće, poto
pljeni grad u indijskom zaljevu Cambay, natjeralo je obmanjivače sus
tava, kao što je harvardski arheolog Richard Meadows, da hitno za
traže osnivanje međunarodnog povjerenstva koje će imati kontrolu 
nad spoznajama koje će smjeti proizići iz tih otkrića. 

Svaki istraživač koji pokušava shvatiti nove činjenice o prošlosti, 
suočen je sa znanstveno nepobitnom stvarnošću ledenog doba u nasto
janjima da objasni činjenice, a prihvaćajući ledeno doba, još više is
krivljuje naš doživljaj stvarnosti. Neki se okreću teoriji "pomicanja 
Zemljine kore" Charlesa Hapgooda što su je dopunili Flem-Athi, ideji 
da su dijelovi Zemlje koji se sada nalaze na polovima bili bliže ekva
toru, nagađajući da bi takav događaj izazvao masivne pomake svjet
skih oceana. Drugi daju prednost ideji da su golemi kometi ili meteori 
izazvali naginjanje Zemljine osi i time promijenili položaj oceana. Treći 
vjeruju da je pojava crnih rupa izazvala podizanje oceana. Najučinko
vitiji zagovornik svjetske civilizacije, Graham Hancock, smatra da je 
topljenje ledenog pokrivača stvorilo goleme brane, što je u skladu s teo
rijom o ledenom dobu pokojnog profesora Cesarea Emilianija. Te su bra
ne, teoretizira Hancock, popustile i strahovite su poplave prekrile ono što 
se pretvorilo u podvodne gradove. 

Budući da ta objašnjenja usklađuju stvarnost sa znanstvenim mitom 
o ledenom dobu, i ne objašnjavaju odakle je došla voda za poplave -
voda čija je težina potopila kopna Pacifika i Atlantika, podižući pla
ninske vrhove duž njihovih rubova - ja radije drugdje tražim izvor tako 
golemih količina vode, a ne na Zemlji. Najočitiji bi izvor, naravno, bio 
Mjesec, čija su morska dna, vidljiva na njegovoj površini, odavno pre
poznata kao ostaci mora i oceana. 



Promislimo trenutak i recimo da je znanstvena činjenica o gravita
ciji, umjesto statički rezultat mase, dinamički proizvod onoga što 
materija radi - odnosno hlađenja. To je zaključak što ga podupire činje
nica da je mjerni rezultat hlađenja, elektromagnetskog zračenja kao 
što je svjetlost, identičan mjernim vrijednostima gravitacije, a oboje se 
smanjuje obrnuto proporcionalno s kvadratom njihove udaljenosti. S 
obzirom na to, Mjesec bi se, budući da je manji od Zemlje, prvi ohla
dio, smanjujući svoje gravitacijsko polje i omogućujući još uvijek vru
ćoj Zemlji, s još uvijek snažnim gravitacijskim poljem, da preko sve
mirskog prostora privuče Mjesečeve oceane. 

Prema našem gledištu, pokušaj neslaganja s prirodom statičke gra
vitacije koja uzrokuje sporo klizanje ledenih masa niz planet, veći je 
grijeh nego tvrditi da su milijarde kilograma bakra izvučene iz rudni
ka gornjeg dijela Michigana tijekom mediteranskog brončanog doba 
zapravo stvorile brončano doba. Gravitacija je svojstvo, više nego dina
mički proces, a sjevernoamerički bakar nije mogao prijeći ocean. Suo
čeni smo sa znanstvenim procesom koji ideje pretvara u činjenice koje, 
čim postanu prihvaćene kao stvarnost, više ne mogu biti opovrgnute jer 
nema dokaza za njihovu valjanost, pa ne može biti ni dokaza protiv njih. 

Ledeno je doba osmišljeno tako da se suprotstavi svakoj mogućno
sti da se dokazi, koji se pojavljuju diljem svijeta, mogu iskoristiti za 
podupiranje biblijskog tumačenja svijeta. Nitko se ne želi vratiti u dane 
feudalne znanosti kada su se odluke o stvarnosti filtrirale kroz sustave 
vjerovanja osmišljene u cilju našeg spasenja. Međutim, stvorili smo 
znanstveni sustav, koji štiti improvizirane ideje ljudi koji su živjeli 
prije nego smo upoznali atom, elektricitet - ukratko, dopuštamo da 
naši stavovi o stvarnosti budu pod kontrolom zamisli, koje se ne mogu 
potkrijepiti, pokojnih ljudi koji gotovo ništa nisu znali. 

Budući da projekt znanosti više nije jedinstven, već se dijeli na ti
suće različitih disciplina, te se usađene ideje nesmetano uvlače u razna 
područja, a time postaju neosporne. Ako ne počnemo na svakom koraku 
svjesno osporavati temeljne pretpostavke, oni među nama koji traže 
objašnjenja za pravu istinu o našem postojanju - u ovom slučaju, do
kaze za pretpotopnu civilizaciju u cijelome svijetu - naći će se u klopci 
baš one paradigme u koju pokušavamo prodrijeti. 



7 . P O G L A V L J E 

Mučeništvo 
Immanuela Velikovskog 

Kako katastrofičari osvajaju teren, davni junak 
dobiva malo zakašnjelih pohvala 

John Kettler 

Možda nismo svjesni toga, ali prolazimo kroz smrtne muke te
meljne geološke doktrine, doktrine koja se zove uniformnost, 

koja smatra da su geološki procesi što ih danas vidimo, isti oni koji su 
uvijek postojali, te da premda dolazi do promjena, proces je postupan 
i zbiva se tijekom eona. 

U redu! No, pokušajte to podvaliti jednom od svoje djece. Oni su 
prožeti idejama, zahvaljujući televiziji i filmovima, daleko radikalnijeg 
stava o tome kako se situacija razvija, geološki govoreći. Taj se model 
zove katastrofizam, a primjer toga je dosad već slavni "Asteroid koji 
je uništio dinosauruse". Da, govorimo o krateru Chicxylub na Yucata-
nu i sudaru s Asteroidom prije otprilike šezdeset pet milijuna godina. 

Godine 1950., to je bila najgora vrsta znanstvene hereze. Glavni 
heretik bio je Immanuel Velikovsky, čovjek koji je dao golem doprinos 
nizu različitih disciplina, ali je danas gotovo posve nepoznat, čak i mno
gima koji imaju izravne koristi od njegova pionirskog rada. 

Immanuel Velikovsky je bio ruski Židov, rođen 10. lipnja 1895. u 
Vitebsku. U djetinjstvu je svladao nekoliko jezika, a gimnaziju je za
vršio 1913. osvojivši zlatnu medalju za iznimna postignuća u ruskom 
jeziku i matematici. Potom je na neko vrijeme napustio Rusiju, te ot

putovao u Palestinu i Europu, a na Sveučilištu Edinburgh slušao je 
predavanja iz prirodnih znanosti. Vratio se u tadašnju carsku Rusiju prije 
nego je započeo Prvi svjetski rat, i upisao se na Moskovsko sveučili
šte. Nekako je uspio izbjeći masakr na Istočnom frontu i građanski rat 



Mojsije i sedma pošast Egipta 

kad su Boljševici 1917. došli na vlast, te je 1921., diplomirao medicinu, 
a također je mnogo znao o povijesti i pravu. 

Uskoro nakon toga preselio se u Beč gdje ga je pogodila Kupidova 
strelica, pa je uskoro stupio u brak s Elishevom Kramer, mladom vio-
linisticom. Dok je živio u Beču, uređivao je Scripta Universitatis, veliko 
akademsko djelo za koje je i Albert Einstein dao svoj doprinos, u poglav
lju matematičko-fizičke znanosti. Također je studirao psihoanalizu kod 
Wilhelma Stekela, učenika Sigmunda Freuda, kao i funkcioniranje mo
zga u Zurichu. 

Godine 1924. Velikovsky i njegova žena već su živjeli u Palestini, 
gdje se bavio psihoanalizom. Nastavio se baviti uređivanjem znanstve
nih djela, te je uređivao djelo Scripta Academica Hierosolymitana, 
sabrane radove židovskih znanstvenika. Godine 1930., dao je svoj prvi 
originalni doprinos u obliku znanstvenoga rada, u kojem je tvrdio da 
epileptičare karakteriziraju patološki, jasno izraženi encefalogramski 
obrasci. Dio njegovih radova pojavio se u Freudovu Imagu. Međutim, 
Freudovo djelo Moses and Monotheism (Mojsije i monoteizam) posi-



jalo je sudbonosno sjeme, koje je Immanuela Velikovskog odvuklo od 
mirnih nastojanja oko iscjeljivanja umova i organiziranja misli velikana 
do svjetske slave, deset godina akademskog bojkota i kasnijeg života 
okruženog klevetanjem i porugama. 

"Sjeme" je bilo uporno pitanje može li Freudov junak, monoteistički 
rušitelj konvencionalnih vrednota, faraon Ekhnaton, biti stvarni model 
za Edipa, legendarnog pojedinca, za čije su neobične želje i još gora 
djela Freudovi istomišljenici govorili da su osnova psihologije svih mla
dih ljudi. Velikovsky je poslije u djelu Oedipus and Akhnaton (Edip i 
Ekhnaton) tvrdio da je Ekhnaton doista bio stvarni model za tragičnog 
i legendarnog Edipa. 1939. je uzeo godinu dana plaćenog dopusta i svoju 
obitelj odveo u Sjedinjene Države, samo nekoliko tjedana prije početka 
Drugog svjetskog rata. Sljedećih je osam mjeseci obavljao istraživanja 
u velikim knjižnicama New Yorka. 

Travanj 1940. iskristalizirao je još jedno ključno pitanje u znatiželj
nom umu Velikovskoga, umu koji je dobro poznavao drevnu povijest 
i bio je prožet hebrejskom vjerom. Ima li u egipatskim zapisima ikakvih 
dokaza o velikim katastrofama, koje su u Bibliji prikazane kao doga
đaji prije Druge knjige Mojsijeve (Izlazak)? 

Velikovsky se dao u potragu i našao ono što je poznato kao Ipuwerov 
papirus, jadikovke egipatskog mudraca po imenu Ipuwer, koje opisu
ju niz katastrofa što su zadesile njegovu voljenu zemlju, katastrofa koje 
su odgovarale onima opisanim u Drugoj knjizi Mojsijevoj, izvora dobro 
poznatog opisa koji se prvi put pojavio u verziji Biblije kralja Jamesa 
o "tuči i gorućoj tuči" koja je uništila egipatske usjeve. 

Vidite, to prilično čudesno bombardiranje bilo je rezultat ljudskog 
uplitanja. Verzija Biblije kralja Jamesa potječe iz 1600-ih, a tek se sre
dinom i krajem 1700-ih uopće pojavio znanstveni pojam za meteorit. 
Dakle, kada su prevoditelji u starim rukopisima naišli na hebrejski barad 
(kamen), odlučili su to pretvoriti u "tuču". Velikovsky je naišao na niz 

opisa u mitovima i legendama, kao i u povijesnim zapisima, o "gorućoj 
smoli" koja pada s neba, a iz toga je razvio duboko razumijevanje pri
rode i građe Venere (više o tome poslije). 

Otkriće Ipuwerova papirusa navelo je Velikovskoga na pokušaj po
mirenja hebrejskih i egipatskih kronologija, nastojanja koja su na kraju 
dovela do akademskog rata s egiptolozima, arheolozima i stručnjacima 
za drevnu povijest, kad je 1952. objavio Ages in Chaos (Stoljeća u 



kaosu) (revidirana kronologija), te 1955. Earth in Upheaval (Zemlja u 
potresima) (gdje je prikazao geološke i paleontološke dokaze za Worlds 
in Collision (Svjetovi u sudaru)). Uslijedio je golem sukob s udruženim 
snagama astronoma, kozmologa, stručnjaka za nebeske sustave i aka
demika, jer se Velikovsky usudio uznemiriti njihov uredan model ure
đenog, izrazito stabilnog svemira kad je 1950. objavio svoje senzacio
nalno djelo Worlds in Collision (Svjetovi u sudaru). 

Ključna ideja iz koje se knjiga razvila pojavila se 1940. kada je Ve
likovsky, čitajući Knjigu o Jošui, opazio da je kiša meteorita prethodi
la "zaustavljanju" Sunca. Počeo se pitati može li to biti opis ne samo 
lokalnog događaja, nego globalnoga. Počeo je tražiti dokaze u povije
sti i arheologiji, a također i u mitovima, legendama i potisnutim sjeća
njima cjelokupnog čovječanstva, u čemu mu je uvelike pomoglo njego
vo poznavanje psihoanalize. Ono što je otkrio pokazalo mu je, da je 
planet Venera imao važnu ulogu u nizu globalnih kataklizmi zabilje
ženih diljem svijeta. To ga je također navelo na pitanje može li Venera 
biti povezana s potresima prije Izlaska. 

Velikovsky je deset godina, sada stalno nastanjen u Sjedinjenim Dr
žavama, nastavio istraživati svoja dva rukopisa, u međuvremenu nastoje
ći pronaći izdavača za svoju knjigu Worlds in Collision (Svjetovi u su
daru). Nakon što su ga odbila dvadeset četiri izdavača, Nakladnička 
kompanija Macmillan, veliki izdavač akademskih djela, pristao je obja
viti njegovu knjigu. Znanstvenici koji su pisali Macmillanove knjige, i 
akademici koji su ih kupovali, koristili su napadne taktike pritisaka u po
kušaju da spriječe objavljivanje knjige, ali Macmillan se nije dao smesti. 

No ipak, kada je Worlds in Collision postao najprodavanija Macmil-
lanova knjiga, pritisak je postao tako snažan, da je Macmillan knjigu 
prepustio suparničkoj izdavačkoj kući, Doubleday. U izdanju Double-
daya knjiga je i dalje ostvarivala uspjeh širom svijeta, uspjeh kojemu 
je uvelike pridonijela reakcija javnosti na taktike pritiska. 

MEĐUNARODNO SLAVAN; 
ZNANSTVENO OSUĐEN 

Knjiga Worlds in Collision (Svjetovi u sudaru) bila je bomba koja je 
eksplodirala u osjetljivom svijetu astronomije, čiji uredni obrazac sta
bilna Sunčeva sustava ni na koji način nije dopuštao da planeti izlaze 



sa svojih putanja i sve okreću naglavce, čak ni jednom, a kamoli neko
liko puta. Najkraće rečeno, Velikovsky je tvrdio da Venera nije uvijek 
bila planet. Umjesto toga, pretpostavio je, izbačena je kao komet s Ju
pitera i imala krajnje ekscentričnu putanju koja je dovela do izravnog 
sraza sa Zemljom, ili je nekoliko puta prošla tako blizu Zemlje da iza
zove kataklizme, koje su uništile cijela kraljevstva diljem svijeta, prije 
nego se "smirila". Argumenti u knjizi također tvrde da postoje zapisi 
da se to dogodilo unutar povijesnih razdoblja. 

Razmislite zašto je došlo do burnih polemika nakon objavljivanja 
knjige. Bila je 1950. godina, a Sjedinjene Države, nakon što su pobijedile 
u Drugom svjetskom ratu, uživale su u nevjerojatnom prosperitetu i 
optimizmu. Ljudi, možda reagirajući na sav kaos i užas nedavno okon
čanog rata i zamišljenu rastuću opasnost od globalnog komunizma (So
vjeti su odjednom napravili bombu, 1949.), uglavnom su zbili redove, 
vratili se poslu i nastavili sa svojim životima ili su započinjali nove. 
Naglasak je bio na domoljublju, konformizmu i potrošnji. U tom slučaju, 
bila je prava ironija da se javnost (u svojoj reakciji protiv zabrane iz
davanja knjige) pokazala otvorenijom od onih, koji su se smatrali otvo
renim umovima akademije i znanosti. Međutim, tako je bilo. 

Reader's Digest, ta tvrđava američkog konzervatizma, o Velikov-
skyjevom je značajnom djelu izjavio: "Fascinantno poput priče Julesa 
Vernea, a ipak dokumentirano prema metodama i mjerilima dostojnim 
Darwina." New York Herald-Tribune nazvao ju je "Veličanstvenim pre
gledom zemaljskih i ljudskih pripovijedaka", a Pageant je krasno sažeo 
reakciju javnosti rekavši: "Ništa u posljednjim godinama nije tako uz
budilo maštu javnosti." Sve navedeno su izvadci iz kritika na stražnjim 
koricama džepnog izdanja nakladnika Dell, jedanaest puta obnavlja
nog do 1973. Džepno izdanje Delia prvi put je tiskano 1967, oko sedam
naest godina nakon što je knjiga Worlds in Collision (Svjetovi u suda
ru) prvi put objavljena u tvrdom uvezu. 

Znanstvena i akademska reakcija na knjigu uglavnom se svodila na 
pritiske, prije i nakon objavljivanja, na Nakladničku kompaniju Mac-
millan. Kada je knjiga počela stjecati javno - a u nekim krugovima 
čak i znanstveno zanimanje i pohvale, svako pretvaranje o uljuđenim 
raspravama otišlo je u vjetar. Na svjetlosti dana pojavile su se stisnute 
šake, otvorene prijetnje, te obilje blaćenja i pljuvanja. Napadi su bili 
usmjereni na tri glavna cilja: javnost, znanstvenu i akademsku zaje-



dnicu, te na Immanuela Velikovskoga osobno. Čak nije bilo ni toliko 
pristojnosti da se knjiga najprije pročita prije nego se osudi. 

Još prije nego je Nakladnička kompanija Macmillan objavila knjigu, 
ugledni astronom Harlow Shapley organizirao je višestruko intelektualno 
trovanje izvora u stručnom časopisu, i to u suradnji s jednim astrono
mom, jednim geologom i jednim arheologom, od kojih nitko nije proči
tao knjigu. Taj se obrazac uvijek iznova ponavljao. 

Shapley i njegovi ulizice također su se pobrinuli da iskusni stariji 
urednik (dvadeset pet godina u Nakladničkoj kompaniji Macmillan), 
koji je pristao objaviti Worlds in Collision (Svjetovi u sudaru), dobije 
otkaz. Shapley je također bio odgovoran za otkaz što ga je dobio direk
tor slavnog Haydenova planetarija, a njegov veliki zločin bio je prijedlog 
da se u planetariju organizira izlaganje na temu jedinstvene kozmolo-
ške teorije Velikovskog. U međuvremenu, Velikovskog su sistematski 
napadali u znanstvenim časopisima, i to uz pomoć iskrivljavanja, laži, 
pogrešnog tumačenja, tvrdnji o nesposobnosti i napada na njegovu osob
nost, a istodobno nikad nije bilo dovoljno prostora gdje bi on mogao od
govoriti i braniti se. 

Zanimljivo je da je jedan od Velikovskyjevih napadača bio astro
nom Donald Menzel, za kojeg je istraživač NLO-a Stanton Friedman 
poslije utvrdio da je bio specijalist za dezinformacije tijekom Drugog 
svjetskog rata. Donald Menzel bio je glavni među onima koji su opo
vrgavali postojanje NLO-a, ali njegovo je ime jedno od onih koja se 
nalaze na slavnom/zloglasnom TOP SECRET (šifra) MJ-12 dokumentu, 
gdje je naveden kao osoba koja je sastavila dio super-tajne istraživačke 
ekipe za pad u Roswellu u srpnju 1947, o čijoj je navodnoj tehnologi
ji raspravljeno u časopisu Atlantis Rising, u članku pod nazivom "The 
Fight for Alien Technology: Jack Shulman Remains Undaunted by Mou
nting Threats". 

Pogledajmo sada neke Velikovskyjeve, tada šokantne tvrdnje, da 
vidimo je li koja od njih točna. (Velikovskyjeve su tvrdnje pisane mas
nim slovima.) 

Venera je vruća. 
Točno. Velikovsky je tvrdio da je Venera u povijesnim vremenima 

bila užarena, te će još uvijek biti vruća. Mjerenje temperatura oblaka 
oko Venere 1950. godine pokazalo je vrijednosti daleko ispod zamrza-



vanja, danju i noću. NASA-in satelit Mariner II je 1962. procijenio da 
je temperatura na površini 425°C, što je više nego dovoljno za taljenje 
olova. Poslije se površinskim sondama utvrdilo da je prava vrijednost 
oko 540°C. 

Veliki se komet sudario se sa Zemljom. 
Točno. Čak i prije nego je slavna priča o Chicxylubu postala po

znata javnosti, istraživači su otkrili, u kolovozu 1950, bogate naslage 
meteorskog nikla u crvenoj glini na dnu oceana, a u ožujku 1959., 
pronašli su sloj bijelog pepela u morskim dubinama, nataloženog na
kon "sudara s kometom" ili "vatrenog završetka tijela kozmičkog po
drijetla". 

Neki repovi kometa, kao i neki meteoriti sadrže ugljikovodike. 
Točno. Do 1951. spektralnom su analizom otkriveni ugljikovodici 

u repovima kometa. Do 1959. otkriveno je da su ugljikovodici u mete-
oritima sastavljeni od mnogih masti i spojeva kakvih ima i na Zemlji. 

Dokazi o naftnim ugljikovodicima bit će pronađeni na Mjesecu. 
Točno. Uzorci što ih je donijela misija Apollo XI sadržavali su or

ganske tvari u obliku aromatičnih ugljikovodika. 

Jupiter emitira radijske zvukove. 
Velikovsky je tu tvrdnju iznio 1953. na Princetonu. Osamnaest mje

seci poslije dva su znanstvenika s Instituta Carnegie objavila da su 
primili snažne radio-signale s Jupitera, koji se tada smatrao hladnim 
tijelom obavijenim tisućama kilometara leda. Do 1960. ta su dvojica 
znanstvenika otkrila, da Jupiter oko sebe ima radijacijski pojas koji emi
tira 1014 puta više radio energije nego Zemljin Van Allenov pojas.* 

Priličan broj "sretnih pogodaka" i "koincidencija", ne čini vam se? 
Razmotrimo sada Velikovskyjev najveći "zločin", koji ga nije samo 

uvalio u nevolje, već ga je ondje i zadržao: njegova interdisciplinarna 
istraživanja. 

* Van Allenov pojas - područje pojačanog kozmičkog zračenja, koje poput prstena, odnosno 
pojasa, okružuje Zemlju 



VELIKOVSKY: INTERDISCIPLINARNI ZNANSTVENI HERETIK 

Dr. Lynn Rose je, pišući za Pensee: Velikovsky Reconsidered, u članku 
pod naslovom "The Censorship of Velikovsky's Interdisciplinary Syn
thesis", ukazala na automatsku sklonost uniformnosti u svim znanstve
nim disciplinama. Takvo je stanje proizišlo iz dubokog nepoznavanja 
dokaza o katastrofizmu što su ih otkrile druge discipline, što dovodi 
do ignoriranja ili odbacivanja takvih dokaza unutar bilo koje određene 
discipline. 

Kako kaže dr. Rose: "Svaka izolirana disci
plina ostaje nesvjesna katastrofičnih podataka 
skrivenih poput kostura u ormaru drugih disci
plina. Velikovsky je izvukao te kosture iz razli
čitih ormara, i njima štropotao tako glasno da 
ga svi čuju. Njegov je prijedlog da treba pogle
dati sve dokaze, bez ograničavanja na određeni 
broj 'činjenica' što ih obično razmatra jedna sku
pina stručnjaka, jer tada postaje moguće jasno Immanuel Velikovsky 
obrazložiti katastrofizam." 

Reći da je Velikovskyjeva glazba kostura bila nepoželjna za mnoge, 
bilo bi veoma obzirno. Dean B. McLaughlin, profesor astronomije na 
Sveučilištu Michigan, u svojem pismu protesta i prijetnje Nakladničkoj 
kompaniji Macmillan od 20. svibnja 1950. kaže (kako ga citira dr. Rose): 
"Tvrdnja o univerzalnoj učinkovitosti nepogrešivi je znak šarlatana... 
Postoji specijalizacija unutar specijalnosti... Ali nijedan čovjek se danas 
ne može nadati da će ispraviti pogreške u nečemu većem od malenog 
ogranka znanosti. A ipak Velikovsky tvrdi da može osporiti temeljna 
načela nekoliko znanosti! To su doista bolesne ideje o veličini!" 

Je li to djelomično objašnjenje zašto je Velikovsky zapravo razapet, 
a zatim bojkotiran od strane većeg dijela znanstvene zajednice? 

Objašnjava li to zašto je besprizorno napadan na svojem "danu suda" 
dvadeset četiri godine nakon objavljivanja knjige Worlds in Collision 
(Svjetovi u sudaru)? Taj "dan suda" održan je u obliku posebnog sastan
ka Američkog udruženja za unapređivanje znanosti, u San Franciscu 
25. veljače 1974. Organizirao ga je Carl Sagan, obećavši da će to biti 
pravedan forum. No zapravo se pretvorio u podmuklo odbacivanje Veli-
kovskog, neprincipijelan napad svih protiv jednoga, sedamdeset devet 



godina starog čovjeka, koji je sporo govorio obasuli su prigovorima i 
tvrdnjama, ali mu gotovo uopće nisu dali priliku da odgovori. Velikov-
sky je izdržao dva dijela tog zlostavljanja, koje je trajalo sedam sati, a 
premda je uspio osvojiti nekoliko dobrih bodova, mnogima koji su sudje
lovali na tom namještenom događaju, djelovao je jadno. Niti je ključni 
znanstveni rad Alberta Michelsona (čiji se uspjeh može mjeriti brzi
nom svjetlosti), koji je potkrjepljivao Velikovskvjeve tvrdnje, smio 
biti pročitan prije nego su izvjestitelji otišli kako bi predali svoje članke. 

Zapanjujuća otkrića planetarnih sondi okončala su Velikovskvjev 
izgon s fakulteta i pretrpala njegov radni raspored. Velikovsky je umro. 
još uvijek istražujući, 1979. godine, ostavljajući nam obilje objavlje
nih i neobjavljenih radova. 



8 . P O G L A V L J E 

Opasnosti planetarne amnezije 
Dok rastu dokazi o drevnoj kataklizmi, naslijeđe 

odbačenoga genija ponovno se razmatra 

Steve Parsons 

Immanuel Velikovsky je jednom bio poznat kao učenjak svjetske 
klase. Nakon što je studirao u Edinburghu, Moskvi, Zurichu, Berli

nu i Beču, Velikovsky je stekao ugled kao uspješan psihoanalitičar, te 
je bio u bliskim vezama s Albertom Einsteinom i prvim Freudovim 
učenikom, Wilhelmom Stekelom. 

No kad je 1950. Nakladnička kompanija Macmillan objavila njegov 
bestseler Worlds in Collision (Svjetovi u sudaru), Velikovskyjev ugled 
u znanstvenim krugovima strmoglavio se do samoga dna. Do kraja živo
ta nije uspio obnoviti svoj ugled kao istraživač i znanstvenik. Velikovsky 
je preko noći postao persona non grata na fakultetima širom zemlje, 
a njegov su rad ocrnjivali astronomi glavne struje. 

Kako je taj židovski učenjak rođen u Rusiji, obrazovan u najugled
nijim svjetskim centrima, na sebe navukao tako žestoke kritike? Što je 
navelo moćne ljude iz područja znanosti da Velikovskog proglase laž-
ljivcem i šarlatanom na temelju rekla-kazala, istodobno se zaklinjući 
da nikad neće pročitati njegovu popularnu knjigu? Zašto su ugledni pro
fesionalci ostali bez posla, jer su počinili zločin time što su preporučili 
otvorenu istragu o Velikovskyjevim zaključcima? 

Nakon što je proučio drevne zapise kultura diljem svijeta, Velikovsky 
je u knjizi Worlds in Collision (Svjetovi u sudaru) iznio tri neobične 
tvrdnje. Ustvrdio je (1) da se planet Venera kretao izrazito nepravilnom 
putanjom, te je tijekom ljudske povijesti prošao veoma blizu Zemlje, 
(2) elektromagnetske i elektrostatičke sile djeluju na planetarnoj razini, 
dovoljno snažno da mogu utjecati na kretanje i aktivnost planeta, i (3) 
planet Venera je u drevnim vremenima imao oblik goleme komete, što 
je u našim davnim precima izazivalo veliko strahopoštovanje i strepnju. 



Njegovi su zaključci bili kontroverzni, ali to samo po sebi ne može 
objasniti reakciju akademske zajednice. Sama kontroverzija ne može 
objasniti zašto je, tijekom niza godina, popularni Carl Sagan organi
zirao osobnu kampanju za diskreditiranje Velikovskog. Inače bi tržište 
ideja prihvatilo široki niz različitih razmišljanja, od čudnih do dosadnih, 
ali ne u ovome slučaju. 

Činjenica da su ideje Velikovskog bile nešto posve novo, ne može 
objasniti zašto je dr. Harlow Shapley, direktor Harvardskog opserva
torija, zajedno s istaknutim astronomom Fredom Whippleom i drugim 
moćnim znanstvenicima, prisilio Macmillana da prestane objavljivati 
knjigu i otpusti svojeg urednika, Jamesa Putnama, premda je djelo 
Worlds in Collision (Svjetovi u sudaru) dospjelo na vrhove popisa best
selera. Pojedinci su nagađali da samo moć istine, koja dotiče osjetljivi 
živac masovnog nijekanja, može navesti odrasle ljude da tako poma-
hnitaju. 

Samo duboko zakopana trauma u masovnoj svijesti može izazvati 
tako iracionalan bijes. U slučaju "afere Velikovsky", organizirana, ma
hnita obrana uvriježenog vjerovanja stvorila je jednu od krajnje pato
loških epizoda u povijesti znanosti. Je li Immanuel Velikovsky razma-
knuo veo "planetarne amnezije"? 

Kao psihoanalitičar, Velikovsky je bio sposoban prepoznati patolo
giju u ljudskom ponašanju. U kasnije objavljenoj knjizi, Mankind in 
Amnesia (Čovječanstvo u amneziji), tvrdi da su drevni mudraci poka
zivali prestrašeno stanje uma, opsjednuto određenim strahom koji se 
temeljio na užasnim događajima što su ih doživjeli njihovi preci, kada 
je svijet bio rastrgan monstruoznim prirodnim silama. Opisuje načine 
na koje su se te najdublje kolektivne traume tijekom godina zakopale 
i zaboravile, ali se nisu uklonile. 

Aristotelova kozmologija, koja je dvije tisuće godina dominirala 
skolastičkim razmišljanjem, s iznenađujućom je preciznošću potiskivala 
sve preostale strahove od planetarnih poremećaja. Zatim se u 1800-ima 
moderna znanost složila da Sunčev sustav, Zemlja, i svi oblici života na 
Zemlji apsolutno nikad nisu prošli kroz bilo kakvu divlju ili poremećenu 
fazu u prošlosti. Ta je ideja, poznata kao uniformnost, postala utemeljena 
dogma u znanosti. Plima ljudske misli uspješno je potisnula sjećanje na 
svjesno znanje, ali dokazi upućuju na to da je ono još uvijek živo u ko
lektivnoj ljudskoj psihi. 



Velikovsky je razumio našu sklonost potiskivanju traume, ali također 
i potrebu da se trauma izražava i ponavlja na čudne načine. Naprimjer, 
prvi osvajački ratovi namjerno su se vodili kao ritualni obredi, kako bi 
se rekonstruiralo pustošenje i uništenje kakvo su donijeli planetarni 
bogovi iz starih vremena. 

U današnjem svijetu, jedva prepoznajemo vlastitu nasilnost, a sigur
no je ne povezujemo s drevnim korijenima. To je priroda zakopanih 
trauma. Čovjek ne vidi vlastitu sjenku. 

Immanuel Velikovsky je u početku vjerovao da će uredba koja osi
gurava ravnotežu u znanosti, potaknuti druge da prouče njegove za
ključke i obave vlastita istraživanja u istomu smjeru. Ali nažalost, kad 
je 1979. umro, već je bio uvjeren da službena znanost nikad neće ozbilj
no shvatiti njegove ideje. Premda se početkom sedamdesetih obnovio 
interes javnosti za Velikovskyjev rad, vrata znanosti su do dana današ
njega ostala čvrsto zatvorena. Samo su izrazito motivirani pojedinci, s 
neovisnom financijskom podrškom, mogli nastaviti istraživanja ondje 
gdje ih je Velikovsky prekinuo. 

Zanimljivo je da su novija otkrića svemirskog programa potvrdila 
mnogo od onoga što je Velikovsky tvrdio. Razmislite o sljedećim zago
netkama Venere. 

Venera se okreće u smjeru suprotnom od smjera u kojem se okreću 
drugi planeti, a njezina temperatura od 540°C mnogo je viša od onoga 
što se očekuje od tijela u njezinom položaju. Kemija Venere krši pos
tojeću teoriju o formaciji planeta. Gornju atmosferu Venere karakteri
zira ekstremni vjetar, brži od rotacije, a mirni, donji sloj atmosfere 
pokazuje stalne munje. Planet je pokriven sa sto tisuća vulkana koji su 
potpuno promijenili površinu planeta u novijem geološkom razdoblju. 

I konačno, tradicionalna teorija ne može objasniti nevidljivi ostatak 
repa koji je sličan repu kometa, a pruža se četrdeset pet milijuna kilo
metara u svemir. Venerin je rep otkrio satelit SOHO, koji je u Zemlji-
noj orbiti, a podatak je objavljen u lipanjskom broju časopisa New 
Scientist 1997. Zagonetke oko Venere imaju smisla moglo bi se tvrditi, 
ako vjerujemo u ono što su drevni ljudi zapravo rekli o Veneri. Rekli su 
da je Venera komet. Govorili su o njoj kao o dugokosoj zvijezdi, brada
toj zvijezdi i začaranoj zvijezdi. Govorili su da je Venera uzimala oblik 
božice u svojoj ljepoti i u svojoj strahoti, da je bila vatreni zmaj koji 
je napao svijet. Novonastalo tijelo koje još nije uspostavilo termalnu i 



električnu ravnotežu sa svojom okolinom, moglo bi se na nebu doimati 
takvim. 

Velikovsky je očito otvorio vrata do naših zakopanih kolektivnih sje
ćanja time, što je svjedočanstva drevnih naroda smatrao vjerodostojnim 
dokazima o neobičnim prirodnim zbivanjima u našoj prošlosti. 

Njegovo je putovanje započelo proučavanjem egipatskih i hebrej
skih priča o katastrofama i čudima, koja su nastala istodobno kad i Izla
zak Staroga zavjeta, otprilike 1500. g. pr. Kr. Pronašao je bliske para
lele u povijesnim zapisima drugih kultura, što je ukazivalo na to daje isti 
slijed katastrofa zadesio cijelu zemaljsku kuglu i svi su ga narodi u isto 
vrijeme doživjeli. 

Godine 1950., znanost još nije bila spremna prihvatiti svjedočanstva 
drevnih naroda kao vjerodostojan dokaz o neobičnim planetarnim zbi
vanjima. Znanosti fizike nisu kanile tolerirati uplitanje autsajdera, koji 
je izvlačio zaključke kojima je prelazio akademske granice. No gotovo 
pedeset godina poslije, znanost je ipak malo odškrinula vrata. 

Dva inovativna teoretičara u znanstvenoj zajednici, nedavno su ob
javili knjigu u kojoj se jasno osjeća istraživački rad Velikovskog. Dr. 
Victor Clube, dekan odjela astrofizike na Oxfordu, i njegov kolega, dr. 
William Napier, razvili su tezu o katastrofi što ju je izazvao komet, a 
temelji se na mitskim temama kao primarnim dokazima. Premda Clube-
ov i Napierov komet nije bio planet, priča je neobično slična onoj iz 
knjige Worlds in Collision (Svjetovi u sudaru). 

Drugi inovativni teoretičari još su se zdušnije bacili u takva istraži
vanja. Komparativni mitolog David Talbott i fizičar Wallace Thornhill 
su svaki za sebe prepoznali moć Velikovskyjevih otkrića, te su ih po
pratili s ukupno četrdeset pet godina vlastitih istraživanja. 

BEZ PREDRASUDA O ELEKTRIČNOM UNIVERZUMU 

Odvojivši se od krda i promatrajući činjenice iz novoga kuta, Wallace 
Thornhill se uvjerio da planeti i zvijezde djeluju u električno dinamičnom 
okruženju. Venerin rep, otkriven 1997 godine, zadržava svoju vlaknastu 
strukturu, sličnu konopcu, na udaljenosti od četrdeset pet milijuna kilo
metara jer je riječ o struji koja nosi plazmu. Ta je struktura od plazme, 
Birkelandove struje, dobro poznata plazma fizičarima, ali je astronomi 
još uvijek ne priznaju. Samo postojanje Birkelandovih struja u Sunčevom 



Drevne katastrofe 
(DJELO DOBIVENO OD KRONIA GRUPE) 

sustavu dokazuje, da u plazmi koja ispunjava Sunčev sustav postoji pro
tok električne struje. A to otvara cijeli novi način gledanja na situaciju. 

Thornhill kaže da zvijezde ne proizvode svu svoju svjetlost i topli
nu termonuklearnim procesima. Umjesto toga, naše Sunce i sve druge 
zvijezde sliče golemim kuglama munja. Te kugle primaju energiju iz
vana, a ne od nuklearne fuzije u njihovoj jezgri, kaže. Prihvaćena teorija 
da zvijezde stvaraju energiju nuklearnom fuzijom odgovara stavovima 
atomskog doba, ali se ne uklapa u stvarna opažanja. 

Nažalost, javnost nikako ne može znati da se ponašanje našeg Sun
ca ne uklapa u konvencionalnu teoriju. Opažamo nedostatak neutrona; 
temperatura se smanjuje bliže površini, umjesto da se povećava; ubr
zani solarni vjetar; neobičnu rotaciju i rupe na površini koje otkrivaju 
hladniju, a ne topliju unutrašnjost. 

'Morate gledati što priroda doista radi', kaže on, 'a ne ono što vi 
mislite da bi trebala raditi.' Thornhillov empirijski pristup omogućuje 
da svjedočanstva drevnih ljudi budu vjerodostojni dokazi. Bajke, le
gende i mitovi ne dokazuju Thornhillove ideje, ali pružaju tragove. 



Naprimjer, mitski su bogovi gađali jedan drugoga gromovima dok 
su vodili bitke na nebesima. Gromovi i munje bili su njihovo oružje. 
Najraniji pisani podaci drevnih mudraca i zvjezdoznanaca potvrđuju 
da su bogovi, koji su se borili na nebu, nosili imena nama najpoznati
jih planeta. 

Ako su (1) mitski bogovi bili planeti, i ako su se (2) planeti kretali 
tako blizu jedan drugome na nebu da su izmjenjivali kolosalne elek
trične munje, te ako se to (3) događalo u razdoblju ljudske povijesti, 
gdje su onda ožiljci i krateri? 

Zapravo, ožiljci izazvani kolosalnim udarcima 
munja i gromova doslovce pokrivaju Mjesec i 
većinu drugih planeta. Ti su ožiljci svježi, a samo 
čekaju da ih se počne proučavati iz nove perspek
tive. Određeni obrasci u tim ožiljcima neobično 
su slični obrascima što ih za sobom na Zemlji os
tavljaju današnji udarci gromova i električni lu
kovi stvoreni u laboratorijima. Wallace Thornhill 

Planetarni geolozi nagađaju da su dugačke 
PATRICIA ATA" 

"vijugave brazde" koje se sužavaju, a ima ih na 
Mjesecu i na Marsu, te se pružaju uzbrdo i nizbrdo stotinama kilo
metara, zapravo urušene cijevi lave, ili suha korita, ili pukotine u kori. 
No konvencionalni se stručnjaci u tim slučajevima hvataju za slamke. 
Nema sumnje da su to pokazatelji električnih udara. 

Za znanost su opasni tako čvrsti dokazi. Što ako se ozbiljno shvate 
Thornhillove tvrdnje? Što ako se pokaže da je staklo, što su ga astronau
ti pokupili s dna malenih kratera na Mjesecu i donijeli na Zemlju, doi
sta zagrijano i rastaljeno uslijed pražnjenja elektriciteta, a ne od udar
ca meteora? Što ako je Valles Marineris (na Marsu; najdublji otkriveni 
kanjon u Sunčevu sustavu, op. ur.) zapravo nastao nakon strahovitog 
udarca groma koji je parao površinu Marsa, ostavljajući za sobom gi
gantski ponor koji bi mogao progutati tisuću Velikih kanjona? 

Ako je tisuće tragova i ožiljaka na planetima izazvalo silovito pra
žnjenje elektriciteta - grmljavina bogova - onda astronomija neće biti 
samo posramljena. Govorimo o golemoj sramoti! 

Srećom za Thornhilla, nije bio proganjan zbog svojih neobičnih 
ideja, barem još nije. Možda zato što stavovi tog skromnog Australca 
još nisu doprli do šire javnosti. No to će se uskoro promijeniti. 



LIJEČENJE AMNEZIJE UZ POMOĆ MITOVA 

David Talbott je već bio tema devedeset-minutne dokumentarne emi
sije pod naslovom "Remembering the End of the World". Za razliku 
od Thornhillova rada u području fizičkih znanosti, Talbottov se rad 
temelji na neobičnim i neočekivanim obrascima pronađenim u ljud
skoj sjećanju. I kakvo je to sjećanje! 

Zamislite globalni događaj ekstremne dramatičnosti, što ga je doži
vjela cijela ljudska vrsta, a radilo se o velikim čudima na nebu. Zami
slite da je intenzitet tog doživljaja i sjećanja na njega bio tako snažan, 
da je promijenio tijek ljudskog razvoja. Prvi put u povijesti cijeli su 
narodi počeli podizati grandiozne spomenike bogovima, i obavljati 
strastvene obrede u uzaludnom nastojanju da ponovno prožive ranije 
iskustvo, kako bi na neki čaroban način vratili život kakvim su živjeli 
prije velikog uništenja. 

U praskozorje civilizacije, možda prije pet tisuća godina, kaže Tal
bott, svaka je dimenzija civiliziranog života ukazivala na ranije razdo
blje kad je situacija bila bolja, kad je nebo bilo blizu Zemlji, prije nego 
su bogovi otišli. Umjetnost, pjesme, priče, arhitektura, religiozna vje
rovanja, vojni postupci, te značenje riječi i simbo
la, sve nam to pruža trajne dokaze o onome što su 
ljudi tada doživljavali. Prema Talbottu, ljudi su ko
ristili sve što im je stajalo na raspolaganju, kako bi 
zadržali sjećanje na blaženstvo kakvo su nekad 
imali. Nasilni završetak takvog načina života usli
jedio je kad je došlo do katastrofalnih promjena na 
nebesima, kad su se planeti približili Zemlji i na 
nebu se doimali golemima. David Talbott 

No baš kao što su nestali izmišljeni bogovi, s 

vremenom će nestati i sjećanje na zlatna vremena. 
Sjećanje na nasilni završetak zlatnih vremena također će nestati, ali 
ožiljci će ostati. Ti ožiljci goleme kolektivne traume, sudnjega dana, 
ostaju i danas živi u svakom ljudskom biću, te snažno utječu na način na 
koji se odnosimo prema svijetu i jedni prema drugima. 

Velikovsky je razumio način na koji pojedinac potiskuje bolno 
sjećanje na traumu u svojoj psihi. Zaključio je da je cijela ljudska vrsta 
kolektivno potisnula traumu izazvanu nestankom zlatnog razdoblja. 



No, ta se potisnuta trauma neprestano pojavljuje u obliku ljudske na
silnosti i otuđenja. Prihvaćamo pritajenu bol kao normalno stanje, jer 
su se svi oduvijek tako osjećali, sve otkako ljudi znaju za sebe. No, 
Velikovsky bi rekao da takvo stanje nije "normalno". Kolektivno patimo 
od iskrivljenog pogleda na život zbog te najveće od svih trauma, kad 
je Vrijeme savršene čistoće (kako ga zovu Kinezi) stiglo do hladnog i 
gorkog kraja. 

Talbott je proširio Velikovskyjev rad pokazavši, veoma potanko, 
način na koji su Saturn, Jupiter, Mars i Venera bili blisko povezani s 
ljudskom sudbinom tijekom pradavnih vremena. Ti su planeti putovali 
veoma blizu Zemlji, stvorivši stabilnu i simetričnu, pravocrtnu konfi
guraciju neposredno prije epohe nastanka mitova. "Doba bogova", 
prema Talbottovoj zapanjujućoj priči, odnosi se na stabilno i mirno ra
zdoblje, ali i na nasilno i dramatično razdoblje kad se pravocrtna kon
figuracija destabilizirala i posve se raspala. 

Ljudi su diljem svijeta crtali slike i simbole u kojima se jasno vidi 
polumjesec. Obični ljudi i stručnjaci uvijek pretpostavljaju da taj simbol 
predstavlja Mjesec. Polumjesec je katkad nacrtan tako da u sredini ima 
zvijezdu, ali razmislite o tome. Nijedna se zvijezda nikad ne može vidjeti 
unutar polumjeseca, jer tijelo Mjeseca zauzima prostor. I nikakvo nebe
sko tijelo ne prolazi ispred Mjeseca što ga danas možemo vidjeti. 

Talbott bi mogao satima govoriti samo o tom simbolu, kako bi do
kazao da je riječ o prizoru koji je duboko usađen u ljudsku svijest, i 
ulijeva daleko više strahopoštovanja od našeg poznatog Mjeseca. Za
pravo, Talbott nije našao nikakve astronomske podatke o Mjesecu iz 
razdoblja 500. g. pr. Kr., premda su ljudi iz davnih vremena bili gotovo 
opsjednuti promatranjem aktivnosti na nebu. 

Sjenu polumjeseca bacalo je naše Sunce na Saturn kad je Saturn zau
zimao polarni položaj na nebu tako blizu, da je činio dvadeset stupnjeva 
luka, ili više. Maleno nebesko tijelo u sredini bila je Venera u svojoj 
neaktivnoj fazi. Venera se doimala poput blistave zvijezde kad je bila 
u svojoj blistavoj fazi. 

Tumačenje fenomena oslobađanja plazme Wallace Thornhilla 
omogućuje čak i laicima da vizualiziraju način na koji je mlada Venera 
mogla stvarati blještave trgove svjetlosti, što ih nalazimo u drevnim 
prikazima planeta. 

Koristeći Velikovskyjeve metode istraživanja, Talbott je proučio 
mitologiju svih velikih kultura svijeta. Budući da mitske priče s vreme-



nom postaju lokalno nijansirane, potražio je najstarije i najčišće verzije. 
To ga je dovelo do prvih zapisa iz kolijevke civilizacije na Bliskom 
istoku i u drevnom Egiptu. 

Velike su piramide, prema Talbottu, pune tekstova koji opisuju svi
jet kakvog danas ne vidimo. Zato značenje hijeroglifa zbunjuje naše 
najbolje stručnjake. Ti zapisi ne odgovaraju našem svijetu. To je važan 
trag. 

Uz podršku Thornhilla i sve većeg broja uglednih znanstvenika, 
David Talbott stvara herezu koja je još radikalnija od Velikovskyjeve. 
Samouvjereno tvrdi da su Venera, Mars, Saturn i Jupiter putovali veo
ma blizu Zemlje, i to u razdoblju ljudske povijesti. Kaže da su ti planeti 
zajedno činili veličanstven prizor na nebu, katkad miran, a katkad pri
jeteći. 

Ljudi koji su živjeli tijekom tog "Doba bogova", osjećali su duboku 
povezanost s tim poznatim prizorima. Zato su bitke bogova na nebu i 
odlazak bogova izazvali takvu zbunjenost i traume. Emocionalna kli
ma za te narode mogla bi se usporediti s emocijama nedužne, djece 
čiji su pouzdani i brižni roditelji odjednom postali hiroviti tirani i na 
kraju ih napustili. Ljudi su prvi put počeli doživljavati odvajanje i sve 
oblike ljudskog nasilja. Ostalo je povijest. 



9 . P O G L A V L J E 

Grmljavina i munje bogova 
Otkriva li sve više dokaza o električnom univerzumu 

prije skriveno značenje u drevnoj mitologiji? 

Mel i Amy Acheson 

Tko je mogao pretpostaviti da će mitovi drevnih kultura baciti novo 
svjetlo na zagonetne pojave na površinama planeta i mjeseca? Ili 

dati novo značenje današnjem radu u laboratorijima za umjetne munje? 
Ako mitolog David Talbott, iz Portlanda u Oregonu, i fizičar Wallace 
Thornhill, iz Canberre u Australiji, imaju pravo, onda su drevni mitovi 
i simbolika ključ za šire i cjelovito razumijevanje povijesti i fizičkog 
univerzuma. 

Ipak, u našem se dobu mitologija čini malo vjerojatnim izvorom 
otkrića. Sve donedavno mitolozi su drevne priče pokušavali objasniti 
uz pomoć događaja u svakodnevnom životu: godišnjih doba, silovitih 
oluja, mjesečevim mijenama ili kretanjem Sunca. No njihova su nasto
janja stvorila niz kontradikcija, pojačavajući popularno vjerovanje da 
je mit obična fikcija - sve osim pouzdanog vodiča u prošlost. 

KOMPARATIVNA MITOLOGIJA 

Suprotno tome, David Talbott, nadahnut teorijom interplanetarnih pre
vrata Immanuela Velikovskog, razvio je metodu za uspoređivanje mi
tova međusobno veoma udaljenih kultura. Njegov je cilj bio otkriti 
postoje li pouzdana sjećanja usađena u različitim pričama. Ta je meto
da slična postupku odvjetnika na sudu prilikom ispitivanja svjedoka 
koji možda lažu, ili su nekompetentni, ili se ne sjećaju točne situacije. 
Kad se izjave odvojenih svjedoka podudaraju u nekim pojedinostima, 
priče obično potkrepljuju jedna drugu, čak i ako svjedoci nisu pouz
dani u nekim drugim pojedinostima. Slično tome, prema Talbottovim 
riječima, postoje stotine zajedničkih tema u svjetskoj mitologiji, pa 



ORUŽJE BOGOVA 

U drevnim je predajama malo koji prizor prikazan tako živo kao gro
movi i munje planetarnih bogova, napominje Talbott. Sjetite se plino
vitoga diva Jupitera, kojeg su Grci spominjali kao vladara Zeusa, po
bjednika u nebeskom sukobu Titana. 'Jupiter je samo malena točka 
svjetlosti na našem nebu, ali drevni se narodi sjećaju boga Jupitera kao 

golemog lika na nebesima, koji 
maše munjama kao svojim oruž
jem. Što to znači? Ako su bogovi 
bili planeti, onda gromovi i munje 
bogova nisu bili ništa manje nego 
interplanetarna električna pražnje
nja.' 

U Hesiodovu epu Teogonija či
tamo o Zeusu: 'S Nebesa i s Olimpa 

Zeus koji nosi munje, grčki bog 
planeta Jupitera 

odmah je stigao, bacajući svoje munje: strijele su letjele debele i brze 
iz njegove snažne ruke, zajedno s grmljavinom i munjama, vitlajući 
zastrašujućim plamenom ...' 

Kad je zmaj Tifon napao svijet, bilo je 'grmljavine i munja, i... va
tre od čudovišta, bijesnog vjetra i vatrenih gromova'. Zeus ga je uništio 
munjom, pa je zmaj koji je zaprijetio svijetu postao poznat kao "gro
mom ošinut". Doista je neobično koliko je mnogo mitskih likova bilo 
pogođeno munjom. 



Samo u klasičnim mitovima to su Enceladus, Mimas, Menoetius, 
Aristodemus i Capaneus, Idas, lasion i Asclepidus. 'Najveća pogreška 
što je istraživač može počiniti', kaže Talbott, 'je traženje zemaljskih 
objašnjenja. Najraniji oblici tih priča kozmičkog su porijekla. Bogovi, 
veliki junaci, te gromovi i munje što ih razmjenjuju u potpunosti su 
nebeskog porijekla.' Hebrejske se predaje dobro sjećaju munja bogo
va. Psalam 77 kaže: "Glas tvoje grmljavine bio je na nebesima: munje 
su osvijetlile svijet: Zemlja je drhtala i tresla se." Iz Indije, Mahabha-
rata i Ramajana pričaju da su munje bogova ispunjavale nebesa poput 
kiše vatrenih strijela. Iz drevnog Egipta, Babilona, Skandinavije, Kine 
i obje Amerike, mitovi i legende opisuju velike požare izazvane gro
movima i munjama bogova. 

Te priče o kozmičkim bitkama čine velik dio sadržaja mitova što ih 
danas poznajemo. Talbott piše: "Ako nismo uspjeli prepoznati nebeske 
sudionike, to je zato jer su planeti, koji su nadahnuli te priče, postali 
samo sićušne točkice svjetlosti. U današnje vrijeme ne vidimo inter-
planetarne munje kako stvaraju lukove među njima." 

No Talbott nas podsjeća da bi, ako su ta globalna sjećanja točna, 
moralo postojati obilje fizičkih dokaza. Tako se pojavljuje potreba za 
objektivnim istraživanjem površinskih značajki planeta i mjeseca, 
kako bi se vidjelo postoje li izdajnički znakovi interplanetarnih elek
tričnih pražnjenja. 

ELEKTRICITET I ASTRONOMIJA 

Talbottu nije bilo poznato da se australski fizičar Wallace Thornhill 
bavio upravo takvim istraživanjima. Thornhill je otkrio Velikovskyjeve 
knjige malo prije nego što je započeo svoju sveučilišnu karijeru. 'Ja 
sam bio jedini student fizike koji je zaposjeo antropološke police u 
sveučilišnoj knjižnici', kaže Thornhill. 'Posljedica je bila snažno uvje
renje da je Velikovsky iznio teoriju, koja iziskuje daljnja proučavanja.' 
Ali nakon toga je otkrio nevoljkost, čak neprijateljstvo znanstvenika, 
kada je riječ o preispitivanju pretpostavki na kojima se temelje njiho
ve teorije. 

Jedna od tih pretpostavki što ju je Thornhill preispitao, bila je ne-
važnost električnih fenomena na astronomskoj razini. Dobitnik Nobe-
love nagrade, Hennes Alfven, prvi istraživač svojstava plazme u pra-



žnjenju elektriciteta kakvo je munja, optužio je fizičare teoretičare da 
su njihovi modeli pogrešni. Prava se plazma ne ponaša onako kako ma
tematički izračuni predviđaju. Plazma nije super-vodič, objašnjava 
Thornhill, niti se može smatrati plinom, što se podrazumijeva, prim
jerice, iz izraza solarni vjetar. U njoj teku električne struje, spajajući 
se u duga vlakna, a potom se isprepliću u nešto slično konopcima. Ta 
su dugačka, isprepletena vlakna vidljiva na sunčevim izbočinama, galak-
tičkim mlazovima i repovima kometa. Opažena su 1997. godine, kao 
"vlaknaste tvari" u četrdeset pet milijuna kilometara dugom repu Venere. 

Prema prijedlogu Ralpha Juergensa, elektro inženjera koji je prou
čavao Alfvenov rad, Thornhill je počeo prikupljati dokaze koji poka
zuju da je veći dio onoga što se danas snima na planetima, satelitima 
i asteroidima, posljedica pražnjenja plazme: interplanetarnih munja. 

'Proporcionalna povećavanja električnih učinaka što ih vidimo na 
Zemlji i u laboratorijima, mogu na zapanjujući način potkrijepiti drev
ne opise drukčijeg neba, a time i vjerojatnost da su se planeti i mjeseci 
u novijoj prošlosti doista kretali u neposrednoj blizini', tvrdi Thorn
hill. 'Električni model pruža jednostavni mehanizam za preslagivanje 
kaotičnog planetarnog sustava u veoma kratkom roku, te zadržavanje 
stabilnosti.' 

Jedan od laboratorijskih učinaka postiže se pomicanjem zašiljenog 
štapa pod visokim naponom, tik iznad površine prahom pokrivenog izo
latora postavljenog na uzemljenu metalnu ploču. Iskra stvara karakteri
stične obrasce u prahu. Dugački, uski glavni kanal uglavnom ravnomjer
ne širine po sredini će imati uži, više zavojiti kanal. Sporedni kanali 
neko se vrijeme pružaju paralelno s glavnim kanalom, a zatim se spajaju 
s njime, gotovo okomito. 

Thornhill naglašava da su iste značajke vidljive prilikom udaraca 
munja na Zemlju, primjerice na terenima za golf. Pojavljuje se jarak kon
stantne širine, a niz njegovu sredinu vijuga uža brazda. Tlo izbačeno 
iz jarka nalazi se s njegove obje strane. Sekundarni kanali mogu se 
pružati paralelno s glavnim, a sporedni se spajaju pod pravim kutovima. 



PLANETARNI UČINCI PLAZME 

Thornhill opisuje kako se isti učinci ponavljaju na planetarnoj razini, 
u pojavama koje se nazivaju vijugave brazde. Dugački, podjednako ši
roki kanali vijugaju površinom, često uz nasipe materijala s obje strane. 

Više vijugavi unutrašnji kanali često imaju nizove malenih, okruglih 
kratera, točno centriranih duž njihovih osi, ili se krateri preklapaju, 
stvarajući žljebaste stjenke. Općenito nema nikakvih tragova krhotina 
od urušenih stropova, što bi se moglo očekivati ako je točno konvencio
nalno objašnjenje da su brazde na Mjesecu nastale od "cijevi lave". 
Niti ima dokaza o nanosima kojih bi bilo da je kanale napravila voda, 
što je teorija o brazdama na Marsu. 

Nadalje, brazde se pružaju uzbrdo i nizbrdo, naglašava Thornhill, 
slijedeći električni, a ne gravitacijski potencijal, što čine voda i lava. 
Ondje gdje se brazde križaju, noviji kanal i njegovi nasipi bez ikakvih 
smetnji prelazi preko starijeg, kao 
da ga uopće nema. To je osobito 
vidljivo na Europi, jednom od Ju-
piterovih mjeseca, gdje su nasipi 
često tamniji od okolnog terena. 
Također su tamniji od središnjega 
kanala, što predstavlja problem 
za prihvaćeno objašnjenje da je 
riječ o tamnijem materijalu koji 
izbija kroz pukotine na ledu. Th
ornhill zaključuje da su električne 
sile luka promijenile kemijski ili, 
možda, nuklearni sastav materi
jala. 

Posebno je zanimljiv niz brazdi 
u obliku petlji na Jupiterovom 
mjesecu Europi. Još se nikad nije 
čulo da led može pucati u obliku petlji, ali karakteristični spiralni oblik 
vlakna plazme, koji se izvija nad površinom, lako objašnjava tu pojavu. 

Thornhill također ukazuje na sličnosti kratera na planetima i mje
secima s onima stvorenim u laboratoriju. I jedni i drugi savršeno su 
okrugli, jer električni luk uvijek udara okomito na površinu. Stjenke 

Brazda Hyginus na Mjesecu. Ni voda 
ni lava ne stvaraju kanale s okruglim 
jamama, ali to je uobičajena pojava 

kod kanala nastalih električnim 
pražnjenjima, prema riječima Wallace 

Thornhilla. (FOTOGRAFIJA NASA-e) 



Karakteristični "spiralni" oblik 
vlakna izazvanog plazmom, koji 
u luku hara površinom Europe, 
jednog od Jupiterovih mjeseca. 

(FOTOGRAFIJA NASA-e) 

su gotovo vertikalne, a dna su 
gotovo ravna jer kružno kretanje 
luka tako napravi krater. Supro
tno tome, krateri nastali uslijed 
sudara ili eksplozije obično ima
ju oblik zdjele: umjesto da se po
digne s površine, iskopani ma
terijal je pod utjecajem udarnog 
vala, te se raspada i pomiče na 
način sličan tekućini pod utjeca
jem trešnje. 

Druga zajednička osobina 
kratera koji su izazvani električ
nim pražnjenjima, objašnjava 
Thornhill, je stvaranje terasa duž 
stjenki, koje se katkad spiralno 

pružaju do dna, slijedeći rotirajuće kretanje luka. Na Mjesecu i Marsu 
ima mnogo primjera terasastih i spiralnih kratera. 

Središnji su vrhovi obično simetrični i strmih stjenki, slično središ
njem "čvoru" što ga ostavlja plazma, dok rotirajuće kretanje luka u 
obliku spirale siječe materijal oko sebe. Thornhill to uspoređuje s ne
pravilnom masom takozvanog odskočnog vrha u sudaru izazvanom u 
laboratoriju, ili u krateru nastalom uslijed eksplozije. U mnogim kra
terima na Mjesecu središnji se vrh spaja s okolnim terenom pomoću 
"prevlake", baš kao u plazmom napravljenom krateru, kad je luk preki
nut prije nego dovrši punu rotaciju. 

Karakteristika koja jasno upućuje 
na električno porijeklo, kaže Thornhill, 
je krater centriran na rubu drugoga kra
tera. To je česta pojava na Mjesecu i 
nekim planetima. To je očekivani učinak 
luka koji skače ili udara o najviša uzdi-
gnuća. 

I konačno, mnogi vulkani su vjero
jatnije pojačane verzije fulgurita, tvrdi 
Thornhill. Fulguriti su mjehuri od ma
terijala podignutog prekidanjem munje 

Krater od munje s brazdama 
na Marsovom mjesecu Phobos 

(FOTOGRAFIJA NASA-e) 



tijekom udarca. Fulgurit ima strmi, žljebasti vanjski rub i krater na vrhu 
koji nastaje dok se difuznije pražnjenje, koje je podiglo fulgurit, suža
va do uskog luka. Najimpresivniji primjer je Olympus Mons na Marsu, 
promjera šesto kilometara i visine dvadeset sedam kilometra. Na vrhu 
je iskopan šesterostruki krater dok se luk sužavao i udarao po višim mje
stima na svakom sljedećem rubu. 

BOG S OŽILJCIMA OD MUNJA 

Činjenica da bi ljudska sjećanja mogla objasniti neka od većih izne
nađenja svemirskoga doba, nije iznenadila Talbotta. Kao primjer, on 
opisuje drevni motiv lica s ožiljkom. 

Tema koja se pojavljuje u mnogim kulturama je bog-ratnik koji, u 
vrijeme potresa, dobiva otvorenu ranu ili ožiljak na čelu, licu ili bedru. 
Na prvi pogled to uopće nije neobično, jer ratnici i rane doista idu za
jedno. Međutim, to nije priča samo o ratniku, već o nebeskom prototipu 
ratnika - bogu kojeg su ljudski ratnici slavili kao svoje nadahnuće na 
bojnom polju. U davnim je astronomijama taj prototip ratnika poistovje
ćen s određenim planetom - Marsom. 

Za grčki je Mars, nazvan Ares, rečeno da je taj nebeski ratnik zado
bio duboku ranu u svojem sukobu s Diomedom; zatim je bog ispustio 
urlik tisuću ratnika i odjurio k Zeusu da bi se požalio na svoju otvorenu 
ranu. Alternativno grčko ime za Mars bilo je Heraklo, a taj je bog tako
đer zadobio tešku ranu, u ovom slučaju, na bedru. 

Čini se da Indijanci Blackfoot nisu sačuvali nikakvu astronomsku 
vezu sa svojim legendarnim ratnikom po imenu Scarface (Lice s ožilj
kom). Isto tako, izgleda da se Azteci nisu sjećali nikakve planetarne 
veze svojeg slavnog boga s ožiljkom, Tlaloca. No Talbott tvrdi da bi kom
parativni pristup mogao otkriti zajedničke korijene takvih mitskih tema. 

U tom slučaju, je li moguće da "ranjavanje" Marsa govori o stvarnom 
događaju? 'Sjećam se kad sam vidio jednu od prvih fotografija Marsa 
što ih je snimio Mariner', sjeća se Talbott. 'Prikazivala je golem ponor 
koji se pružao površinom planeta. Ponor je, čak i s velike udaljenosti, 
izgledao poput ožiljka.' Astronomi su ga nazvali Valles Marineris -
bio je tako golem da bi u njega stalo tisuću ili više Velikih kanjona. 'U 
tome sam trenutku shvatio da od svih planeta i mjeseca u našem Sun
čevu sustavu, Mars najviše podsjeća na ranu boga-ratnika.' 



Komparativna metoda također može objasniti brojne pojedinosti 
koje su promaknule stručnjacima. Posebno je dramatična veza između 
teme lica s ožiljkom i munja bogova. Talbott kao primjer navodi boga 
Enceladusa kojeg je pogodio Zeusov grom. Bog je ostao upamćen kao 
"munjom ranjeni bog". Čini se da je Enceladus pandan čudovišta Ti-
fona, "gromom ošinutog" boga. Obojica se mogu poistovjetiti sa strašnim 
aspektom nebeskog ratnika, prema Talbottu, jer je Ares ranu zadobio 
tijekom svojeg pomahnitalog "ubijanja ljudi". 

Talbott je prvi povezao izrazito vidljive ožiljke aztečkog Tlaloca s 
munjama. 'Za to je u potpunosti kriva činjenica, da stručnjaci nisu 
proučili temu koja se pojavljuje u cijelom svijetu', rekao nam je. Tlaloc 
je, zapravo, bio izravno povezan s munjama, i upravo je pomoću munja 
duše Azteka slao na nebo. U aztečkoj mitologiji postoji poseban svijet 
za zagrobni život, rezerviran za ljude koje ubije munja. Njime vlada Tla
loc i zove se Tlalocan. 

'Je li nešto tako golemo kao što je Valles Marineris mogla stvoriti 
interplanetarna munja?', pitao se Talbott. Uskoro mu se pružila prilika 
da baš to pitanje postavi Wallaceu Thornhillu. 

PLANET S OŽILJCIMA OD MUNJA 

Thornhill i Talbott upoznali su se gotovo desetljeće nakon što su stigle 
prve fotografije Valles Marinerisa. Talbott je sažeo svoja istraživanja 
o temi boga koji je zadobio ožiljke od munje. 'Je li Valles Marineris mo
gao stvoriti udarac groma?', pitao je. 

Thornhill je odgovorio: 'Nije moglo biti ništa drugo.' 
Dugačak četiri tisuće kilometara, na nekim mjestima širok sedam -

sto kilometara, te dubok do šest kilometara, može ga se usporediti s Ve
likim kanjonom koji se poveća tako da se proteže od New Yorka do Los 
Angelesa. Uklonjeno je otprilike dva milijuna kubičnih kilometara po
vršine Marsa, a nigdje se ne vide naslage tog materijala. 

'Valles Marineris je nastao u roku od nekoliko minuta, a stvorio ga 
je golemi električni luk koji je harao površinom Marsa', tvrdi Thorn
hill. 'Stijene i tlo podignuti su u svemir. Dio toga pao je natrag oko pla
neta, stvorivši velika polja razasutog kamenja što su ih vidjeli oba Vikin-
gova landera i Pathfinder.' 



Ukazuje na strme, nazupčane stjenke kanjona i središnje uzvisine, 
što je tipično za djelovanje plazme. Sporedne gudure često završavaju u 
okruglim nišama koje vise iznad glavnoga kanala. Obično se spajaju 
pod pravim kutovima. Manji kanali i lanci kratera pružaju se paralelno 
s glavnim kanalima. 'Luk je vjerojatno započeo na istoku, u području 
kaotičnog terena', nagađa Thornhill. 'Zatim je krenuo prema zapadu, 
stvarajući goleme paralelne kanjone. Na kraju je završio svoj pohod u 
golemim brazdama Noctis Labyrinthusa.' 

Thornhill je objavio CD pod naslovom The Electric Universe (Ele
ktrični univerzum) koji opisuje te i druge električne fenomene na as
tronomskoj razini. Navodi Talbottova istraživanja koji dokazuju, da su 
drevni narodi bili svjedoci doba kad su te, sada nijeme, sile dominirale. 

Svi planeti povezani s božanstvima u mitovima pokriveni su ožilj-
cima, koje je najlakše objasniti pražnjenjem elektriciteta iz plazme. 
Krateri, vulkani i kanjoni, kad se podrobno proučavaju, pokazuju bit
ne razlike u odnosu na zemaljske pandane. Ipak, te neobične značajke 
odgovaraju obilježjima ožiljaka što ih ostavljaju munje. Talbottovo pre
dviđanje da će rekonstruirane teme mitova biti potvrđene mnogim fizič
kim dokazima na planetima, dobiva sve više podrške sa svakom fotogra
fijom što je šalju svemirske sonde. 

Valles Marineris najsličniji je rani mitskog boga-ratnika. Taj golemi 
kanjon predstavlja susret dvaju svjetonazora: dramatičnog, povijesnog 
svjetonazora mitologije i objektivnog, fizičkog svjetonazora znanosti. 
Ako su Talbott i Thornhill u pravu, prihvaćeni stavovi o mitovima i zna
nosti moraju se iznova graditi na novim temeljima koji će odgovarati 
povijesti i budućnosti. 



TREĆI DIO 
ISTRAŽIVANJE VEĆE STAROSTI CIVILIZACIJE 



1 0 . P O G L A V L J E 

Zagonetka porijekla Indije 
Starost novih otkrića u zaljevu Cambay unosi 

zbrku u ortodoksni scenarij o početku civilizacije 

David Lewis 

Budući da su tri četvrtine planeta pokrivene vodom, rečeno je da 
više znamo o površini Venere nego o onome što se nalazi ispod 

mora. Ipak, to se možda mijenja. U proljeće 2001., arheološki je svi
jet zapanjilo otkriće nečega što bi moglo biti izgubljeni grad ispred 
zapadne obale Kube. Izvještaji iz Havane govorili su o masivnim kame
nim blokovima složenim na dubini od šesto četrdeset metara u okomi
tim i kružnim formacijama, a nešto od toga podsjećalo je na piramide. 
Istraživači u minijaturnoj podmornici opisali su područje kao urbano 
naselje, s ostacima nečega što su nekad mogli biti mostovi i ceste. 

Kako se pretpotopni "izgubljeni grad" ne uklapa u prihvaćenu para
digmu o pretpovijesti, ortodoksna znanost, barem za sada, šuti o tome. 
Premda se ortodoksija još uvijek drži, druga novija otkrića počela su 
ozbiljno nagrizati njihove temelje. Pronalaženje ruševina drevne, po
topljene civilizacije otvara više pitanja na koja nema odgovora i stvara 
više problema no što ih rješava. Kako su potonuli tlo i građevine na 
njemu? Što je moglo izazvati tako veliku kataklizmu? Kada je civili
zacija na Zemlji zapravo počela? Što mi doista znamo o davnoj prošlo
sti i ljudskom podrijetlu? Kako se znanstvena zajednica, tako ukopana 
u svojim doktrinama, nosi s potencijalnim rušenjem svojih najdrago
cjenijih pretpostavki? 

Ako izgubljeni grad u Karipskome moru nije bio dovoljan, otprili
ke u isto vrijeme došlo je do podjednako zapanjujućeg otkrića četrde
set kilometara ispred obale Gujarata, Indija. Do otkrića je došlo u dijelu 
Arapskog mora poznatom kao zaljev Cambay. Indijski Nacionalni insti
tut oceanske tehnologije (NIOT) došao je do nekih neobičnih sonarnih 
podataka u dubinama zaljeva dok je u vodama mjerio razine zagađenja. 



Koristeći se opremom koja prodire kroz morsko dno, stručnjaci su na 
morskome dnu u dužini od osam kilometara otkrili jasne pokazatelje 
o formacijama napravljenim ljudskom rukom. 

Prema izvještajima objavljenim diljem svijeta, NIOT-ova sonarna 
tehnologija otkrila je nešto što se doimalo poput kamenih stupova i 
srušenih zidina najmanje dva grada. Nalazište je opisano kao dio drevne 
civilizacije u riječnoj dolini, donekle sličnoj dolini rijeke Saraswati iz 
Rig Vede, za koju se mislilo da je mitska, ali - prema novijim neovis
nim otkrićima indijskih znanstvenika - dokazano je da je rijeka tekla 
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1. Lončarija s uklesanim pismom iz zaljeva Cambay. 
2. Artefakt iz zaljeva Cambay. Maleni asimetrični cilindrični predmet sa 

šupljom sredinom, (FOTOGRAFIJA: SANTHA FAHA) 

3. Artefakt iz zaljeva Cambay. Moguća rezbarija srne ili neke druge životinje 
pojavljuje se simetrično na obje strane predmeta. (FOTO: SANTHA FAHA) 

4. Nekoliko predmeta iz zaljeva Cambay. (FOTOGRAFIJA: SANTHA FAHA) 

5- Artefakt iz zaljeva Cambay. Kamena ploča za koju NIOT kaže da 
sadrži uklesano arhaično pismo ili druge oznake ili simbole. 
(FOTOGRAFIJA: SANTHA FAIIA) 



u Gujarati. Ronioci, koji su ronili do nalazišta u zaljevu Cambay, poslije 
su s dubina od trideset šest metara izvadili dvije tisuće artefakata, uklju
čujući lončariju, nakit, skulpture, ljudske kosti i dokaze o zapisima, 
pisalo je u novinama The Times of London. 

'Podvodne građevine koje su pronađene u zaljevu Cambay, Guja
rat, ukazuju na drevni grad koji može potjecati iz razdoblja prije ili 
tijekom civilizacije Harappan', svijetu je rekao ministar znanosti i tehno
logije, Murli Manohar Joshi, na tiskovnoj konferenciji u svibnju 2001. 

Joshijeva početna pretpostavka bila je da je osam kilometara dugo 
nalazište bilo staro četiri do šest tisuća godina, a potopio ga je iznim
no snažan potres. Ali u siječnju 2002. datiranje izotopom ugljika otkri
lo je da je jedan artefakt s nalazišta nevjerojatno star, od osam i pol do 
devet i pol tisuća godina (najstarija poznata civilizacija na svijetu). To 
je vrijeme kad je Indija, prema stajalištima ortodoksne arheologije, 
trebala biti nastanjena primitivnim lovcima i skupljačima plodova, uz 
nekoliko naseobina, a ne izgubljenom civilizacijom. 

Pisac i podvodni istraživač Graham Hancock rekao je da su građe
vine na nalazištu dugačke stotine metara, a duž ulica se pružaju odvo
dni kanali. 'Ako se dokaže (starost podvodnih gradova), znači da je 
arheologija ostala bez svojih temelja', rekao je Hancock. 

Doseg i sofisticiranost nalazišta pobija vjerovanje da je civilizacija 
započela prije pet tisuća godina u Sumeru, prema Hancockovim riječima, 
a istodobno alternativni znanstveni pokret, čija je on središnja figura, 
općenito dovodi u pitanje ortodoksne stavove o ljudskom podrijetlu. 
Prema ortodoksnom (darvinističkom) gledištu, život, a zatim i ljudska 
bića, razvijao se krajnje polako iz krajnje neuvjerljivih slučajnih izvo
ra, tijekom vremenskog razdoblja što ga iziskuju zakoni vjerojatnosti. 

Teoretske četiri milijarde godina starosti planeta nisu utvrđene uz 
pomoć znanstvenih ili geoloških dokaza, prema tvrdnjama pisca-znan-
stvenika Richarda Miltona (autora djela Facts of Life: Shattering the 
Myth of Darwinism (Životne činjenice: razbijanje mita darvinizma)), 
nego na temelju procjenjivanja koliko je vremena trebalo da se dogo
di slučajni život, s obzirom na ekstremno neuvjerljivu teoriju da se 
život uopće razvio kroz nasumične, materijalne izvore. 

Civilizacija je uslijedila, prema tom scenariju, nakon teoretske mi
gracije "iz Afrike" (prije otprilike sto tisuća godina), relativno nedav
no u pretpovijesti. Dokazi o ekstremno drevnim civilizacijama, ili o 




